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  اشاره شده است؟» مصادره، طومار، كومه، زاويه«های  ترتيب، به معنی درست واژه در كدام گزينه به ـ  1

  ی دراز، آلونک، عمود شدن تاوان گرفتن، نوشته) ١
  گويی، كلبه، اتاق رياضت عرفا او فروختن، زيادهخون كسی را به مال ) ٢
گذار كردن، لوله) ٣   ای از نی و علف، گوشه ی كاغذی، خانه وا
  نشين جريمه كردن، كتاب، كپر، شاه) ٤

  نوشته شده است؟ نادرستروی آن،  معنی چند واژه در كمانک روبه ـ  2
) / بوی خوش(نكهت ) / آب و زمين(عقار ) / آغل(زاغه ) / لغزش(زلتّ ) / نگزند رسيد(مضرّت ) / حرز(تعويذ ) / دارايی(ضياع ) / مهيب(پتياره 

  )اسب و شتر(هيمه ) / چينی سخن(سعايت 
١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢   ٤) ١  

  وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير، چند  ـ  3
اوسـت كـه در رسـانيدن تر زيردسـتان  و از حقوق پادشاهان بر خدمتكاران گذاردِ حقّ نعمت و تقرير ابواب مناصحت است و مشـفق«

و . نصيحت، مبالغت واجب بيند و به مراقبت جوانب مشغول نگردد و بهتر كارها آن است كه خاتمت نيک و مرزی و عاقبت محمـود دارد
ی  تر دوستان اوست كه از مخالفت و عناد براعت جويـد و در همـه تر سناها آن است كه بر زبان گذيدگان و اشراف رود و موافق خواه دل
  ».عانی از مئونت و مضاهرت ملک فروگزار نكندم
٥) ٤  ٦) ٣  ٧) ٢  ٨) ١  

  وجود دارد؟ الخطیّ و املايی غلط رسمدر متن زير، چند  ـ  4
ی خائن گناهكار كه در  ای ديگر نپردازد و بنده كه به دردی دايم و علمی حايل مبتلا باشد و به انديشه آن: چهار كس بدين معانی محيط نگردند«

كه با دشمن شجاع در كارزار آيد و ذهن او از تمامی كـار منقطـع  مخدوم كامگار افتد و قدر و خدئه انديشد و از خدا نيانديشد و آنی  مواجهه
  ».گان بر قضا بدوزد و در انتظار بلاهای بزرگ بنشيند تر درماند و ديده باک كه در دست ظالمی از خود قوی كاری بی شود و ستم

٣) ٤  ٤) ٣  ٥) ٢  ٦) ١  
  ساخته شده است؟» تكواژ«عبارت زير، از چند  ـ  5

  ».شود ای است كه در آن جزئيّات، حالات، رفتار و گفتار بازيگرانی كه در تئاتر نقشی را بر عهده دارند، نگاشته می نامه نوشته نمايش«
٤٤) ٤  ٤٣) ٣  ٤٢) ٢  ٤١) ١  

  وجود دارد؟» تركيب اضافی«و چند » تركيب وصفی«در متن زير، چند  ـ  6
روشن كردن اصول اخلاقی و انسانی كه در اين روزگار بايد راهنمای كوشش تربيتی ما باشد، لزومی نـدارد بـه كمـک خارجيـان و برای «

گر ايرانی خدمتی بزرگ به جهان كرده باشد، بيش از همه چيز در روشن. بيگانگان متوسّل شويم كردن اين اصول متعالی و ماندگار بشر   ا
  ».است

  ٧ـ  ٨) ٢    ٧ـ  ٩) ١
  ٦ـ  ٩) ٤    ٩ـ  ٧) ٣

  كار رفته است؟ به» مشتق ـ مركّب«و » مركّب«، »مشتق«ی  در عبارت زير، چند واژه ـ  7
تر و آن، آرزوی در هم شكسـتن محـدوديتّ بشـری  ها چيزی باز برتر و معنوی در ضمير سازندگان بنا اين تصويرها بوده و به همراه آن«

ای كهن و باستانی دارند و دشوار است كه بشر از ماهيّت آن  آميز ريشه اين بناهای اسرار .است پايبند تن، دست يافتن به رهايی و عروج
  ».آگاهی پيدا كند

  ٢ـ  ٢ـ  ٦) ٢    ١ ـ ٣ـ  ٦) ١
  ٣ـ  ١ـ  ٧) ٤    ٢ـ  ٢ـ  ٧) ٣

  است؟» مشتق ـ مركّب«ی وابسته، در كدام گزينه  وابسته ـ  8
  ی فردوسی اهنامهتأمل و درنگ پژوهشگران خلاّق در نخستين بازنويسی ش) ١
  شناختی احمدرضا احمدی های زيبايی ی انديشه بازكاوی موشكافانه) ٢
  زدگان های پياپی گروه امداد برای نجات زلزله آخرين تلاش) ٣
گيری مهارت) ٤   ها های خواندن در پاسخگويی به پرسش تأثير فرا
  

 )دقيقه15:زمان پيشنهادي(
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  رسم شده است؟ نادرستنمودار كدام جمله،  ـ  9
  ديدگان های خود را برای اطفای آتش و نجات صدمه گروه نجات تلاش) ٢  ها و استادی ادبيّات فارسی  يرستاندكتر يوسفی از دبيری دب) ١

  .از سر گرفت  .در دانشگاه، به مطالعه و تحقيق در كشورهای مختلف پرداخت

    
  های سال گذشته را پروندههای مداوم خود  او سرانجام با تلاش) ٤  سعدی و حافظ از مشهورترين و تأثيرگذارترين شاعران )٣

  .به جريان انداخت    .روند شمار می ايران به

    
  است؟ نشدهی بلاغی سروده  كدام بيت، به شيوه ـ  10

 چشـــم بنـــد و گـــوش بنـــد و لـــب ببنـــد) ١
 

ــــد ــــرخ بلن ــــر چ ــــو ب ــــر ت ــــد فك ــــا رس  ت
 

ــــــت) ٢ ــــــزم و اســــــتقلال رف ــــــدار و ع  اقت
 

ـــــــت ـــــــال رف ـــــــزّت و اقب ـــــــار و ع  اعتب
 

ـــــاتوان) ٣ ـــــرد ن ـــــظ خـــــويش م  بهـــــر حف
 

ـــــــه ـــــــاردان حيل ـــــــل ك ـــــــد ز عق  ها جوي
 

ــــــه) ٤ ــــــی پنج ــــــين ب ــــــد های آهن  زور ش
 

ــــد دل ــــرده ش ــــا و تن م ــــد ه ــــور ش ــــا گ  ه
 

  وجود دارد؟» آرايی، كنايه، تضاد استعاره، تشبيه، ايهام تناسب، واج«های  در كدام گزينه، آرايه ـ  11
 به بوی دوست جـان دادن حيـات جـاودان باشـد) ١

 

ـــدم ـــوه الون ـــيم ك ـــبگيری نس ـــاد ش ـــار ای ب  بي
 

ــرده) ٢ ــاد شــور عشــق از پ  ی دل عاقبــت بيــرون فت
 

ــود ــن ش ــاب م ــان در كب ــد پنه ــا چن ــن نمــک ت  اي
 

 چــون فرهــاد هــيچ خســرو نشــنيديم كــه هم) ٣
 

ــــته ــــته بس ــــود ی پس ــــكربار نب ــــيرين ش  ی ش
 

ـــر بهـــار) ٤ ـــد اب ـــام چـــو دي  رســـم بدعهـــدی ايّ
 

ـــه ـــد گري ـــر ســـمن و ســـنبل و نســـرين آم  اش ب
 

  است؟ نادرستد بيت، شده در برابر چن های درج آرايه ـ  12
 بهار كـرد جهـان را ز كـوه و صـحرا سـبز)الف

 

 :بكــن آخــر تــو نيــز مــا را ســبز!بهــار مــن
 

 استعاره

 عيب نادان در زمان خامشی گويـاتر اسـت)ب
 

 :بسـتگی رسـواتر اسـت مغز در لبی بیپسته
 

 معادله اسلوب

گر چشمم چنين گريد ميان خاک كـوی تـو)ج  ا
 

 :در شهر اوفتد سـيلیترسم كه ز اشک او همی
 

 اغراق

ــگ اوفتاده)د ــنج در چن ــن گ ــو را اي ــتت  س
 

ـــگ اوفتاده ـــگ خرچن ـــر در چن  :ســـتقم
 

 جناس تام

 از گل شنيدم بوی او، مستانه رفتم سـوی او)ه
 

 :تا چون غبار كوی او، در كوی جان منـزل كـنم
 

 آميزی حسّ 

 دل شناسم نه خـرد مست و خرابم تا ابد نی )و
 

 :ای ام پيمانــه ازل نوشــيدهكانــدر خرابــات
 

 مجاز

 های حق را آسمان طاقت نداشت چون امانت)ز
 

 !: شمس تبريزی چگونه گستريدش بـر زمـين؟
 

 تلميح

 چنين خميده و كـوژ چراست پشت سپهر اين)ح
 

گـــر نـــدارد پـــيش درش ســـر تعظـــيم؟  !:ا
 

 حسن تعليل

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢   ٤) ١  
  اشاره شده است؟» های بيابانی، انتقام التّفهيم، ديداری با اهل قلم، لايه«پديدآورندگان در كدام گزينه، به آثار ديگری از  ـ  13

  ی روشن، كليدر، روزگار سياه الحسان، چشمه خيرات) ١
  سخنوری، شهرناز، يادگار شب  ماللهند، آيين تحقيق ) ٢
  هايی در آغوش باد، حيات يحيی، تهران مخوف آثارالباقيه، برگ) ٣
  ودی، كاغذ زر، جای خالی سلوچ، انسان و اسرار شبقانون مسع) ٤
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  ؟نيستدر چند كمانک، آثار ذكر شده متعلقّ به يک نويسنده يا شاعر  ـ  14
  ) / داسـتان مـن و شـعر، در بهشـت شـدّاد) / (طرحی از يـک زنـدگی، كـوير) / (نامه، مختارنامه الهی) / (شورآباد، مجمع ديوانگان(
) / سار نخل ولايت بيعت با بيداری، در سايه) / (ها ها و خرچنگ های خشم، آدم خوشه) / (، عبورسرود رگبار) / (شبگير، موسيقی شعر(
  )ژيل بلاس، كنت مونت كريستو(
٧) ٤  ٦) ٣  ٥) ٢   ٤) ١  

  تری دارد؟ كدام بيت با بيت زير، تناسب معنايی بيش ـ  15
 شـودعيـب پاكـان زود بـر مـردم هويـدا می«

 

 »شــودمــوی انــدر شــير خــالص زود پيــدا می
 

 تر اسـت از بـال و پـر طـاووس را ديدن پا خـوش) ١
 

ــا ــم م ــر داري ــيش از هن ــر ب ــود را در نظ ــب خ  عي
 

ــوانی داغ) ٢ ــينه از ج ــر س ــا ب ــده اســت ه ــا مان  ی م
 

 نقــش پــايی چنــد از طــاووس بــر جــا مانــده اســت
 

ــــازد) ٣ ــــدّر س ــــوير مك ــــه تص ــــاک در آين  خ
 

ـــر می ـــه نظ ـــدان ب ـــاووس دوچن ـــای ط ـــد پ  آي
 

ــرد راه) ٤ ــر م ــين  گ ــدهب ــين ش ــس مب ــب ك  ای عي
 

ــــر ــــر نگ ــــاووس پ ــــين و ز ط ــــم ب  از زاغ چش
 

  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير، تناسب معنايی بيش ـ  16
گر خواهی كه به ما رسی، خود را بر در بگذار و درآی«   ».هنوز تويی تو همراه توست، ا
 كند افتادگی چون خاک ره هـر كـس شـعار خـود) ١

 

گــر بــا آســمان گــردد طــرف، پيــروز م  گــردد یا
 

ــزد) ٢ ــار برخي ــيش ك ــر جــان را حجــاب تــن ز پ گ  ا
 

ــزد ــار برخي ــه روی ي ــم دل ب ــر چش ــواب هج  ز خ
 

 فكنـــی ام نمی نظـــر بـــه حـــال دل خســـته) ٣
 

ـــت ـــب ای دوس ـــه روز و ش گرچ ـــی! ا  در درون من
 

ـــازار عشـــق آن) ٤ ـــذار و در ب ـــل را بگ ـــه درآ عق  گ
 

 بينم رواج جــــا نمــــی كــــاين متــــاع عقــــل را آن
 

  در كدام گزينه آمده است؟» ام نديده عيبم مكن كه آهوی مردم! / گريزم از نظر مردمان رهی گر می« مفهوم مقابل بيت ـ  17
ــد) ١ ــه چشــم نياي ــا ب ــه ت ــولم ك ــق مل ــان ز خل  چن

 

 مــرا خيــال كســی، روز و شــب ز خــواب گريــزم
 

 بگريزنـــد ز مـــردم كـــه در ايـــن وحشـــتگاه) ٢
 

ـــزان باشـــد ـــق گري ـــه از خل ـــتح از آن اســـت ك  ف
 

ـــر) ٣ ـــق از م ـــوندخل ـــيمه ش ـــزان و سراس  گ گري
 

ـــــه در روز اجـــــل خندان عاشـــــقان ـــــد اند ك  ان
 

 چــــو تيــــر گريــــزد هم خلــــق از مــــا می) ٤
 

ـــــــر ـــــــا و پي ـــــــن از برن ـــــــادم م  دور افت
 

  كدام گروه از ابيات، مفهومی مشترک دارند؟ ـ  18
 كجــايی؟!ز عشــقت ســوختم ای جــان)الــف

 

ـــی؟ ـــان چراي ـــين پنه ـــدا چن ـــين پي  چن
 

 شود پيـدامیفروغ عشق از سيمای عاشق)ب
 

 مانـد در اين ابـر تنُـُک، نـور قمـر پنهـان نمی
 

 آتشی ظاهر شد و پيدا و پنهـانم بسـوخت)ج
 

 ی جـانم بسـوخت گرفت و رشـتهشمع عشقش در
 

ــويش رامی)د ــاران خ ــر به ــرق از اب ــد ب  نماي
 

 !سان پنهان كند در زيـر پوسـت؟عشق را عاشق چه
 

 عشق سرّی بود پنهان، رنگ رو پيداش كـرد)ه
 

گر پنهـان بـود، پنهـان نـدارد بـوی را  مشک ا
 

  الف ـ ب ـ د) ٤   ج ـ د ـ ه) ٣   ب ـ د ـ ه) ٢  الف ـ ج ـ د) ١
  ديگر دارند؟ تری با يک كدام دو بيت، تناسب معنايی كم ـ  19

 بنـــــــــای ظلـــــــــم در دوران نمانـــــــــد) ١
 

ـــــن بيش ـــــان زي ـــــد جه ـــــران نمان ـــــر وي  ت
 

 يـــک و بـــد خلـــق بـــا خـــدای انـــدازجـــزای ن    
 

ــت دراز ــه هس ــين ك ــد چن ــم نمان ــت ظل ــه دس  ك
 

ــود) ٢ ــوه نم ــود و دور زد و جل ــذوب خ ــت مج  گش
 

 پا شـــوری و اســـتيلايی شـــد از آن جلـــوه بـــه
 

 عــالم از شــور و شــر عشــق خبــر هــيچ نداشــت    
 

ـــه ـــزه فتن ـــان غم ـــود انگيز جه ـــو ب ـــادوی ت  ی ج
 

ــادم) ٣ ــه ز وصــلت ش ــين ن ــو غمگ ــه ز هجــران ت  ن
 

 گــــذرد كــــه بــــد و نيــــک جهــــان گــــذران می
 

 نه وصلت ديده بودم كاشكی ای گـل نـه هجرانـت    
 

 !كــه جــانم در جــوانی ســوخت ای جــانم بــه قربانــت
 

 ای بينــــی هــــم از خــــود ديــــده هرچــــه می) ٤
 

ــــده ــــد دي ــــر ب ــــک و گ ــــزای ني ــــر ج  ای گ
 

 نگـــر كـــآن چـــه تخـــم اســـت كـــامروز كـــاری    
 

ـــــر ـــــردا ازو ب ـــــورد ف ـــــدت خ ـــــان باي  هم
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  در كدام گزينه، به مفهوم مقابل بيت زير اشاره شده است؟ ـ  20
ــدا شــود كمالیبی«  هــای انســان از ســخن پي

 

 »لـب وا كنـد رسـوا شـودمغز چونی بیپسته
 

ــــک نمی) ١ ــــر فل ــــه زي ــــيم ب ــــد دل دو ن  مان
 

 ای كــه خنــدان شــد بــرون ز پوســت رود پســته
 

ــب از بی) ٢ ــكرخند ل ــه ش ــودی ب ــون گش ــزی چ  مغ
 

 غافــل! ی خنــدان از ســر خــود مشــو ای پســته
 

ــت) ٣ ــاتر اس ــی گوي ــان خامش ــادان در زم ــب ن  عي
 

ـــز در لب ی بی پســـته  بســـتگی رســـواتر اســـت مغ
 

ـــده ) ٤ ـــوا میخن ـــته رس ـــد پس ـــز را ی بی نماي  مغ
 

ــاش ــاموش ب ــخن خ ــه، از لاف س ــداری ماي ــون ن  چ
 

  
  ۲۶ـ  ۲۱(عَيّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم:(  

  :».أُودِع الإنسان نعماً ليتمتّع بها و كُلّف أن يكوّن بها مجتمعاً سليماً « ـ  21
  .ای سالم تشكيل دهد ها جامعه ی آن مند شود و مكلفّ شده كه به واسطه ها بهره هايی به انسان امانت داده شده تا از آن نعمت) ١
  .ای سالم تشكيل دهد ها بهره برده و مكلفش نموده جامعه هايی به انسان داده تا از آن نعمت) ٢
  .ی صالحی زندگی كند د شود و مكلف شده كه در جامعهمن ها را در نزد انسان به وديعه نهاده تا بهره نعمت) ٣
  .ی سالم بنا نهد ها جامعه هايی به انسان اعطا شده كه با بهره بردن از آن نعمت) ٤

  :».توصّل الفلكيّون إلی نظري‗ تعتقد علی أنّ الأرض و السّماوات كانتا ملتصقتين و ليستا هامدتين« ـ  22
  .ای معتقدند كه زمين و آسمان به هم چسبيده بودند و جامد نيستند ريهنظ  گران در علم اخترشناسی به پژوهش) ١
  .باشند اند و معتقدند كه اين دو سرد و خاموش نمی ها رسيده ی به هم پيوستگی زمين و آسمان اخترشناسان به نظريه) ٢
  .بودند و سرد و خاموش نيستند  ها به هم پيوسته اند كه معتقد است زمين و آسمان ای دست يافته اخترشناسان به نظريه) ٣
  .آب و علف نيستند اند و سرد و بی ها به هم پيوسته ای رسيد كه باور دارد زمين و آسمان اخترشناسی به نتيجه) ٤

  :».تتزينّ الأرض باللبّاس الأخضر و العيون تتمتّع بها و تبتهج حين تنظر إليها« ـ  23
  .بهره ببرند و به هنگام نگاه كردن شاد شوند ها ها از آن با لباس سبز زمين آراسته شد تا چشم) ١
  .برند بينند و از آن به شادی بهره می ها آن را می شود و چشم زمين به لباس سبز رنگ آراسته می) ٢
  .شوند شوند و در اين هنگام شاد می ها به آن خيره می با لباسی سبز رنگ زمين آراسته شد و چشم) ٣
  .شوند نگرند شاد می كه به آن می شوند و زمانی مند می ها از آن بهره شود و چشم زمين با لباس سبز آراسته می) ٤

  :الخطأعيّن  ـ  24
  .رفت ی شنی به آرامی راه می آهويی را ديدم كه در روستا، بر روی يک تپّه.: شاهدت ظبياً يمشي بهدوء علی تلٍّ رمليّ في القري↨) ١
  .اين زمين، خالی از آب است پس كشاورزی در آن ممكن نيست.: اهذه الأرض خالي↨ من الماء فلاتمكن الزراع↨ فيه) ٢
  .ات را طلب كن شده المال برو و حق گم به نزد مسئول بيت.: المال لتحصل علی حقّك المفقود اذهب إلی مسؤول بيت) ٣
  .شمانش قرار بدهدانسان بايد تلاش اين حيوان كوچک را مقابل چ.: ليجعل الإنسان جهد هذا الحيوان الصغير نصب أعينه) ٤

  :في المفهوم الخطأ؛ عيّن  كلّ نفس بما كسبت رهين‗ ـ  25
  فمن يعمل مثقال ذرّة خيراً يره و من يعمل مثقال ذرّة شرّاً يره) ٢  .اعلم أنّ عملك إن كان سيّئاً أو جيّداً يرجع إليك) ١
  أن يتُركوا أن يقولوا آمنّا و هم لايفُتنونأحسب الناس ) ٤  .من أحسن كأنهّ أحسن لنفسه و من أساء كأنهّ أساء لنفسه) ٣

  :>.ای مفيد داشته باشيم تا در رسيدن به اهدافمان موفق شويم مان برنامه بايد برای انجام كارهای روزمره< ـ  26
  .يجب علينا أن تكون لنا الخطّ↨ المفيدة في أداء الأعمالنا اليوميّ↨ للوصول إلی النجاح في غاياتنا) ١
  .اليوميّ↨ و الخطّ↨ المفيدة للوصول إلی غاياتنا في النجاح علينا بالأعمال) ٢
  .لنجهّز أنفسنا للخطّ↨ المفيدة حتّی نصل إلی غايتنا للنجاح في الأعمال اليوميّ↨) ٣
  .يجب أن تكون لنا خطّ↨ مفيدة لأداء أعمالنا اليوميّ↨ لننجح في الوصول إلی غاياتنا) ٤
  بما يناسب النص) ۳۴ -۲۷(عن الأسئل‗ اِقرأ النصّ التالي بدقٍّ‗ ثمّ أجب:  

و ازدادت عوامل التأثرّ و التـأثير فيمـا بيـنهم . المسافات بينهم بعيداً  كانتفيه الاتصّالات بين الناس، مهما  سهلتإننّا نعيش في عصر 
در حـال (ة و البلـدان الناميـ‗ ولكنّ مظاهر التأثرّ تصل إلی درج‗ التقليد الأعمی عند الشعوب الصغير. علی اختلاف بلدانهم و لغاتهم

فهذه المرحل‗ أخطر مراحل التأثرّ لدی تلك الشـعوب . المثل الأعلی في كلّ شيء الكبریبعض الأحيان؛ هذه البلاد تحسب الدول ) رشد
عـدّ أجهـزة الإعـلام ت. لأنهّا تفقد أصالتها و لاتهتمّ بتراثها و تميل إلی كلّ جديد و إن كان ذلك الجديد ضارّاً بها و بمسـتقبل أجيالهـا

  . من أهمّ الوسائل في هذا الغزو الثقافيّ ) های تبليغاتی دستگاه(

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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  :عيّن الصحيح ـ  27
  . في أخطر مرحل↨ التأثرّ تفقد الشعوب أصالتها) ٢  . علی المجتمعات أن تقف أمام كلّ جديد يصل إليها) ١
  .لدان الصغيرة أن تمنع أفرادها من أجهزة الإعلامعلی الب) ٤  .الدول الكبری هي المثل الأعلی الحقيقيّ للبلدان كلّها) ٣

  ...............متی يعدّ التأثرّ ضارّاً للبشر؟ عندما  ـ  28
  .لا يؤدّي التأثرّ إلی فقدان التراث بين الشعوب) ٢  .تسهل الاتّصالات و الارتباطات بين الناس) ١
  .نامي↨ من أجهزة الإعلامتستفيد الشعوب ال) ٤  .يصل هذا التأثرّ إلی مرحل↨ التقليد الأعمی) ٣

  :الخطأعيّن  ـ  29
  . تتأثرّ الشعوب من الأخری رغم الاختلاف بين لغاتها) ٢  .اليوم الاتّصال بين أفراد البشر في الدنيا أمر صعب جدّاً ) ١
  .دائماً ليس التأثير و التأثرّ بين الشعوب مفيدين ) ٤  .يمكن للبشر أن يتصّل بالبلدان الأخری مهما بعدت المسافات بينهم) ٣

  ............... .بين الشعوب يسمّی بـ............... أسوأ مرحل‗ : عيّن الصحيح للفراغ ـ  30
  الغزو الثقافيّ ـ التقليد الأعمی) ٤  التأثير و التأثرّ ـ الغزو الثقافيّ ) ٣  التأثير و التأثرّ ـ الغزو الاجتماعيّ ) ٢  التأثير ـ أجهزة الإعلام) ١
 عيّن الصحيح في التشكيل:  
  :»ولكنّ مظاهر التأثرّ تصل إلی درج‗ التقليد الأعمی عند الشعوب الصغيرة و البلدان النامي‗« ـ  31

  التَّأثرُࠩ، تصَِلُ، التَّقليدَ، النّامِيَ↨َ ) ٢    مَظاهِرُ، دَرَجٍَ↨، الشࠩعوبَ، البلُدْانِ ) ١
غيرَةِ، النّامِيَ↨ُ ) ٣ أَثرِࠩ، ) ٤    دَرَجََ↨، الأعَمَْی، الصَّ   عِندَْ، الشࠩعوبِ، البلُدْانِ التَّ
  ۳۴ـ  ۳۲(عيّن الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي:(  
  :»سهلت« ـ  32

  نائب فاعله ضمير مستتر/ فعل ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول ) ١
  صفيّ↨فاعله الاسم الظاهر و الجمل↨ و/ فعل ماضٍ ـ مجرّد ثلاثي ـ لازم ـ مبني ) ٢
  »عصر«؛ نعت و منعوته »الاتّصالات«فعل و فاعله / مضارع ـ مجرّد ثلاثي ـ متعدٍّ ـ معرب ) ٣
  فعل و مع فاعله جمل↨ فعليّ↨؛ نعت و مجرور محلاًّ بالتبعيّ↨/ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ لازم ـ مبني للمعلوم ـ مبني ) ٤

  :»كانت« ـ  33
  »المسافات«فعل و فاعله /  مضارع ـ للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ معرب) ١
  المستتر» هو«اسمه ضمير / للمخاطب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ مبني ) ٢
  »المسافات«من الأفعال الناقص↨ و اسمه / للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ مبني ) ٣
  »المسافات«نائب فاعله / فعل ماضٍ ـ للغائب↨ ـ مجرّد ثلاثي ـ معرب ) ٤

  :»الكبری« ـ  34
ً / فرد مؤنثّ ـ جامد ـ نكرة ـ مبني اسم ـ م) ١   مجرور بحرف الجرّ محلاّ
  صف↨ و مجرور بالإعراب الظاهري/ مفرد مؤنث ـ معرّف بالإضاف↨ ـ معرب ـ منصرف ) ٢
  فاعل و مرفوع تقديراً / مشتق و اسم مبالغ↨ ـ نكرة ـ مقصور ) ٣
  منصوب بالتبعيّ↨ تقديراً و » الدول«صف↨ لـ / ؤنثّ ـ مشتق و اسم تفضيل ـ معرب اسم ـ م) ٤
  ‗۴۰ـ  ۳۵(عيّن المناسب للجواب عن الأسئل‗ التالي:(  

  :عيّن المبني للمجهول ـ  35
  .يساعد المحسن الآخرين في سبيل االله) ٢    .وجِدت دراهم كثيرة عنده) ١
  .لايمكن له أن يصحّح الأوراق اليوم) ٤    .أعلمّه الدروس التي لم يفهمها) ٣

  :عن الآخر تختلفعيّن اللام  ـ  36
كتفاء الذاتيّ ليجتهد العمّال في المصانع) ٢  .ترك الرياضيّون طهران ليشاركوا في الألعاب الأولمبيّ↨) ١   .للوصول إلی الا
  .ادُرس السّيرة النبويّ↨ لتتعرّف علی تاريخ صدر الإسلام) ٤  .أستمع إلی نشرة الأخبار لأطلّع علی أوضاع العالم) ٣

  :النافي‗ للجنس) لا(عيّن  ـ  37
  .لا تمرّ الأياّم كما يريد الإنسان) ٢  .لا تذكّر الأحلام المرّة لنفسك أبداً ) ١
  .العناد يفسد الصداق↨ لا الموّدة) ٤    .لا شيء أجمل من طاع↨ االله) ٣

  ):في علامات الإعراب(عيّن الصحيح  ـ  38
كينَ في المجتمع) ٢  .اللغ↨ العربيّ↨ لغ↨ جميع المسلمون) ١   .لايرحم البخلاء المسا
  .القاضيُ العادل جديرٌ بالتقدير) ٤    .كان أخي يدرس في فلسطينِ  )٣
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  :عيّن الصحيح في الإعراب ـ  39
  .إنّ الجامعاتِ مصادرُ الخير للمجتمع مادامت لم تنحرفْ عن الخدم↨ الإنسانيّ↨) ٢  .معاً كأنّ المتخاصمون يريدون أن يجلسون ليتحدّثوا ) ١
  .كان للمسلمين قبل سقوطهم بيد الاستعمار حضارةً كبيرةً ) ٤  .نهّ عنصرٌ من عناصرَ التركيب الضوئي نور الشمس مهمّ للنباتات لأ) ٣

  :صف‗ غيرعيّن العدد  ـ  40
  .الدرس السابع يدُرَّس في الأسُبوع الخامس) ٢  .نا الصغيرةاستشهد شهيدان اثنان في مدينت) ١
  .في كلّ أسبوعين نطالع ثلاث↨ كتبٍ ) ٤  .العاشر من الربيع الأوّل ذهبت إلی بيت عمّي في اليوم ) ٣

  
................. ی  هدفمند يـافتن آفـرينش نتيجـه ...النهّار انّ فی خلق السماوات و الأرض و اختلاف اللّيل و ی  با توجه به آيات شريفه ـ  41

  ................. .است كه به همين جهت پس از آن ................. ويژگی 
  .نخستين ـ مؤمنان ـ به حكمت الهی اقرار نموده و در همه حال به ياد خدا هستند )١
  .در همه حال به ياد خدا هستند دومين ـ خردمندان ـ به حكمت الهی اقرار نموده و) ٢
  .كنند تعالی را تنزيه كرده و محافظت از عذاب را درخواست می دومين ـ خردمندان ـ ذات باری) ٣
  .كنند تعالی را تنزيه كرده و محافظت از عذاب را درخواست می نخستين ـ مؤمنان ـ ذات باری) ٤

  گردد؟ ه مستفاد میهمگانی خداوند توسط مخلوقات، از دقت در كدام آي تنزيه ـ  42
١ (ما تریٰ فی خلق الرّحمان من تفاوت فارجع البصر هل تریٰ من فطور  
٢ ( ًافغير دين االله يبغون و له اسلم من فی السماوات و الأرض طوعاً و كرها  
٣ (و تری الجبال تحسبها جامدة و هی تمرّ مرّ السحاب صنع االله الذّی اتقن كلّ شیء  
٤ (السّماوات و ما فی الارض له الملك و له الحمد و هو علی كلّ شیء قدير يسبّح الله ما فی  

ای الهـی در  به عنـوان سـرمايه............... بيانگر » تر كه من از وی دورم وين عجب/  تر از من به من است دوست نزديک« بيت  مفهوم ـ  43
  .باشد متناسب می............... ی  انسان است و با آيه

  فاقم وجهك للدين حنيفاً فطرت االلهخدا آشنا ـ  فطرت) ٢  و نفس و ما سوّاها فألهمها فجورها و تقواهاقی ـ وجدان اخلا) ١
  و نفس و ما سوّاها فألهمها فجورها و تقواهاخدا آشنا ـ فطرت ) ٤  فاقم وجهك للدين حنيفاً فطرت االلهوجدان اخلاقی ـ ) ٣

ّ ی  از دقت در آيات شريفه ـ  44 كـدام پيـام  ...ی لم اَخنه بالغيب و انّ االله لايهدی كيد الخائنين و ما ابُرّیءُ نفسی انّ النفّس ذلك ليعلم ان
  ؟گردد نمیمفهوم 

  .كسی كه نفس امّاره را در جنگ درون خود شكست دهد، مورد رحمت خداوند قرار خواهد گرفت) ١
  .كنند های نفس امّاره حفظ می ياد خدا و اعتماد بر او خود را از تحريک حتی در پنهان نيز با) ع(های با ايمان مانند حضرت يوسف  انسان) ٢
  .رساند در نهان به پادشاه مصر خيانت نكرد، چرا كه خداوند نيرنگ خائنان را به مقصد نمی) ع(حضرت يوسف ) ٣
  .نمايد ها را به گناه دعوت می ها حتی پيامبران خدا، نفس امّاره آن ی انسان در درون همه) ٤

  ؟نيستی ديدگاه الهی نسبت به مرگ، صحيح  های زير درباره از گزينه يک دامك ـ  45
  .تر در پيش دارد دانند كه طلوعی درخشان دانند بلكه آن را غروبی می بخش دفتر زندگی نمی پيروان اديان الهی مرگ را پايان) ١
  .رچه زودتر به ملاقات معبود حقيقی خود برسندبرند تا ه خداپرستان حقيقی ترسی از مرگ ندارند و در آرزوی آن به سر می) ٢
  .ی اميد و روشنايی به روی انسان است بست و باز شدن پنجره اولين پيامد اين نگرش بيرون آمدن زندگی از بن) ٣
كاری در راه خدا ضروری شود به استقبال شه پيروان اين ديدگاه آن) ٤   .روند ادت میگاه كه حيات دنيايی چيزی جز ننگ و ذلت نباشد و فدا

  كنند؟ حكمت و عدل الهی اثبات می براساسضرورت معاد را ) ترتيب به(ی زير  از آيات شريفه يک كدام ـ  46
١ (قل يحييها الذّی انشأها اوّل مرّة و هو بكلّ خلق عظيم  ـام نجعل المتّقين كالفجار  
٢ (قل يحييها الذّی انشأها اوّل مرّة و هو بكلّ خلق عظيم  ـ الانسان ألنّ نجمع عظامهايحسب  
٣ (و ما خلقنا السّماء و الارض و ما بينهما باطلاً ذلك ظن الذين كفروا  ـام نجعل المتّقين كالفجار  
٤ (و ما خلقنا السّماء و الارض و ما بينهما باطلاً ذلك ظن الذين كفروا  ـايحسب الانسان ألنّ نجمع عظامه  

  ...............  جز بهشود  مند می من پس از مرگ از تمام موارد زير بهرهمؤ) ع(ی امام صادق  فرموده به ـ  47
  .درختی كه آب داده باشد) ٢  .فرزند صالحی كه برای او طلب مغفرت كند) ١
  .ای كه بنا نهاده باشد روش پسنديده) ٤    .كتاب قرآنی كه از آن قرائت شود) ٣

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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يک از  ترتيب، كـدام بـه كناّ مستضعفين فی الأرضو  الجنّ‗ بما كنتم تعملون ادخلوا ،الم يأتكم رسل منكمتحقّق عبارات  محلّ  ـ  48
  مراتب حيات انسان است؟

  برزخ ـ رستاخيز ـ رستاخيز) ٤  رستاخيز ـ برزخ ـ رستاخيز) ٣  رستاخيز ـ برزخ ـ برزخ) ٢  برزخ ـ رستاخيز ـ برزخ) ١
  .است ............به دنبال نفخ صور  ............گر موضوع بيان فصعق من فی السّماوات و من فی الأرضی  شريفه ی آيه ـ  49

  ها و زمين ـ اوّل نورانی شدن آسمان) ٢  ها و زمين ـ دوم نورانی شدن آسمان) ١
  مدهوشی اهل آسمان و زمين ـ اوّل) ٤  مدهوشی اهل آسمان و زمين ـ دوم) ٣

كندگی افراد جامعه در كدام آيه مطرح ترين مهم ـ  50   شده است؟ عامل تفرقه و پرا
١ (فبما رحم↨ من االله لنت لهم و لو كنت فظّاً غليظ القلب لانفضّوا من حولك  
٢ ( و ذروا ما بقی من الرّبا إن كنتم مؤمنينيا ايهّا الذّين ءامنوا اتقّوا االله  

٣ (و لئن سألتهم من خلق السّماوات و الأرض ليقولنّ االله قل افرأيتم ما تدعون من دون االله  
٤ (اعتصموا بحبل االله جميعاً و لاتفرقوا و اذكروا نعم↨ االله عليكم اذ كنتم اعداءً و  

بـه جلـب محبـت  ............گردد كه اطاعـت از  مفهوم می قل ان كنتم تحبّون االله فاتبّعونی يحببكم االلهی  ی شريفه دقت در آيه از ـ  51
  .تدر ارتباط اس ............انجامد و با حديث  می ...........

  »اسألك حبّك و حبّ من يحبّك و حبّ كلّ عمل يوصلنی الی قربك«ـ ) ص(خدا ـ پيامبر ) ١
  »ما احبّ االله من عصاه«ـ خدا ـ ) ص(پيامبر ) ٢
  »اسألك حبّك و حبّ من يحبّك و حبّ كلّ عمل يوصلنی الی قربك«ـ خدا ـ ) ص(پيامبر ) ٣
  »ما احبّ االله من عصاه«ـ  ) ص(خدا ـ پيامبر ) ٤

ها باشد اما از عدل و حق و مساوات لـذت نبـرد، در جهـان  شود كسی دوستدار فضيلت نمی«: مورد بيانگر اين حقيقت است كه كدام ـ  52
  ؟».زشتی و نامردمی و ستم ببيند و بتواند قرار و آرام بگيرد

١ (لاتجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الآخر يوادّون من حادّ االله و رسوله  
٢ (تكم من اجر فهو لكم ان اجری الاّ علی االله و هو علی كلّ شیء شهيدقل ما سأل  
٣ (و ممّا تعبدون من دون االله كفرنا بكم و بدا بيننا و بينكم العداوة و البغضاء ابداً  اذ قالوا لقومهم اناّ برءاء منكم  
٤ (منوا أشدّ حبّاً اللهو من النّاس من يتّخذ من دون االله انداداً يحبّونهم كحبّ االله و الذّين ءا  

ی  دربـاره) ص(و رسول خـدا ............... مناسب حال كسانی است كه عقيده دارند » از كوزه همان برون تراود كه در اوست« المثل ضرب ـ  53
  : ............... فرمايند اهميت آراستگی می

تر و  ـ لبـاس سـفيد و روشـن بپوشـيد كـه پـاکخردمند مخفی بمانـد های  تواند از چشمان تيزبين انسان ظاهر زيبا عاريتی و موقتی است و نمی) ١
كيزه   .تر است پا

كيزه لباس سفيد و روشن بپوشيد كه پاک  دل بايد پاک باشد، ظاهر چندان اهميتی ندارد ـ) ٢   .تر است تر و پا
  .دل بايد پاک باشد، ظاهر چندان اهميتی ندارد ـ آراستگی از اخلاق مؤمنان است) ٣
  .ـ آراستگی از اخلاق مؤمنان استهای خردمند مخفی بماند  تواند از چشمان تيزبين انسان با عاريتی و موقتی است و نمیظاهر زي) ٤

  .شود برداشت می ...........و  ........... به ترتيب از دقت در آيات) س(و حضرت مريم ) ع(ی عفّت و پاكدامنی حضرت يوسف  جلوه ـ  54
١ ( مثوایمعاذ االله انهّ ربیّ احسن  ـ ًانیّ اعوذ بالرحمان منك ان كنت تقيّا  
٢ ( ًانیّ اعوذ بالرحمان منك ان كنت تقيّا  ـكذلك لنصرف عنه السّوء و الفحشاء   
٣ ( ًانیّ اعوذ بالرحمان منك ان كنت تقيّا  ـمعاذ االله انهّ ربیّ احسن مثوای  
٤ (كذلك لنصرف عنه السّوء و الفحشاء  ـ بالرحمان منك ان كنت تقيّاً انیّ اعوذ  

ترتيب كـدام مفـاهيم  بـه ولايبدين زينتهنّ الاّ ما ظهـر منهـاو  يغضّوا من ابصارهم و يحفظوا فروجهمی  از دقت در آيات شريفه ـ  55
  گردد؟ مستفاد می

  های آشكار ممنوعيت از نگاه به زنان نامحرم مسلمان ـ ممنوعيت ظاهرنمايی زينت) ١
  های پنهان شم از خيره شدن به زنان نامحرم ـ حرمت آشكار نمودن زينتوجوب فروگرفتن چ) ٢
  های پنهان ممنوعيت از نگاه به زنان نامحرم مسلمان ـ حرمت آشكار نمودن زينت) ٣
  های آشكار وجوب فروگرفتن چشم از خيره شدن به زنان نامحرم ـ ممنوعيت ظاهرنمايی زينت) ٤
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  يک از احكام امر به معروف و نهی از منكر هستند؟ ترتيب، كدام به» تغيير روش به منظور تأثير«و » توسل به زور و جبر«، »عدم ارتكاب گناه« ـ  56
  شرايط ـ روش ـ روش) ٢    مراحل ـ روشروش ـ ) ١
  روش ـ مراحل ـ شرايط) ٤    شرايط ـ روش ـ شرايط) ٣

گر بيش از مقدار مصرفی متداول آن خانم زيورآلاتبه  ـ  57 گيرد و از مصارف  تعلق می............... ی ذخيره به خود بگيرد  ها باشد و جنبه ها، ا
  .هستند..... ..........و ............... مشترک خمس و زكات 

كين ـ ابن) ٢    خمس ـ الله ـ للرّسول) ١   السّبيل زكات ـ المسا
كين ـ ابن) ٣   زكات ـ الله ـ للرّسول) ٤    السّبيل خمس ـ المسا

كفرنّ ی  ی شريفه با توجه به آيه ـ  58 و ... ..............ترتيب  به) الحسنه قرض(ی اعطای وام بدون بهره  نتيجه ...و أقرضتم االله قرضاً حسناً لأ
  .بيان شده است................. 

  ها ـ ورود به بهشت افزايش سرمايه) ١
  ها ـ پوشاندن گناهان افزايش سرمايه) ٢
  پوشاندن گناهان ـ ورود به بهشت) ٣
  ها پوشاندن گناهان ـ افزايش سرمايه) ٤

............ كند كه  را ايجاب می............ های  از وسوسهقرب خداوند به انسان، آگاهی  و نحن اقرب اليه من حبل الوريدی  به آيه توجهبا  ـ  59
 .ناميده شده است

  ترين دشمن انسان نفس امّاره ـ دشمن) ٢    نفس امّاره ـ دشمن آشكار) ١
  ترين دشمن انسان شيطان ـ دشمن) ٤    شيطان ـ دشمن آشكار) ٣

 .است............ در نفخ صور ............ مرتبط با  اوّل مرّةقالوا انطقنا االله الذی انطق كلّ شیء و هو خلقكم ی  شريفه ی آيه ـ  60

  ثبت و ضبط اعمال توسط فرشتگان ـ اوّل) ٢  ثبت و ضبط اعمال توسط فرشتگان ـ دوم) ١
  شهادت اعضای بدن انسان ـ اوّل) ٤    شهادت اعضای بدن انسان ـ دوم) ٣

  
PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

61- Does she know .............? 
1) what you do 2) what do you do 3) you did what 4) what did you do 

62- She kept ............. herself that nothing was wrong. 
1) told 2) to tell 3) tell 4) telling 

63- I was ............. because the new lesson was ............. . 
1) confused – confused  2) confused – confusing 3) confusing – confusing 4) confusing – confused 

64- Twelve people ............. in an accident last night. 
1) injured 2) have been injured 3) have injured 4) were injured 

65- They tried to leave the building without ............. anyone's attention. 
1) realizing 2) attracting 3) influencing 4) controlling 

66- Ken began the difficult ............. of organizing the information. 
1) pace 2) task 3) case 4) loss 

67- I was ............. of the fact that I had to do well on the test to pass the course. 
1) ashamed 2) conscious 3) constant 4) imperative 

68- The world changed rapidly after the ............. of the telephone. 
1) examination 2) competition 3) invention 4) instruction 

69- The shoes are ............. to keep your feet warm and dry. 
1) designed 2) performed 3) operated 4) involved 

70- My father ............. agreed to let me go on a trip. 
1) brightly 2) exactly 3) constantly 4) finally 

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Communicating by e-mail is becoming increasingly popular for many reasons. First, it is a popular way 

to send messages …71… people who do not like to use the telephone. Second, it is useful for sending 

suggestions or …72… . The person who …73… them has time to think about a response. Also, e-mail 

messages always look the same, no matter who sends them. This means you don’t have to …74… the 

quality of your letter paper or your handwriting. Furthermore, e-mail messages are uniform. They give no 

clues to the sender's age, gender, race, or …75… condition. In addition, they do not give away the sender's 

feelings or emotional conditions. 
 

71- 1) among 2) behind 3) beyond 4) around 

72- 1) postures 2) fortunes 3) gestures 4) requests 

73- 1) performs  2) receives 3) estimates 4) compares 

74- 1) worry about  2) look after 3) talk about 4) give back 

75- 1) emotional 2) conscious 3) physical 4) religious 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), 
(3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Maurice and Richard McDonald made a lot of money with their restaurant, but they grew tired of the 
stresses of ownership. The brothers were tired of searching for replacements when their cooks and waitresses 
quit. They were tired of replacing broken dishes and glassware and lost silverware. Before abandoning their 
successful business, however, they decided to try a new system of preparing and serving food. 

Their remodeled restaurant contrasted with the original. It served just hamburgers, cheeseburgers, 
French fries, and drinks. Paper wrappers and paper cups replaced the dishes and glassware. Silverware 
wasn't needed because the restaurant didn't serve any food that required a knife, fork, or spoon to eat. Gone 
also were the professional cooks. Instead, food preparation was divided among several workers, each with a 
specific task. One worker grilled the hamburgers; another wrapped them in paper; a third cooked French 
fries; and another poured drinks. There were no waitresses. Customers ordered and paid at the counter then 
carried their own food to a table. This new system was like a factory assembly line. Increasing the speed of 
food preparation increased the kitchen's output and lowered its costs. The system revolutionized the 
restaurant business and introduced the term "fast food." 

 

76- Maurine and Richard McDonald abandoned their restaurant because ............... . 
1) the output was low and it did not make enough money 
2) they were tired of the stresses of restaurant ownership 
3) they wanted to try a new system of preparing and serving food 
4) their remodeled restaurant contrasted with the original 

77-  The word "abandoning" in line 3 is closest in meaning to ............. . 
1) recalling 2) placing 3) performing 4) leaving 

78- Which of the following was NOT a feature of the remodeled restaurant? 
1) serving only some kinds of food 2) using dishes and glassware 
3) increasing the speed of food preparation 4) not having professional cooks 

79- Why does the writer compare the new system with a factory assembly line? 
1) to point out its problems 2) to increase the kitchens' output 
3) to show how efficient the system was 4) to revolutionize the restaurant business 

80- McDonald's remodeled restaurant led to a new system called ............. . 
1) fast food  2) factory assembly line 
3) food preparation speed  4) kitchen's output 
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 باشد؟ ی يک روش علمی می شناسی، انجام كدام مرحله ی علمی در همايش زمين مقالهی يک  ارائه ـ  81

  تفسير كردن) ٤  سازی مدل) ٣  گزارش دادن) ٢  سازی فرضيه) ١
  كدام گزينه، علت ترتيب استقرار گازهای مختلف در هتروسفر است؟ ـ  82

 ها ی پيوندی آن تفاوت در زاويه) ٢   ها های دمايی آن ويژگی) ١

  ها اختلاف در وزن اتمی آن) ٤  ها ای الكترومغناطيسی آنه ويژگی) ٣
گر غلظت بخار آب موجود در هوا ـ  83 7/ا گرم در متر مكعب باشد، رطوبـت  ٩گرم در متر مكعب و غلظت بخار اشباع شده در همان دما  2

  نسبی چند درصد خواهد شد؟
١(/64 8  ٢(/0 8  ٤  ٨٠) ٣(/6 48  

  تر است؟ ها، بيش ی شوری كدام آب درجه ـ  84
  اقيانوس آرام) ٤  اقيانوس اطلس) ٣  دريای مديترانه) ٢  خليج فارس) ١

گر آبخوان آزاد به ـ  85   شود؟ ی زير حاصل می طور طبيعی به سطح زمين راه پيدا كند، كدام پديده ا
  قنات) ٤  چاه آرتزين) ٣  چشمه) ٢  رودخانه) ١

  در پيدايش كدام درياچه، نيروی گرانش زمين تأثير داشته است؟ ـ  86
  ولشت) ٤  بايكال) ٣  مازندران) ٢  سبلان) ١

  شود؟ كدام كانی، در اثر سرد شدن بخارهای آتشفشانی تشكيل می ـ  87
  پيريت) ٤  گوگرد) ٣  كائولن) ٢  كوارتز) ١

  .باشد می............... و ............... تيب، تر های اليوين و آمتيست به جلای كانی ـ  88
  ای ـ فلزی شيشه) ٤  ای ای ـ شيشه شيشه) ٣  فلزی ـ فلزی) ٢  ای فلزی ـ شيشه) ١

  .است............... و كاربرد كانی باريت در ............... ساختمان سيليكاتی بريل،  ـ  89
  سازی حلقوی ـ چينی) ٤  سازی زنجيری ساده ـ چينی) ٣  زنجيری ساده ـ گل حفاری) ٢  حلقوی ـ گل حفاری) ١

  تری است؟ آذرين، دارای ارتوكلاز و كوارتز بيش  كدام سنگ ـ  90
  پريدوتيت) ٤  ريوليت) ٣  بازالت) ٢  ديوريت) ١

  باشد؟ كدام مورد فاقد سيستم تبلور می ـ  91
  اوپال) ٤  آپاتيت) ٣  ارتوز) ٢  توپاز) ١

  است؟ های زيرزمينی گذاری آب ، حاصل رسوب كدام سنگ ـ  92
  گل سفيد) ٤  تراورتن) ٣  آنتراسيت) ٢  دولوميت) ١

  ؟نيستيک، نيازی به آهک  برای تشكيل كدام ـ  93
  مرمر) ٤  ولاستونيت) ٣  دولوميت) ٢  فيليت) ١

  باشد؟ ها و تشكيل كانی كائولن، چه نوع تغييری می ی فلدسپات تجزيه ـ  94
  يیفرسايش قهقرا) ٤  انحلال) ٣  هوازدگی شيميايی) ٢  هوازدگی فيزيكی) ١

  شود؟ صورت بار معلق حمل می كدام مورد، توسط باد به ـ  95
  سيلت) ٤  برش) ٣  شن) ٢  ريگ) ١

  
گر طول وتر اين مثلث . دهند ی عددی می الزاويه تشكيل دنباله اضلاع يک مثلث قائم ـ  96  باشد، طول ضلع متوسط مثلث كدام است؟ ۵ا

١(/3 6  ٣  ٤ )٢(/4 2  ٤(/4 5  
گر اعداد ـ  97 ,ا x ,2  ی دهم اين دنباله كدام است؟ ی هندسی صعودی باشند، جمله ی اول يک دنباله سه جمله 8

١( 92 4  ٢(102  ٣( 94 2  ٤( 914 4  

 )دقيقه12:زمان پيشنهادي(

 )دقيقه40:زمان پيشنهادي(
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)مقدار عددی ـ  98 ) ( )  
1

5 1 5 12 3 7 4  قدر است؟ چه 3

١(2 3  ٢(1 5  ٤  ١) ٣(1
2  

)طوری كه از نقاط تابعی خطی باشد به fهرگاه  ـ  99 , )2 )و 1 , )3  كند؟ ها را با كدام عرض قطع میyمحور  fبگذرد، نمودار  2

٣  ٣) ٢  ٢) ١(5  ٤(7  
fتابع aازای كدام مقدار  به ـ  100 {( , b ) , ( , ) , (a , b ) , (b , )}      2 1 2 4 1 4 2  يک است؟ به ، يک1

٣  ٥) ٢  ٤) ١(5  ٤(4  
 قدر است؟ پرتاب دوم باشد، چهتر از عدد رو شده در  كه عدد رو شده در پرتاب اول بزرگ كنيم، احتمال آن تاسی را دو بار پرتاب می ـ  101

١(5
12  ٢(1

2  ٣(7
12  ٤(2

3  

 ؟ی سياه انتخاب شده است با كدام احتمال مهره. كنيم ی سياه، سه مهره به تصادف انتخاب می مهره ٣ی سفيد و  مهره ٥بين  از ـ  102

١(23
28  ٢(21

28  ٣(7
28  ٤(5

28  

گر ـ  103 x(gofا )(x)
x



2
xg(x)و 3

x


1 باشند، مقدارf (  قدر است؟ چه 1(

١(3  ٢(2  ٣(2
3  ٤(3

4  

حاصل ـ  104
x

x xlim
x x

 

 

2

2
2 4 3

1
 كدام است؟ 

١(3
2  ٢(3  ٣(3

2  ٣) ٤  

حاصل ـ  105
x

xlim
x x


20

 قدر است؟ چه 1

١(  ٢(  ٤  ٢) ٣(1  

ی با ضابطه f تابع ـ  106
x x x

xf (x)
m x
m

    
 

 

2

3
3

2 3 11
4 1
3

 كدام است؟ mمقدار . پيوسته است x1در 

٣  ١) ٢  ٢) ١(2  ٤(1  
گر حدود دسته. دسته وجود دارد ١٠در يک جدول فراوانی،  ـ  107 ]ی چهارم ا )36  ی اول كدام است؟ باشد، مركز دسته 44

٢٠) ٤  ١٨) ٣  ١٦) ٢  ١٤) ١  

گر ـ  108 nxهای ميانگين داده ا , ... , x1  های باشد، ميانگين داده ٩برابرnx x
, ... , 1 1 13  كدام است؟ 3

٢) ٤  ٦) ٣  ٣) ٢  ٩) ١  
)نقاط ـ  109 , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , x) , ( , )20 0 17 4 14 3 11 5 8 3 5 2 ی پيوسـته  نقاط متوالی نمودار چندبر فراوانی تعدادی داده 0

گر ميانگين داده. است 12/تر از باشد، چند داده كوچک ١١ها  ا  باشد؟ می 5

١٤) ٤  ١٠) ٣  ١١) ٢  ١٢) ١  
ای بـا حـدود ی مربـوط بـه دسـته ای، زاويـه در نمـودار دايـره. ی آماری اسـت داده ۸۰زير مربوط به توزيع فراوانی تجمعی  جدول ـ  110

/ /[ )11 5 14   چند درجه است؟ 5

۱ (۸۱    ۲ (۸۲  
۳ (۸۳    ۴ (۸۴  

 مركز دسته

  فراوانی تجمعی 
7 10 13 15 18
12 26 36 59
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i  رو كدام است؟ های جدول فراوانی روبه داده واريانس ـ  111

i

x
f
 12 3 3 5 6

1 2 5 2 

١(/6 4  ٢(/6 8  ٣(/7 2  ٤(/7 6  
xی آماری داده ٢٠ضريب تغييرات  مجذور ـ  112 , x , ... , x1 2 0/برابر xبا ميانگين 20 ی آمـاری داده ٣٠مجذور ضريب تغييرات . است 03

x , x , ... , x , x , ... , x1 2  كدام است؟ 20

١(/0 02  ٢(/0 03  ٣(/0 04  ٤(/0 05  
گر  ـ  113 ,های معيار داده انحرافا a , b , c , d2 های برابر صفر باشد، ميانگين دادهcd،b1 وa3 كدام است؟ 

١٠) ٤  ٨) ٣  ٦) ٢  ٥) ١  
ABدر شكل مقابل ـ  114 BM وAC CN گر. است  چند درجه است؟ NAMˆی باشد، زاويه Â80ا

٤٥) ١      
٥٠) ٢  
٥٥) ٣  
٦٠) ٤  

ABC ˆ(Aی  الزاويه در مثلث قائم ـ  115 )90ی  ، ميانهAM  با ضلعAB  برابـر وˆ ˆAMD DMC2 ی ی زاويـه انـدازه. اسـتˆMDC 
 قدر است؟ چه

۱(120    ۲(110  
۳(100    ۴(98  

گر توجهبا  ـ  116 ABCبه شكل مقابل، ا


Aو  B C

   متشابه باشند، كدام رابطه درست است؟ 

١(OC OC AC A C      
٢(OC A C OC AC      

٣( OB C

  باOBC


  .همنهشت است 

٤(OA OA A B AB      
گر ارتفاع ذوزنقه ـ  117  ضلعی منتظم كدام است؟ باشد، مساحت هشت ۱برابر  ABCDی  ا

١(4 2 1    ٢(4 2 4  
٣(2 4    ٤(2 1  

ABC،AE مثلثدر  ـ  118 AF
EB AC

  1
 است؟ ABCچه كسری از مساحت مثلث  EFCBمساحت چهارضلعی . است 2

١(2
3    ٢(4

5  

٣(3
4    ٤(5

6  

گر حجم استوانه. داريم ٤و ارتفاع  3ضلعی منتظمی به طول ی شش قاعده بهمنشوری  ـ  119 ای شكلی را از حجم اين منشور كم كنـيم،  ا
 مينيمم حجم شكل حاصل كدام است؟

١(( ) 9 3 2  ٢(( )9 2 3 ٣(( )18 2 3  ٤(( )18 3  
12ای به حجم كره داخل ـ  120 )حجم مكعب كدام است؟. كنيم ترين مكعب ممكن را محاط می بزرگ 3 ) 3 

١(4 3  ٣  ٤) ٢(8 3  ٨) ٤ 
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 است؟ نشدهدرستی بيان  در كدام گزينه به ،نوع جاندار و مكانيسم دفاعی آن ـ  121

گوسيت سلول) ٢  ی دريايی توانايی پس زدن پيوند در ستاره) ١   ها ها در اسفنج هايی مشابه فا
  های حلقوی و بندپايان مايع مخاطی در كرم) ٤  گياهانهای غنی از گوگرد در برخی از  پپتيد) ٣

 .شود می............ ، موجب ترشح ............ به ............ در انسان، اتصال  ـ  122

كروفاژ ـ پروتئين) ١     های مكمل ميكروب ـ ما
  ها ـ پادتن های سطح پلاسموسيت ژن ـ گيرنده آنتی) ٢
    هيستامين ها ـ های سطح ماستوسيت آلرژن ـ گيرنده) ٣
  كشنده ـ پرفورين Tهای  های سطح لنفوسيت  ويروس ـ گيرنده) ٤

 ............ی نهفتگی،  در دوره ـ  123

  .فرد به ظاهر سالم است و احتمال انتقال بيماری وجود ندارد) ١
  .دهد، اما هنوز احتمال انتقال بيماری وجود ندارد فرد علايم بيماری را بروز می) ٢
  .تر است زا كم تر باشد، احتمال سرايت عامل بيماری است و هر چه طول اين دوره بيشفرد به ظاهر سالم ) ٣
  .تر است زا بيش تر باشد، احتمال سرايت عامل بيماری فرد به ظاهر سالم است و هر چه طول اين دوره بيش) ٤

باعث برگشت غلظت آن يون در دو سمت سلول، همانند ، ............ سلول در اثر فعاليت ............ در يک نورون به دنبال پتانسيل عمل،  ـ  124
 .شود زمان پتانسيل آرامش می

  ورود يون سديم به ـ پمپ سديم، پتاسيم) ٢  خروج يون سديم از ـ پمپ سديم، پتاسيم) ١
  دار سديمی دريچه  ورود يون سديم به ـ كانال) ٤  دار سديمی خروج يون سديم از ـ كانال دريچه) ٣

 ».قرار دارد............ در مجاورتِ ............ در ماهی، «است؟  تنادرسكدام عبارت  ـ  125

  النخاع نخاع ـ بصل) ٢    های مخچه كره نخاع ـ نيم) ١
  های مخچه كره النخاع ـ نيم بصل) ٤    های مخ كره لوب بويايی ـ نيم) ٣

 :در دستگاه عصبی مركزی پستانداران ـ  126

كستری در تماس استی  ها با ماده شامه در تمام بخش نرم) ١   .خا
  .شود ها به مغز و نخاع می سد خونی ـ مغزی، مانع ورود ميكروب) ٢
  .شود ها می مايع مغزی ـ نخاعی، مانع از برخورد مغز و نخاع به استخوان) ٣
  .ی بافت عصبی دخالت دارد های فراوان، در تغذيه ی داشتن مويرگ اولين عامل حفاظتی، به واسطه) ٤

 است؟ نادرستی چشم انسان  ی ميانی كره ی لايه بارهكدام عبارت، در ـ  127

  .شود در جلوی چشم، باعث توليد بخش رنگين چشم می) ١
  .ی اعصاب نقش دارد در تنگ و گشاد كردن سوراخ مردمک، با واسطه) ٢
  .در تغيير قطر عدسی، جهت تشكيل تصاوير دقيق بر روی شبكيه نقش دارد) ٣
  .شود ها، پيام عصبی ايجاد می است كه در اثر برخورد نور به آن های حاوی رنگدانه دارای سلول) ٤

 با توجه به اين شكل، كدام عبارت صحيح است؟. دهد رخ نشان می شكل مقابل، مغز انسان را از نيم ـ  128

  ».شود ارسال می............ پيام عصبی خارج شده از «
    )ج(گوش، فقط به بخش ) ١
  )ب(چشم، فقط به بخش ) ٢
  نيز) ب(به بخش ) الف(علاوه بر بخش گوش، ) ٣
  نيز) ج(به بخش ) ب(چشم، علاوه بر بخش ) ٤

 )دقيقه30:زمان پيشنهادي(
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دهد؛ امواج  های حسی آن را نشان می رو بخشی از پوست انسان و انواعی از گيرنده شكل روبه ـ  129
 شود؟ های حسی می يک از گيرنده فروسرخ باعث تحريک كدام

  الف) ۱
  ب ) ۲
  ج ) ۳
  د) ۴

 .ها ترشح شود از انتهای آكسون نورون تواند نمیشود،  می............ اعث در انسان، هورمونی كه ب ـ  130

  ی پستانی  خروج شير از غده) ٢    افزايش غلظت ادرار) ١
  ی فوق كليه تحريک ترشح هورمون محرک غده) ٤    تبديل گلوكز به گليكوژن) ٣

 .يابد می............ ترشح هورمون ............ در بدن انسان، در صورت  ـ  131

  ی گليكوژن كبد، افزايش كاهش ـ انسولين، ميزان ذخيره) ١
  كاهش ـ تيروكسين، تعداد ضربان قلب و وزن بدن، كاهش) ٢
  افزايش ـ آلدوسترون، ميزان دفع سديم از طريق ادرار، افزايش) ٣
  نفرين، فشار خون و ميزان جريان خون قلب، افزايش افزايش ـ نوراپی) ٤

 است؟ نادرستريز انسان  گاه درونی دست كدام عبارت، درباره ـ  132

كثر هورمون گيرنده) ١   .های هدف قرار دارد های آمينواسيدی، روی غشای سلول ی ا
  .ها، معمولاً ساختار پروتئينی دارند كه روی سلول و يا درون آن قرار دارند ی هورمون گيرنده) ٢
  .واسيدی و يا استروئيدی قرار دادهای آمين توان در يكی از دو گروه هورمون ها را می اغلب هورمون) ٣
  .ها قرار دارند های هدف آن ی سلول های استروئيدی، در سيتوپلاسم يا هسته ی اغلب هورمون گيرنده) ٤

 شود؟ در يک انسان سالم، افزايش آلدوسترون باعث كدام فرايندها در كليه می ـ  133

  و كاهش بازجذب سديمكاهش ترشح پتاسيم ) ٢  افزايش ترشح پتاسيم و كاهش بازجذب سديم) ١
  كاهش ترشح پتاسيم و افزايش بازجذب سديم) ٤  افزايش ترشح پتاسيم و افزايش بازجذب سديم) ٣

در . از نوكلئوتيـدهای آن دارای بـاز آلـی تيمـين هسـتند %20جفت نوكلئوتيد وجود دارد كه DNA  ،۵۰۰در بخشی از يک مولكول  ـ  134
، چه DNA، سه پيوند هيدروژنی وجود دارد، در اين بخش از مولكول  Gو  C، دو پيوند هيدروژنی و بين  Tو  Aصورتی كه بدانيم بين 

 تعداد پيوند هيدروژنی وجود دارد؟

٦٠٠) ٤  ١٢٠٠) ٣  ٦٥٠) ٢  ١٣٠٠) ١  
گر در آزمايشی مشابه آزمايش ايوری، قبل از اضافه كردن آنزيم تخريب ـ  135 شده  دار كشته های كپسول ی باكتری عصاره  ، بهDNAی  كننده ا

 :ی مذكور به عصاره DNAی  كننده های بدون كپسول و آنزيم تخريب پروتئاز اضافه كنيم، پس از افزودن باكتری

١ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون انجام نمی دار تخريب می ی با
۲ (DNAكتری كپسول   .شود ام نمیشود و ترانسفورماسيون نيز انج دار تخريب نمی ی با
۳ (DNAكتری كپسول   . شود شود، ولی ترانسفورماسيون انجام می دار تخريب می ی با
۴ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون انجام می دار تخريب نمی ی با

دار، چه تعداد مولكول آب لازم  های قند، فسفات و باز آلی نيتروژن نوكلئوتيد است، به گروه nكه دارای  Tiبرای هيدروليز كامل پلازميد  ـ  136
 است؟

١(n6    ٢(n3  
٣(n6 2    ٤(n3 2  

وجـود » نوكلئوتيدی ی پلی زنجيره«و » سانترومر«چه تعداد ) ترتيب از راست به چپ به(ی آنافاز  در هر سلول پيكری ملخ نر، در مرحله ـ  137
 دارد؟

  ٢٣ـ  ٢٣) ٤  ٩٢ـ  ٤٦) ٣  ٤٦ـ  ٤٦) ٢  ٤٦ـ  ٢٣) ١
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 .افتد نمیاتفاق ........... ی بعدی اين تقسيم،  دهد؛ در مرحله ای از تقسيم ميتوز را نشان می رو، مرحله شكل روبه ـ  138

  های دوک كوتاه شدن رشته) ٢  ها موزومكروماتيدی شدن كرو تک) ١
  جدا شدن كروماتيدهای خواهری) ٤  ها در هر قطب سلول نصف شدن تعداد كروموزوم) ٣

 .دهد نشان می............ را در سلولِ ............ ی  رو، مرحله شكل روبه ـ  139

  آنافاز ميتوز ـ زايشی گل آفتابگردان) ٢    آنافاز ميتوز ـ زيگوت خزه) ١
  ی هاگ سرخس ـ زاينده IIآنافاز ميوز ) ٤  ی هاگ نر كاج ـ زاينده IIآنافاز ميوز ) ٣

 .گيرد صورت می............ تتراد، طی  تشكيل ـ  140

  ی كامل پوشش هسته و پيش از تجزيه IIپروفاز ميوز ) ۲  ی كامل پوشش هسته و پيش از تجزيه Iپروفاز ميوز ) ١
  ی كامل پوشش هسته و پس از تجزيه IIپروفاز ميوز ) ۴  مل پوشش هستهی كا و پس از تجزيه Iپروفاز ميوز ) ۳

گر ـ  141 هـای  ديگر جـدا نشـوند، اخـتلاف در تعـداد زنجيره های اتوزوم از يک زايی انسان، يكی از جفت كروموزوم در حين مراحل اسپرم ا
 ی اسپرم نابالغ ايجاد شده، كدام است؟ نوكلئوتيدی در دو هسته پلی

١ )٤  ٨) ٣  ٤) ٢  ٢) ١  
 .دهد را نشان می........... ی  ، از سلول زاينده........... ی  رو، مرحله شكل روبه ـ  142

n4ـ Iآنافاز ) ١ 4  
n2ـ Iآنافاز ) ٢ 4  
n4ـ IIآنافاز ) ٣ 4  
n2ـ IIآنافاز ) ٤ 4  

 ».نيستبرابر ........... با تعداد ........... در مراحل تقسيم ميوز در سگ ماده، تعداد «است؟  نادرستكدام عبارت  ـ  143

  ی تخمک كروماتيدهای تخمک نابالغ ـ كروماتيدهای سلول زاينده) ١
  ی تخمک سانترومرهای تخمک نابالغ ـ سانترومرهای سلول زاينده) ٢
  ی قطبی ـ كروماتيدهای تخمک نابالغ  های نخستين گويچه كروموزوم) ٣
  های تخمک نابالغ ی كروموزوم ی قطبی ـ مجموعه های دومين گويچه ی كروموزوم مجموعه) ٤

 ؟يک از الگوهای زير مطابقت دارد الگوی توارث اين بيماری با كدام. احتمال تولد پسر سالم و پسر بيمار از يک زوج بيمار، برابر است ـ  144

  اتوزومی مغلوب) ۴  اتوزومی غالب) ۳  مغلوب Xوابسته به ) ۲  بغال Xوابسته به ) ١
 ،  (؟ نيستنامه قطعی  يک از اظهارات زير در مورد اين شجره دهد؛ كدام ی زير انتقال نوعی بيماری را نشان می نامه شجره ـ  145

 .)دهد ترتيب زن سالم و بيمار را نشان می به ،  ترتيب مرد سالم و بيمار و  به

  .مورد بررسی، اتوزومی است بيماری) ۱
  .اند در صفت مورد نظر ناخالص ۷و  ۶، ۲افراد ) ۲
  .، بيمار خواهند شد۱۲و  ۹احتمالاً نيمی از فرزندان حاصل از ازدواج دو فرد ) ۳
گر دو فرد ) ۴   .صاحب فرزندی بيمار شوند، بيماری مغلوب خواهد بود ۱۲و  ۸ا

........... ها از قانون دوم مندل پيروی نكنند، برطبق قوانين احتمـالات،  كه ژن ، در صورتیaaBbو  AaBBهای  دو فرد با ژنوتيپ آميزشاز  ـ  146
 .)ی كامل دارند غلبه bو  aهای  ترتيب بر الل به Bو  Aهای  الل. (شود ديده می F1نوع ژنوتيپ در افراد........... نوع فنوتيپ و 

 دو ـ سه) ٤  دو ـ چهار ) ٣  هسه ـ س) ٢  چهار ـ چهار) ١

ای و دارای گودی بر روی چانه، با زنی چشم آبی و فاقد گودی بر روی چانه ازدواج كرده است؛ فرزند اول ايـن  مردی با رنگ چشم قهوه ـ  147
 ................................ی توارث اين صفات   با توجه به نحوه. زوج، دختری شبيه به مادر شده است

  .اند مادر برای هر دو صفت، هتروزيگوسپدر و ) ١
  .اند پدر و مادر برای هر دو صفت، هوموزيگوس) ٢
  .پدر برای هر دو صفت، هوموزيگوس و مادر برای هر دو صفت، هتروزيگوس است) ٣
  .پدر برای هر دو صفت، هتروزيگوس و مادر برای هر دو صفت، هوموزيگوس است) ٤
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 های نسل دوم، شاخک بلند و بال متوسط دارند؟ قوانين احتمالات، چه نسبتی از ماده، براساس زيربا توجه به آميزش  ـ  148

١(1
2  

٢(1
4  

٣(1
16  

٤(1
8  

قدر احتمال دارد، دختر دوم  چه. آلكاپتونوريا متولد شده است از ازدواج يک مرد هموفيل با يک زن سالم، دختری مبتلا به هموفيلی و ـ  149
 .)ی توارث بيماری آلكاپتونوريا، مشابه بيماری زالی است نحوه(اين خانواده، سالم باشد؟ 

١(3
8  ٢(3

16  ٣(1
8  ٤(1

16  

 .است........... ، حاصل مستقيم تقسيمِ »ی رويانی كيسه«و ........... ، حاصل مستقيم تقسيمِ »ی نارس ی گرده دانه«در گياه ذرت،  ـ  150

  ميتوز ـ ميتوز) ٤  ميوز ـ ميوز) ٣  ميوز ـ ميتوز) ٢  ميتوز ـ ميوز) ١
 .شود انجام می........... يتِ پروتال و در خزه، بر روی گامتوف........... فرايند لقاح در سرخس، در سطح  ـ  151

  زيرين ـ ماده) ٤  بالايی ـ ماده) ٣  زيرين ـ نر) ٢  بالايی ـ نر) ١
گر ژنوتيپ بخش  ی ذرت را نشان می رو، دانه شكل روبه ـ  152  AAaBbbصـورت  به» الـف«دهد؛ ا

 كدام است؟» ب«باشد، ژنوتيپ بخش 

١ (AaBB    ۲ (aaBB  
۳ (AaBb    ۴( aaBb  

 ؟است نادرستكدام عبارت،  ـ  153

  .توانند توليدمثل رويشی انجام دهند تر گياهان، می بيش) ١
  .تر است تر گياهان، توليدمثل غيرجنسی، از توليدمثل جنسی، سريع در بيش) ٢
  .شود تكثير گل اركيده توسط فن كشت بافت، نوعی توليدمثل رويشی محسوب می) ٣
  .رويشی، تخصص يافته استی برگ بيدی، همانند ريزوم سرخس، جهت توليدمثل  قطعات ساقه) ٤

 .شود........... تواند باعث  آزمايش فريتزونت، باعث خميدگی ساقه به طرف نور شد، می  ای كه در ماده ـ  154

  تحريک تقسيم سلولی) ٤  ها دار كردن قلمه ريشه) ٣  پرُشاخه و برگ شدن گياهان) ٢  های گل شادابی شاخه) ١
 است؟ نادرستكدام عبارت  ـ  155

  .كند علفی چندساله است، كه ريزوم توليد میگياه زنبق، گياه ) ١
گاو، پس از دانه از بين می) ٢   .روند گياهان هويج و آ
  .دهد های خود را از دست می گياه نارون، نوعی گياه چوبی است كه در طول سال، تنها تعدادی از برگ) ٣
  .كند ايجاد می گياه لوبيا، برخلاف گياه جعفری، در سال اول زندگی خود، هم دانه و هم گل) ٤

 .شود تشكيل می............ و ............ ، مستقيماً بين ............ در گياهان چوبی، در اثر فعاليت كامبيوم آوندی،  ـ  156

  چوب پسين ـ آبكش پسين ـ آبكش نخستين) ١
  آبكش پسين ـ چوب پسين ـ كامبيوم آوندی) ٢
  چوب پسين ـ چوب نخستين ـ كامبيوم آوندی) ٣
  پسين ـ چوب نخستين ـ آبكش نخستين آبكش) ٤

، Aدهد؛ نمـودار  ی تخمدانی زنان نشان می ها را در طی چرخه رو، غلظت هورمون شكل روبه ـ  157
ی تخمدانی، توليد آن، مسـتقيماً  دهد كه در اين مرحله از چرخه غلظت هورمونی را نشان می

 .شود كنترل می........... توسط 

  فوليكول) ٤  جسم زرد) ٣  وس هيپوتالام) ٢  هيپوفيز پيشين) ١
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ترتيب در كـدام  بهی تخمک،  زاينده  در سلول» های همتا جدا شدن كروموزوم«و » ها همانندسازی سانتريول«ی انسان،  در جنس ماده ـ  158
 شود؟ مرحله از زندگی انجام می

  پس از بلوغ ـ پس از بلوغ) ٢    قبل از تولد ـ قبل از تولد) ١
  قبل از تولد ـ پس از بلوغ) ٤    پس از بلوغ ـ قبل از تولد) ٣

 ؟نداردداری جنين در كدام جانور مطابقت  رو، با روش توليدمثل و نگه شكل روبه ـ  159

  پلاتی پوس) ١
  سهره) ٢
  تمساح) ٣
  قورباغه) ٤

............ طور معمول اختلالی در  شود، به می............ در يک مرد سالم و طبيعی، به دنبال مصرف دارويی كه باعث كاهش ترشح هورمون  ـ  160
 .شود نمیايجاد 

١ (LH ٢  سازی ـ اسپرم (FSH ٣  سازی ـ اسپرم (LH ٤  ـ ترشح تستوسترون (FSH ـ ترشح تستوسترون  

  
 

 ، )200تـا  181ی  ، شـماره٣فيزيک (٢و زوج درس) 180تا161ی، شماره٢و١فيزيک(١داوطلب گرامی، لطفاً از بين سؤالات زوج درس:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد فقط يک سری

  
  

  
  

گر جسمی را از فاصله ـ  161 متر بـه  متری آن منتقل كنيم، تصوير آن يک سـانتی سانتی ١٠ی  ی كروی به فاصله متری يک آينه سانتی ٢٠ی  ا
 نوع آينه و شعاع آن كدام است؟. آينه نزديک خواهد شد

cm10محدب،) ١
cm40مقعر،) ٢  3

cm40محدب،) ٣  3
cm10،مقعر) ٤  3

3  

 بر هم منطبق شوند؟ M2ی بتابد تا پرتو تابش و بازتابش در آينه M1ی ی تابشی برحسب درجه به آينه يک پرتو نور با چه زاويه ـ  162

٣٠) ١  
٦٠) ٢ 

٤٥) ٣  
٩٠) ٤  

ی تخت و سـطح  ی بين راستای تصوير جسم در آينه زاويه. دار عمود است بر سطح شيبرو، جسم بر سطح افقی و آينه  در شكل روبه ـ  163
 افق چند درجه است؟

١٠) ٢    ٥) ١  
٤٠) ٤    ٢٠) ٣  

متر مربع ايستاده است و به ديـوار پشـت سـر خـود كـه در  سانتی ٨٠٠ی تخت به مساحت از يک آينه cm50ی شخصی در فاصله ـ  164
2/ی فاصله  كند؟ متر مربع از اين ديوار را در آينه مشاهده می چه مساحتی برحسب سانتی. كند قرار دارد، نگاه می  متری از آينه 5

١٨٦٠٠) ٤  ٢٤٨٠٠) ٣  ٣٢٤٠٠) ٢  ٢٨٨٠٠) ١  
متر  سـانتی ۲۰ی كـانونی  به فاصـله M1ی به موازات محور اصلی به آينه SIرنگ  پرتو تک ـ  165

متر روی خـودش  سـانتی ۱۵ی كـانونی  بـه فاصـله M2ی تابد و پس از بازتاب از آينـه می
 متر است؟ ديگر چند سانتی ی دو آينه از يک فاصله. گردد بازمی

٣٥) ٢    ٥) ١  
٥٥) ٤    ٥٠) ٣  

)180تا  161سؤالات ( 2و  1فيزيك 

 )دقيقه25:ن پيشنهاديزما(
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 توان عدسی چند ديوپتر است؟. متر است سانتی ١٦ر يک عدسی اش د ی يک جسم از تصوير حقيقی ترين فاصله كم ـ  166

١(25  ٢(25  ٣(20  ٤(20  
گر مجموع زاويه. شود وارد هوا می iی تابش  پرتوی نوری از آب با زاويه ـ  167 ی تـابش چنـد درجـه  ی تابش و شكست، قائمه باشد، زاويه ا

4(؟است
sin)/و nآب3 37 0 6 

٥٣) ٤  ٦٠) ٣  ٣٧) ٢  ٣٠) ١  
نی عدسی شيئی است و تصوير حاصل از عدسی شيئی در ی كانو برابر فاصله ١٠ی كانونی عدسی چشمی  در يک ميكروسكوپ فاصله ـ  168

در صورت تنظيم بودن ميكروسكوپ كدام گزينه در مورد توان عدسـی چشـمی . از عدسی چشمی ايجاد شده است cm10ی فاصله
 برحسب ديوپتر الزاماً درست است؟

١(D10    ٢(D10    
٣(D100    ٤(D100  

از يک عدسـی  cm20ی در فاصله cm10رو يک جسم مربع شكل به ضلع مطابق شكل روبه ـ  169
ی  نقطه(كدام است؟  cm2برحسب ABCDمساحت تصوير حاصل از مربع . همگرا قرار دارد

D رویF2 واقع است(. 

٧٥) ٢    ١٠٠) ١  
٤    ٥٠) ٣(/37 5  

2رو، ضريب شكست منشور در شكل روبه ـ  170 3
ی بين پرتوهای خروجی مربوط به  زاويه. است 3

SI وS I  از منشور چند درجه است؟ 

    صفر) ١
٤٥) ٢  
٦٠) ٣    
١٨٠) ٤  

گر اختلاف فشار . ، دو مايع در حالت تعادل قرار دارندزيرشكل  Uی  در لوله ـ  171 Pبرابر Aو Aا Pبرابـر Bو Bو اختلاف فشار  1 2 

باشد، نسبت
P

| |
P




1
2

: 

  .تر از يک است بزرگ) ١
  .تر از يک است كوچک) ٢
  .برابر يک است) ٣
Pتوان مقادير  ، نمی2و1بدون دانستن مقادير) ٤ Pو1   .را مقايسه كرد 2

3/آيد،  حجم حباب هوايی وقتی كه از كف درياچه به سطح آب می ـ  172 گر دمای حباب در سطح درياچه به اندازه. گردد برابر می 3 0/ی ا 1 

kgو چگالی آب Pa510فشار هوا(دمای مطلق اوليه افزايش يابد، عمق درياچه چند متر است؟

m31000 است(. 

٢٠) ٤  ١٠) ٣  ٢٢) ٢  ٣٣) ١  
اسـت، وارد  cm2200آن مساحتكه  Sرو، چه نيرويی برحسب نيوتون بر سطح  در شكل روبه ـ  173

gچگالی مايع(گردد؟  می

cm31 پاسكال است 510و فشار هوا برابر(. 

١٠٠٠) ٢    ١٠٠) ١   
١١٠٠٠) ٤    ١٠٠٠٠) ٣   
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/مايعی به چگالی ـ  174
g

cm30 رو در حـال تعـادل  شود مطابق شكل روبـه كه با آب مخلوط نمی 6

گر اختلاف ارتفاع آب در دو شاخه . است متر اسـت؟  چنـد سـانتی xمتر باشـد،  سـانتی ١٢ا

gچگالی آب(

cm31 باشد می(. 

١(/7 2  ٣  ٤) ٢(/6 8  ٨) ٤  

Jی نهـان انجمـاد آب گرمـای ويـژه(گرما بگيريم، جرم نهايی آب چند گرم خواهد بود؟  J5040ی به اندازه C0گرم آب ١٠٠اگر از  ـ  175
g

336 

 .)است

٧٥) ٢    ٦٠) ١    
٩٠) ٤    ٨٥) ٣  

kJگرمای نهان ذوب يخ ـ  176
kg

گر يک كيلوگرم يخ صفر درجه. است 336 ی سلسيوس مخلوط  درجه ٤٠ی سلسيوس را با يک كيلوگرم آب  ا

J:كنيم، حالت نهايی تعادل عبارت است از )
kg C

4200
آب(c 

  يک كيلوگرم آب صفر درجه و يک كيلوگرم يخ صفر درجه) ١
٢(/1 0/كيلوگرم آب صفر درجه و 5   كيلوگرم يخ صفر درجه 5
  ی سلسيوس دو كيلوگرم آب صفر درجه) ٣
  ی سلسيوس درجه ٢٠دو كيلوگرم آب ) ٤

ی فلزی شارش  ی با جنس ثابت عايق است و گرما در طول ميله رو، سطح جانبی ميله در شكل روبه ـ  177
AB؟ی سلسيوس است د درجهاز ميله چن Cی  دمای نقطه. كند می CB(L L )3 

١(40
3    ٤٠) ٢  

٤    ٦٠) ٣(20
3  

ظرفيـت گرمـايی (نمودار گرما ـ دمای جسمی به شكل زير است، جرم آن چند گـرم اسـت؟  ـ  178

/ی جسم برابر ويژه
J

g C
6 4


Jو گرمای نهان ذوب آن 

g
 .)است 536

٣) ٢    ٤٠) ١  
٢٠) ٤     ٢) ٣  

گر . شود گرم در حين كوبيده شدن گرم می ٢٠يک ميخ فولادی به جرم  ـ  179 /درصد انرژی جنبشی چكشی به جرم ٥٠ا kg1 كه با سرعت 2
m
s

رود؟  ی سلسيوس بالا می شود به گرما تبديل شده و به ميخ داده شود، دمای ميخ چند درجه به ميخ برخورد كرده و متوقف می 8

Jی فولاد گرمای ويژه(
kg C

500


 .)است 

١(/0 96    ٢(/1 92    
٣(/9 6    ٤(/19 2  

/ليتر و ضريب انبساط خطی ٢ظرفی فلزی با حجم  ـ  180
K

 5 10 5 لبريز از مايعی با ضريب انبساط 10
K

 4 12 گر دمای ظـرف . است 10 ا

 ريزد؟ متر مكعب از مايع درون ظرف بيرون می افزايش دهيم، چند سانتی C50و مايع درون آن را

١(/18 5    ٢٠) ٢    
٤    ٣٦) ٣(/42 5  
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گر اختلاف پتانسيل بين دو صفحه ـ  181 متر باشد، شتاب يک ذره بـا  ميلی ٤صفحه ی بين آن دو  ولت و فاصله ٢٠٠ی رسانای موازی با هم  ا
كند چند متر بر مجذور  كه در اثر نيروی واردشده از طرف ميدان الكتريكی بين دو صفحه حركت می C2گرم و بار الكتريكی ٥جرم 

 ثانيه است؟

٤  ٥) ٣  ١٠) ٢  ٢٠) ١(/2 5  
qدو بار الكتريكی ـ  182 C 1 qو 4 C 2 گر بار الكتريكی. ديگر قرار دارند از يک cm60ی در فاصله 16 از بـار dی  را در فاصـله q3ا

q1 ترتيب از راست به چپ به. رسند ای به تعادل می قرار دهيم، هر سه بار نقطهq3  چند ميكروكولن وd متر است؟ چند سانتی 

١(16  ٢    ٦٠و(16  ٦٠و 

٣(16  ٤    ١٢٠و(16  ١٢٠و  

Eبرابر q2و q1ای خط واصل دو بار نقطه پارهبردار ميدان الكتريكی در وسط  ـ  183


گر بار. است  خنثی شود، بردار ميـدان در همـان  q1ا

E نقطه


 نسبت. شود می 3
q

q
2
1

 كدام است؟ 

١(1
2  ٢(1

2  ٣(1
4  ٤(1

4  

qدر شكل مقابل، بار ـ  184 C 20 را با سرعت ثابت در ميدان الكتريكی يكنواخـتNE
C

  54 از  10

ABاگر. كنيم جا می جابه Bتا  Aی  نقطه m4و60  باشد، تغيير انرژی پتانسيل الكتريكی بار

q ؟جايی چند ژول است در اين جابه(cos , cos ) 1 1120 602 2
  

١(8  ٢(8  ٣(16  ٤(16   
گر انرژی ذخيره ـ  185 ميكـروژول باشـد،  ١٢٠ميكروفـارادی برابـر  ٦و  ٣شده در مجموع دو خازن  ا

 ميكروفارادی چند ميكروژول است؟ ٨شده در خازن  انرژی ذخيره

١٢٠) ١  
٣٠) ٢  
١٥٠) ٣  
٤٨٠) ٤  

ظرفيت . يابد افزايش می C3،C20شده در خازن بار ذخيره Kرو با بستن كليد  در مدار روبه ـ  186
 چند ميكروفاراد است؟ C3خازن

٣) ١  
١٢) ٢  
٢) ٣  
٦) ٤  

گر كليد  در مدار روبه ـ  187 در  Aقرار گيرد، عددی كه آمپرسنج  ۲و  ۱ حالتدر هر يک از دو  Kرو، ا
 چند اهم است؟ Rمقاومت . كند دهد، هيچ تغييری نمی هر دو حالت نشان می

٦) ١  
٣) ٢  
٤) ٣  
١) ٤  

)200تا  181سؤالات (3فيزيك
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بسـته باشـد،  Kو هرگاه كليد  I1باز باشد، آمپرسنج جريان Kهرگاه كليد  زيردر مدار شكل  ـ  188

.دهد را نشان می I2آمپرسنج جريان
I

I
1
2

 كدام است؟ 

١(9
16  

٢(2
3  

٣(3
2  

٤(16
9  

 ژول است؟ شده در خازن چند ميلی رو، انرژی ذخيره در مدار روبه ـ  189

٨) ١  
١٦) ٢  
٢٤) ٣  
٣٢) ٤  

Bبرابـر Mی  در نقطه I1ميدان مغناطيسی حاصل از سيم حامل جريانرو،  در شكل روبه ـ  190


و  

Bمغناطيسی برايند در اين نقطه برابر ميدان


 نسبت. است
I

I
2
1

چگونـه  I2و جهت جريان 

 است؟

١(1
1)٢  ، پايين4

  ، بالا٤) ٤  ، پايين٤) ٣  ، بالا4

mvسرعت نور ای با بار مثبت و نزديک به ذره ـ  191
s

 سازد، وارد ميـدان مغناطيسـی  می 60ی در راستايی كه با خطوط ميدان زاويه 810

Bيكنواخت G800 جايی آن ی نيروی مغناطيسی روی اين ذره هنگامی كه جابـه كار انجام شده. شود میm2  اسـت، چنـد ژول
Cبار ذره را(است؟  1916  .)در نظر بگيريد 10

۱(/
 154 28   صفر) ۲    10

۳(/
 2042 8 10    ۴(/

 191 6 10 

هـايی در  دهـد كـه جريان مركز را نشان می صفحه و هم ی مسطح هم رو دو حلقه روبه شكل ـ  192
گر شدت جريان در حلقـه. كند ها عبور می های مخالف هم از آن جهت Iتـر ی بزرگ ا A1 6 

I)تر چند آمپر جريان ی كوچک باشد، از حلقه های مغناطيسی  عبور كند تا برايند ميدان 2(
 برابر صفر شود؟) Oی  نقطه(ها  دو حلقه در مركز آن

٣) ٤  ٤) ٣  ١) ٢  ٢) ١  
گر جريان  ـ  193 ته تا به صـفر برسـد و در سيم طويل در طول زمان كاهش ياف Iدر شكل مقابل، ا

صورت جهت جريـان القـايی در حلقـه  سپس در جهت مخالف در سيم جاری شود، در اين
 مطابق كدام گزينه است؟

    .است) ١(همواره در جهت ) ١
  .است) ١(و سپس در جهت ) ٢(ابتدا در جهت ) ٢
  .است) ٢(و سپس در جهت ) ١(ابتدا در جهت ) ٣
  .است) ٢(همواره در جهت ) ٤
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گانه از هم قرار دارند، مفروض كه به Bو  Aپيچ  دو سيم ـ  194 /برابر Aپيچ  شار عبوری از سيم. اند طور جدا  30 75 وبر و شـار عبـوری از  10
/برابر Bپيچ  سيم  20 25 گر شار عبوری از سيم. باشد وبر می 10 0/پس از Aپيچ  ا 0/پـس از Bپيچ  ثانيه و شار عبوری از سيم 01 001 

 قدر است؟ چه Bبه  A  پيچ ی متوسط القايی سيم ثانيه به صفر برسد، نسبت نيرو محركه

٤  ١) ٣  ٣) ٢  ٢) ١(5
2  

در . رو است روبهپيچ مطابق شكل  ی القايی برحسب زمان دو سر يک سيم نمودار نيروی محركه ـ  195
آمپر تغيير كرده باشـد، ضـريب خودالقـايی  ٤ی زمانی  پيچ در اين بازه كه جريان سيم صورتی
 پيچ چند هانری است؟ سيم

٢) ٢    ٣) ١  
٤    ٤) ٣(/1 5  

گر در شكل روبه ـ  196 نهايت دور تا مبدأ مختصات حركت كنيم، بزرگی ميدان  از بی xرو روی محور  ا
 كند؟ ای چگونه تغيير می ريكی حاصل از دو بار نقطهالكت

  .يابد پيوسته افزايش می) ٢    .يابد پيوسته كاهش می) ١
  .يابد ابتدا افزايش سپس كاهش می) ٤  .يابد ابتدا كاهش سپس افزايش می) ٣

ترتيب از راست به چپ چند برابر  به C4و C3های ، بار خازن Kرو با وصل كليد  در شكل روبه ـ  197
 شود؟ می

١(1
2 ،١  

١، ٢) ٢  
٢، ٢) ٣  

٤(1
2 ،٢  

گر توان توليدی مولد زيردر شكل  ـ  198 باشد، اختلاف پتانسيل  W18برابر 1ا
Dو  Bی  بين دو نقطه D B(V V )  مقاومـت درونـی (چند ولـت اسـت؟

 .)مولدها ناچيز است

١(12  
٢(12  
٣(18  
٤(18  

ــه ـ  199 ــكل روب ــه در ش ــی در نقط ــدان مغناطيس ــدت مي ــت؟ Aی  رو ش ــلا اس ــد تس چن
Tm( )
A

   7
0 4 10 

١(410    صفر) ٢  
٣(610    ٤(210  

cmسطح مقطع ای با  لوله از سيم ـ  200


B/، ميدانی با بزرگی250 sin t 0 08 كند كـه در  لوله عبور می برحسب تسلا موازی محور سيم 20

 لوله برابر چند ولت است؟ ی اين سيم ی خودالقايی درون هر حلقه ی نيرو محركه بيشينه. است Iآن جريان عبوری از سيم 

۱(/0 008    ۲ (۸    
۳ (۱۴    ۴(/0 014  
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 ، )٢٥٠تـا  ٢٢٦ی  ، شماره٣شيمی (٢و زوج درس) ٢٢٥تا٢٠١ی، شماره٢شيمی(١داوطلب گرامی، لطفاً از بين سؤالات زوج درس:توجه
 .را به انتخاب خود پاسخ دهيد فقط يک سری

  
  

  
  

 است؟ نادرستكدام عبارت  ـ  201

  .ای از مواد را معرفی كرد مفهوم تازه» دان شكاک شيمی«بويل با انتشار كتابی با عنوان   رابرت) ١
  .را پرتوزايی ناميدبرده بود كه ماری كوری آن  بكرل به خاصيت مهمی پی ) ٢
  .دار ناميده شد مدل پيشنهادی رادرفورد، اتم هسته) ٣
  .ی خود را ارائه داد اند، نظريه ناپذيری به نام اتم ساخته شده های كوچک و تجزيه ی مواد از ذره دالتون با اين ديدگاه كه همه) ٤

  ؟نيستی اتمی دالتون  كدام گزينه مربوط به نظريه ـ  202
  .آورند وجود می شوند و عنصرها را به هم وصل می های مختلف به اتم) ١
  .اتم عنصرهای مختلف جرم و خواص شيميايی متفاوتی دارند) ٢
  .ديگرند های يک عنصر مشابه يک ی اتم همه) ٣
  .ی آن يكسان است های سازنده در هر مولكول از يک تركيب معين، همواره نوع و تعداد نسبی اتم) ٤

  ی جريان برق را الكترون ناميد؟ كننده های حمل ذره يک از دانشمندان زير كدام ـ  203
  فارادی) ٤  رادرفورد) ٣  استونی) ٢  تامسون) ١

  يک از موارد زير هستند؟ ترتيب از راست به چپ كدام به bو  aرو  در شكل روبه ـ  204
  ی فلوئورسنت كاتد ـ ماده) ٢    كاتد ـ پرتوی كاتدی) ١
  ورسنتی فلوئ آند ـ ماده) ٤    آند ـ پرتوی كاتدی) ٣

 با توجه به جدول زير كدام عبارت درست است؟ ـ  205

١ (x  است ۱۵برابر.  
٢ (z  است ۳۴برابر.  
٣ (C  وB ايزوتوپ هستند.  
٤ (y  است ۲۹برابر.  

 است؟ نادرستعنصر اول جدول تناوبی است، كدام مقايسه  ١٢با توجه به نمودار مقابل كه متعلق به انرژی نخستين يونش  ـ  206

١(IE Li IE He1 1  
٢(IE Be IE B1 1  
٣(IE Ne IE F1 1  
٤(IE O IE N1 1  

 متعلق به يک الكترون باشد؟ تواند نمیكدام آدرس  ـ  207

١(lm , l , n  1 1 3  ٢(lm , l , n  0 1 1  ٣(lm , l , n  0 0 2  ٤(lm , l , n  0 0 1  
 شود، كدام مطلب درست است؟ ختم می p53و s13،p13ترتيب به به Cو  A ،Bكه آرايش الكترونی اتم عنصرهای  به اين توجهبا  ـ  208

  .است Cتر از عنصر  بيش Bخصلت نافلزی عنصر ) ٢  .جدول تناوبی جای دارد ۱۵در گروه  Cعنصر ) ١
Cصورت ی شعاع اتمی عنصرها به مقايسه) ٤  .است Bتر از عنصر  بيش Aانرژی نخستين يونش عنصر ) ٣ B A  است.  

كاآلومينيم به ـ  209 كابور، و ا كاسيليسيم، ا  .نام گرفتند............ و ............ ، ............ ترتيب بعد از كشف  ا

  ژرمانيم ـ اسكانديم ـ گاليم) ٢    گاليم ـ ژرمانيم ـ اسكانديم) ١
  اسكانديم ـ ژرمانيمگاليم ـ ) ٤    ژرمانيم ـ گاليم ـ اسكانديم) ٣

 تعداد الكترون عدد جرمی تعداد نوترون گونه

A 2 ٢٤ ١٢ x 

B ١٦ y ۱۵ 

C 3 ١٧ z ۱۸ 

)225تا  201سؤالات ( 2شيمي 

 )دقيقه25:زمان پيشنهادي(
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كـدام  Cو  A ،Bجای  ترتيب به در جدول زير به ـ  210
 ؟ها را بايد قرار دهيم عبارت

كستری تيره ـ) ١ 4/خا   EsCl4ـ 7
5/سفيد ـ) ٢   EsCl4ـ 7
كستری تيره ـ) ٣ 4/خا   EsCl2ـ 7
5/سفيد ـ) ٤   EsCl2ـ 7

  
  های يونش متوالی خـود سـه جهـش بـزرگ دارد و اولـين جهـش آن هنگـام كنـده شـدن چهـارمين الكتـرون  عنصری در انرژی ـ  211

 عدد اتمی اين عنصر چيست؟. دهد روی می

٢٩) ٤  ٣٢) ٣  ٣٠) ٢  ٣١) ١  
 عبارت درست است؟ كدام ـ  212

  .گويند آن يون می نام موجود پيرامون هر يون عدد كوئورديناسيون های هم ترين يون نزديک تعدادبه ) ١
  .نام است های با بار هم ی بين يون نام برابر نيروی دافعه های با بار ناهم ی بين يون ی بلور، نيروی جاذبه در شبكه) ٢
ی موجـود ميـان يـک جفـت يـون تـر از نيـروی جاذبـه بيش NaClی بلور  ای حاصل در شبكه دهد كه نيروی جاذبه نشان می ها محاسبه) ٣

Na Cl  تنها است.  
  .يونی تركيبی خنثی است كه در آن مقدار كل جرم بارهای مثبت و منفی با هم برابر است تركيب) ٤

 كلريد است؟ ی سديم ی انرژی شبكه دهنده ی زير نشان كدام معادله ـ  213

١(Na (g) Cl (g) NaCl(s)    ٢(Na (aq) Cl (aq) NaCl(aq)    
٣(Na (s) Cl (g) NaCl(s)    ٤(Na (l) Cl (g) NaCl(s)    

X(NOدر تركيب ـ  214 )2 از راست به چـپ (توانند عنصرهای موجود در كدام گزينه باشند؟  ترتيب می به Yو  Xعنصرهای  YClO4و 2
 .)بخوانيد

١ (Ba  ،Be  ٢( Sc  ،K  ٣( Ca  ،Al  ٤( Zn  ،Rb  
 ها، برابر است؟ های آن ی ظرفيت اتم های ناپيوندی لايه كدام دو مولكول، يكسان و شمار الكترون هندسیشكل  ـ  215

١(N O , CS2 2  ٢(SO , NO2 2  ٣(SO , NCl3 3  ٤(OCl , BeCl2 2  
 تر است؟ كمشمار پيوندهای داتيو، در ساختار مولكول كدام تركيب  ـ  216

١(SO3  ٢(H PO3 4  ٣(N O2 5  ٤(HClO4  
تقريباً ) آ(در شكل  B، وضعيت )ب(و ) آ(با توجه به شكل  ـ  217

 است؟) ب(ارز كدام وضعيت در شكل  هم

١ (E   
٢( F  
٣( G  
٤( H  

 .است............ و ............ ترتيب  ها به ناقطبی و شكل هندسی آن............ قطبی و مولكول ............ مولكول  ـ  218

١(NO2  ـH S2 ٢  ـ خطی ـ خميده(OCl2  ـBeCl2 ـ خطی ـ خميده  
٣(SO3  ـBCl3 ٤  ضلعی مسطح ـ هرمی ـ سه(NH3  ـSO3 ضلعی مسطح ـ هرمی ـ سه  

كنند و هرچـه  بندی می دسته............ باشد، پيوند را در گروه پيوندهای ............ كه تفاوت الكترونگاتيوی ميان دو اتم  طور كلی زمانی به ـ  219
 .تر است آن بيش............ تر باشد، خصلت  اختلاف الكترونگاتيوی بين دو اتم كم

0/بين) ١ 1/تا 4 1/بين) ٢  ـ كووالانسی ناقطبی ـ كووالانسی 7 3/تا 7   ـ يونی ـ يونی 3
0/تر از كم) ٣ 0/بين) ٤  ـ كووالانسی ناقطبی ـ كووالانسی 4 1/تا 4   ـ كووالانسی قطبی ـ يونی 7

 بينیعنصر پيش
 شده

 نام عنصر
 مشاهده شدهبينی شده پيش خواصسال كشف

كاسيليسيم  ا
  ژرمانيم
١٨٨٦ 

/ چگالی
g

mL
5 5 /

g
mL

5 47 

 C900 زياد ی ذوب نقطه
سفيد مايل به خاكستری A رنگ

كسيدفرمول   EsO2 GeO2 ا

كسيد / چگالی ا
g

mL
4 7 

g
B

mL
 

  Cفرمول نمک كلردار آن
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كنش، انرژی پيوند با توجه به انرژی پيوند، گرمای مبادله ـ  220 Hشده در كدام وا I دهد؟ را نشان می 

١(H (g) I (s) HI(g) 2 2
1 1
2 2  ٢(HI(g) H(g) I(g)   

٣(H(g) I(g) HI(g)     ٤(HI(g) H (g) I (g) 2 2
1 1
2 2  

كسيژن در مولكول اوزون نسبت به مولكول ـ  221 كسيژن ـ ا كسيژن ـ............  O2انرژی پيوند ا كسيژن در اوزون   و طول پيوند ا از ............ ا
كسيژن است طول پيوند يگانه كسيژن ـ ا  .ی ا

  تر ـ بلندتر كم) ٢    تر ـ بلندتر بيش) ١
  تر تر ـ كوتاه كم) ٤    تر تر ـ كوتاه بيش) ٣

 است؟ نادرستی الماس و گرافيت،  مطلب درباره كدام ـ  222

  .هستند  های كربن ها، اتم ی آن های سازنده و ذره  كووالانسیهر دو، جامدهای ) ١
  .در بلور الماس، هر اتم كربن با چهار اتم ديگر كربن با آرايش چهار وجهی پيوند دارد) ٢
  .ها، پيوند دارد ضلعی در لايه در گرافيت هر اتم كربن با سه اتم ديگر كربن با آرايش مسطح سه) ٣
 .ی بسيار قوی برقرار است ها نيروی جاذبه های متشكل از ميلياردها اتم كربن است كه بين آن بلور الماس شامل لايه) ٤

 ـ هگزن، كدام عبارت درست است؟٢ی سيكلوهگزان و  در مقايسه ـ  223

  .فرمول مولكولی و فرمول تجربی هر دو تركيب يكسان است) ١
كنش) ٢   .ـ هگزن است٢تر از  پذيری سيكلوهگزان بيش وا
  .نظر ساختار مولكولی شباهت زيادی به اتن دارد و يک تركيب سيرشده است ـ هگزن از٢) ٣
  .اند دهند و هر دو هيدروكربن سير نشده ضلعی تشكيل می  ی شش های كربن حلقه مانند بنزن، اتم در سيكلوهگزان) ٤

 نام هيدروكربنی با فرمول ساختاری مقابل كدام است؟ ـ  224

  ـ تری متيل هپتان٦، ٥، ٣) ١
  ـ تری متيل هپتان٥، ٣، ٢) ٢
  ـ دی متيل هگزان٥، ٤ـ اتيل ـ٢) ٣
  ـ دی متيل هگزان٣، ٢ـ اتيل ـ ٤) ٤

 است؟ نادرستی آزمايشگاهی  كدام وسيله كاربرد ـ  225

  ها ها و مايع برای گرم كردن محلول: بشر) ١
  ها داری آن ها و نگه ها و مايع برای گرم كردن محلول: ارلن) ٢
  ی مورد نظر و ريختن مقدار دلخواه از مادهبرای برداشتن : پيپت حبابدار) ٣
  تعيين جرم حجمی: ی مدرج استوانه) ٤

  

  
 

كنش CFCكدام مطلب در مورد  ـ  226 F)/ است؟ نادرستانجامد،  ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه ها و وا , Cl g.mol )  119 35 5 

  .، چهار اتم هالوژن و يک اتم كربن دارند١٢و فريون ـ  ١١های فريون ـ  هر كدام از مولكول) ١
  .گرم است ٣٣، برابر ١٢و فريون ـ  ١١اختلاف جرم مولی فريون ـ ) ٢
كنش در مرحله) ٣ كنش می ی اوزون می هايی كه به تخريب لايه ی اول وا   .دهد انجامد، اوزون با اتم كلر وا
كنش در مرحله) ٤ كسيژن مورد نياز برای تشكيل اوزون از بين می ی اوزون می لايههايی كه به تخريب  ی دوم وا   .رود انجامد، اتم ا

كنش زير پس از موازنه، مجموع ضرايب مولی مواد شركت ـ  227 كنش كدام است؟ در وا  كننده در وا

  S Cl NH Cl S N S HCl   2 2 4 4 4  
١٧) ٤  ٣٤) ٣  ٣٥) ٢  ١٨) ١  

 صورت تركيب هستند؟ی كدام ماده، همگی به  های حاصل از تجزيه فراورده ـ  228

١(CaCO (s)3  ٢(KClO (s)3  ٣(NaNO (s)3  ٤(CH OH(g)3  
گر يک قطعه ورق آلومينيمی درون محلولی از مس  ـ  229 كنش شيميايی انجام می (II)ا كـدام مطلـب در . شـود سولفات قرار گيرد، يک وا

 است؟ نادرستكنش مورد اين وا

كنش ثابت می تعداد يون) ١   .مقداری از جامد توليدشده به ته ظرف فروخواهد رفت) ٢  .ماند ها در اين وا
كنش از نوع جابه) ٣ كنش برابر  مجموع ضرايب مولی مواد شركت) ٤  .جايی يگانه است وا   .است ٩كننده در وا

)250تا  226سؤالات ( 3شيمي 
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0/  ـ 230 /ليتر از يک نمونه آب دريا كه چگالی آن 81 g mL 11 H)ناخالصی است، تقريباً شامل چند مول آب است؟ %10و دارای 1 O g mol )  1
2 18 

١(/41 9  ٢(/39 1  ٣(/44 5  ٤(/32 3  
كسيدی از آن با فرمول Mدرصد جرمی عنصر  ـ  231 86/برابر MO2در ا كسـيدی از عنصـر . است 67 كسـيژن در ا بـا  Mدرصد جرمی ا

O)كدام است؟ MOفرمول  g mol )  116 

١(/4 32  ٢(/26 66  ٣(/7 14  ٤(/6 66  
0/در نيم ليتر از محلول هيدروكلريک اسيد، ـ  232 اگر اين محلول در دو مرحله رقيق شده باشد و در هر مرحله غلظـت . مول اسيد حل شده است 2

H)/حل شده است؟ HClچند گرم  باشد، در دو ليتر از محلول اوليهی قبل رسيده  آن به نصف مرحله , Cl g mol )   11 35 5 

١(/116 8  ٢(/70 08  ٣(/58 4  ٤(/35 04  
كنش زغال درصدی  بازده ـ  233 67/كه حجم گازهای توليد شده در شرايط استاندارد درصورتی. است %75سنگ با بخار آب بسيار داغ، وا 2 

كنش با مقدار كافی بخار آب لازم است؟ ليتر باشد، چند گرم زغال C)سنگ برای وا g mol )  112 

٣٦) ٤  ٢٤) ٣  ٤٨) ٢  ١٢) ١  
كنشدر  ـ  234 كسيژن در يک ظرف سربسته در دما و فشار ثابت، گاز  وا كنش........... سوختن يک ليتر گاز اتان با چهار ليتر گاز ا ی  دهنده وا

كنش حجم گاز درون ظرف    .ليتر است........... محدودكننده است و در پايان وا

كسيژن ـ) ١ 5/ا كسيژن ـ) ٢  5 5/اتان ـ) ٣  ٥ ا   ٥اتان ـ ) ٤  5

/ترتيب در دمای اتاق به Bو  Aی  ی دو ماده ظرفيت گرمايی ويژه ـ  235
J

g. C
1 04


/و 

J
g. C

5 2


كدام عبارت در مورد ظرفيت گرمايی . است 

 مولی اين دو ماده درست است؟

  .تر است بيش Aی  ظرفيت گرمايی مولی ماده) ١
  .تر است بيش Bی  ظرفيت گرمايی مولی ماده) ٢
  .را داشته باشيم Bو  Aی  ی ظرفيت گرمايی مولی بايد حالت فيزيكی دو ماده برای مقايسه) ٣
  .را داشته باشيم Bو  Aی ظرفيت گرمايی مولی بايد جرم مولی  برای مقايسه) ٤

 چند خاصيت شدتی وجود دارد؟» ـ جرم مولی جرم ـ چگالی ـ فشار ـ ظرفيت گرمايی«در بين خواص  ـ  236

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  
كنش زير چند كيلوژول است؟ با توجه به انرژی پيوندهای داده ـ  237    شده، آنتالپی وا

١(37  
١٢٤٧) ٢  
٣(73  
  .كافی نيست اطلاعات) ٤

كنش هم كدامدر  ـ  238  ؟نداردخوانی  گزينه، نوع آنتالپی با وا

CO:استاندارد تصعيد آنتالپی) ١ (s) CO (g)2 2  
C(g):پيوند تشكيلآنتالپی ) ٢ H(g) C H(g)    

H:آنتالپی استاندارد تشكيل) ٣ (g) I (g) HI(g) 2 2
1 1
2 2  

)استاندارد سوختن آنتالپی) ٤ C)25:CH (g) O (g) CO (g) H O(l)  4 2 2 22 2  
گر از سوختن يک گرم  ـ  239 10/ترتيب به H2و يک گرم COا برابـر CO2كيلوژول گرمـا آزاد شـده و آنتـالپی تشـكيل مـولی ١٤٣و 1

kJ394 ،باشدH كنش داده  شده چند كيلوژول است؟ وا

  H O(g) CO(g) H (g) (C , H , O g.mol )      1
2 2 12 1   C(s)گرافيت16

١(/174 8  ٢(151  ٣(/748 8  ٤(/286 1  

kJانرژی پيوند
mol

(  پيوند (

٤١٢ C-H 
١٩٣ Br-Br 
٢٧٦ C-Br 
٣٦٦ H-Br 
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 مقايسه درست است؟ كدام ـ  240

  اتان <اتن  < اتين: دمای شعله) ١
  اتان >اتيلن  >استيلن : گرمای سوختن مولی) ٢
g1:Cگرمای سوختن) ٣ H C H CH 3 8 2 6 4  

H : های پيوند مجموع انرژی) ٤ C C H       

 كدام گزينه در مورد آنتروپی درست است؟ ـ  241

  .يابد خودی، همواره افزايش می يک سامانه طی فرايند خودبه آنتروپی) ١
  .آنتروپی توسط گيبس برای توجيه جهت انجام فرايندهای فيزيكی و شيميايی ارائه شد مفهوم) ٢
kJ.molآنتروپی معمولاً با يكای) ٣ .K 1   .شود بيان می 1
  .شود خودی بودن فرايندهای طبيعی معرفی می عنوان ملاكی برای توضيح خودبه در قانون اول ترموديناميک آنتروپی به) ٤

كنش مطلبكدام  ـ  242 NOدر مورد وا (g) N O (g)2 2  درست است؟ 42

كنش غير خودبه همواره) ۱  .آن نامساعد است Sخودی است زيرا يک وا

  .آن مساعد است Hخودی است زيرا ی دماها خودبه در همه) ۲
  .كند خودی پيشرفت می طور خودبه آن نامساعد است، اما در دمای اتاق به Sهرچند) ۳
  .خودی انجام شود تواند خودبه آن مساعد است، اما در دمای اتاق نمی Hهرچند) ۴

 گزينه درست است؟ كدام ـ  243

 .است atm2پذيری آن در فشار برابر انحلال ۲، تقريباً atm8پذيری گاز متان در فشار انحلال) ۱

  .است O2و N2تر از گازهای كم H2پذيری گاز اثر فشار روی انحلال) ۲
  .شود در آب حل می Arتر از گاز بيش NOثابت، گاز دمایدر ) ۳
  .ی وارونه دارد پذيری گازها در آب با دما رابطه انحلالكند كه در فشار ثابت،  قانون هنری بيان می) ۴

/درصد جرمی نيتريک اسيد با چگالی ۲۰ محلول ـ  244
g

mL
1 H)چند مولار است؟ 89 , N , O g mol )    11 14 16 

۱ (۲  ۲ (۶  ۳ (۳  ۴ (۴ 

جرمـی ايـن محلـول كـدام اسـت؟درصـد . مـولال اسـت ۵ای از سديم هيدروكسيد در دمای معين دارای غلظت  سيرشده محلول ـ  245
(Na , O , H g mol )    123 16 1 

۱ (۲۵  ۲ (۲۰  ۳(/16 6  ۴ (۴۰ 

مـولال  ۳ی انجماد محلـول  از شروع نقطه............ گراد  ی سانتی درجه............ ی  مولال شكر به اندازه ۲ی انجماد محلول  نقطه شروع ـ  246
كی است  .نمک خورا

۱(/7 3/)۲  تر ـ كم 4 7/)۳  تر ـ كم 7 3/)۴  تر  ـ بيش 4  تر  ـ بيش 7

 .است............ از حلال خالص آن ............ ی  شونده ی حل هر محلول دارای ماده............ كلی  طور به ـ  247

 تر فشار بخار ـ غيرفرارـ بيش) ۲    تر بخار ـ فرار ـ كم فشار) ۱

  تر ی جوش ـ فرار ـ بيش نقطه) ۴  تر ی جوش ـ غيرفرار ـ بيش نقطه) ۳
 است؟ نادرستی غيرصابونی  كننده مطلب در مورد پاک كدام ـ  248

SOدوست آن گروه آب سر) ۱  .است 3

  .گريز دارد بدوست و آ آنيونی آن دو بخش آب جزء) ۲
  .ی فرعی است ای از آن با شاخه دو دسيل بنزن سولفونات نمونه سديم) ۳
  .های صابونی، حل شدن در آب سخت است كننده آن نسبت به پاک برتری) ۴
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0/تر از كم C20گرم آب ١٠٠يونی باريم سولفات در  تركيب ـ  249  ............توان نتيجه گرفت كه  می. شود گرم حل می 003

  .های آن بالا است پوشی يون اين ماده كم محلول است و آنتالپی آب) ١
  .های آن بالا است پوشی يون اين ماده نامحلول است و آنتالپی آب) ٢
  .ی بلوری آن بالا است ماده كم محلول است و انرژی فروپاشی شبكه اين) ٣
  .ی بلوری آن بالا است نامحلول است و انرژی فروپاشی شبكه ماده اين) ٤

 يابد؟ يک از مواد زير در آب، دمای محلول كاهش می بر اثر حل شدن كدام ـ  250

  پتاسيم كلريد) ٤    هيدروكسيد پتاسيم) ٣  اتانول) ٢  كلريد كلسيم) ١
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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 :ها معنی درست واژه  ۴ 1   

  جريمه كردن، تاوان گرفتن، خون كسی را به مال او فروختن :مصادره
  ی كاغذ، نامه ی دراز، لوله كتاب، دفتر، نوشته :طومار
  .نشينند ای از نی و علف كه كشاورزان و باغبانان در آن می كپر، كلبه، آلونک، خانه :كومه
  نشين، گوشه، اتاقی در خانقاه كه به خلوت و رياضت سالكان و فقرا اختصاص دارد، محلّ اطعام فقرا شاه :زاويه

  )اسب و شتر بزرگ: هيون(هيزم  :هيمه :معنی درست واژه  ۴ 2   
  :ها املای درست واژه  ۱ 3   

  )قرار دادن، نهادن، وضع كردن، تأسيس كردن: گذاردن(جا آوردن، ادا كردن  به :]حق[گزاردن 
  ستايش و مدح :ثنا  )منسوب به مرز: مرزی(مورد پسند و رضايت  :مرضیّ 
  )برتری جستن: براعت(بيزاری  :برائت  انتخاب شده، اختيار شده :گزيده
  پشتيبانی، ياری كردن :تمظاهر  )هزينه و خرج: مئونت(ياری رساندن  :معونت

  رها كردن، سستی كردن، اهمال :فروگذاشتن
حيلـه  :غدر) / مانع: حايل(آور  آور ، ترس وحشت :هايل) / ـ مشهور، معروف۲ـ درفش، بيرق ۱ :علم(درد، رنج  :الم :ها املای درست واژه  ۱ 4   

  مكر، حيله، فريب :خدعه) / ـ ارزش۲ـ اندازه، ميزان ۱: قدر(و نيرنگ، خيانت 
  ديدگان گان ديده/  نينديشد   نيانديشد :ها الخطّ درست واژه رسم

ـِ / ار / گفت / و / ار / رفت / ات / حال / ات / ی / جزء / آن / در / كه /  /است / ای / ه / نوشت / نامه / ـِ ش / نمای  :شمارش تكواژها  ۱ 5   
  )تكواژ ۴۱(َـ د  / شو / می / ه / نگاشت / َـ  ند / دار / عهده / بر / را / ی / نقش / تئاتر / در / كه / ی / ان / گر / بازی / 

/ اصول متعـالی / اين اصول / همه چيز / خدمتی بزرگ / كوشش تربيتی / اين روزگار / انسانی ... اصول / اصول اخلاقی :های وصفی تركيب  ۱ 6   
  )تركيب وصفی ۹/ (ماندگار ... اصول 
/ اصـول ... روشـن كـردن / بيگانگـان ... كمک / كمک خارجيان / ما ... كوشش / راهنمای كوشش / روشن كردن اصول  :های اضافی تركيب
  )تركيب اضافی ۷(بشر ... اصول 

) / ه+ ريـش (ريشـه ) / ی]يــ[+ ا + ره (رهـايی ) / يتّ+ محدود (محدوديتّ ) / راه+ هم ( همراه) / َـ نده+ ساز (سازنده  :مشتقهای  واژه  ۳ 7   
گاهی ) / ی+ باستان (باستانی  گاه (آ   )واژه ۷) (ی+ آ

  )واژه ۲)  (آميز+ اسرار (اسرارآميز ) / بند+ پای (پايبند  :های مركّب واژه
  )واژه ۲) (َـ ن+ يافت + دست (دست يافتن ) / َـ ن+ شكست + هم + در (در هم شكستن  :بهای مشتق ـ مركّ  واژه

  مشتق ـ مركّب): ی+ شناخت + ی ]ی+ [ا + زيب (شناختی  زيبايی      ۲ 8   

  : ها بررسی ساير گزينه
) ۳  ساده: خلاّق    ) ۱

 
  ساده: امداد     

 ساده: مهارت      ) ۴

   9 ۲     
  
  

   10 ۲     
  : ها بررسی ساير گزينه

  : تقدّم فعل بر گروه نهادی و متمّمی) ۱

    : تقدّم فعل بر گروه متمّمی) ۳
  :تقدّم فعل بر نهاد) ۴
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  استعاره از دل عاشق: كباب/  استعاره از شور عشق  : نمک: استعاره  ۲ 11   
  )ی تشبيهی اضافه/  پوشاندن  : شباهت  وجه( پردهبه  دلتشبيه : ی دل پرده: تشبيه

  به مشبه  مشبه  

  .)تناسب دارد با نمک(ـ نوعی مزّه  ۲ـ غوغا و هيجان ۱: شور: ايهام تناسب
  )بار ۷(» ن«و ) بار ۶(» د«های  تكرار صامت: آرايی واج

  كنايه از آشكار شدن: از پرده بيرون افتادن: كنايه
  پنهان شدن بيرون افتادن: تضاد

  .وجود ندارد» جناس تام«ی  آرايه» د«در بيت   ۴ 12   
  : بررسی ساير ابيات

  :اسلوب معادله) ب  استعاره از معشوق: بهار: استعاره) الف
  رسواتر بودن/    لب بستن/    مغز ی بی پسته  گوياتر بودن/    خاموشی/    نادان

  a b c a  b  c  
گر اين می: گويد اين ادّعای شاعر كه می: اغراق) ج  .آميز است چنين به گريستن ادامه دهم در شهر سيل به راه بيفتد، بيانی اغراق ترسم ا

  )آميزش دو حسّ بويايی و شنوايی(شنيدن بو : آميزی  حسّ  ) ه
  )حقيقت(شراب  )مجاز(پيمانه : مجاز) و
مواتِ و الارَضِ و الجِبالِ فاَبَيَنَْ انَ يحَمِْلنْهَا وَ اشَفَقْنَ مِنهَا و حمََلهَا الای  ی شريفه اشاره به آيه: تلميح) ز نسانُ انِهُّ انِاّ عَرَضناَ الامانََ↨ عَلیَ السَّ

  كانَ ظلَوماً جهَُولاً 
  .داند كه فلک قصد دارد در برابر ممدوح وی تعظيم كند شاعر در اين بيت، دليل خميده بودن فلک را اين می: حسن تعليل) ح

  )آثارالباقيه عن القرون الغاليه، تحقيق ماللهند :آثار ديگر(ابوريحان بيرونی  :التّفهيم، قانون مسعودی  ۴ 13   
  )ی روشن هايی در آغوش باد، چشمه برگ :آثار ديگر(غلامحسين يوسفی  :ديداری با اهل قلم، كاغذ زر

  )كليدر: ديگر اثر(آبادی  محمود دولت :های بيابانی، جای خالی سلوچ لايه
  )روزگار سياه: ديگر اثر(عبّاس خليلی  :انتقام، انسان و اسرار شب

  : بررسی ساير آثار
  مشفق كاظمی: يادگار شب/  آبادی   يحيی دولت: شهرناز/  محمّدعلی فروغی   :آيين سخنوری) ۲  الدّوله صنيع :الحسان خيرات) ۱
  مشفق كاظمی: تهران مخوف/  آبادی   يحيیٰ دولت: حيات يحيی) ۳

  )نامه الطّير، مصيبت تذكرةالاوليا، منطق: آثار ديگر(عطّار نيشابوری  :نامه مختار  نامه، الهی  ۴ 14   
كجا، دستچين در سايه: آثار ديگر(سيّد علی موسوی گرمارودی  :سرود رگبار، عبور   )سار نخل ولايت، چمن لاله، خطّ خون، تا نا
  : بررسی ساير آثار

  )زاده جمال: دارالمجانين(زاده  عبدالحسين صنعتی: ديوانگان مجمع/    زاده محمّدعلی جمال :آباد شور
  دكتر علی شريعتی: كوير)  /  همسر دكتر شريعتی(رضوی  پوران شريعت :طرحی از يک زندگی

  جلال رفيع :در بهشت شدّاد/  نزار قبّانی   :و شعرداستان من 
  محمّدرضا شفيعی كدكنی: موسيقی شعر)  /  محمّدرضا شفيعی كدكنی: شبخوانی(هوشنگ ابتهاج  :شبگير
  )بک جان اشتاين :ها ها و آدم موش(خوزوئه دوكاسترو  :ها ها و خرچنگ آدم/    بک جان اشتاين :های خشم خوشه

  سيّد علی موسوی گرمارودی :سار نخل ولايت در سايه/  طاهره صفّارزاده   :بيعت با بيداری
  الكساندر دوما :كنت مونت كريستو/  آلن رنه لوساژ   :ژيل بلاس

كان آشكارتر است ):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 15      .عيب پا
  : ها بررسی مفهوم ساير گزينه

  ی هنرهای خود شدن فريفتهجای  ها و نقايص خود به توجّه به عيب) ۱
  حسرت بر جوانیِ از دست رفته) ۲
  جويی از ديگران و ضرورت توجّه به هنر افراد نكوهش عيب) ۴

  .برای رسيدن به خدا بايد از وجود مادّی گذشت ):۲(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۲ 16   
  : ها بررسی مفهوم ساير گزينه

كساری موجب پيروزی است) ۱   توجّهی معشوق ی عاشق از بی گله) ۳  .تواضع و خا
  غلبه و چيرگی عشق بر عقل.  /  اثر است در راه عشق تدبير عقل بی) ۴
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  گريختن مردم از شاعر ):۴(ی  مفهوم بيت گزينه/    گريزی شاعر مردم :بيت سؤالمفهوم   ۴ 17   
  : ها بررسی مفهوم ساير گزينه

  مردم گريزی.  /  عافيت، در تنهايی است) ۲    ترسی مردم/  گريزی   مردم) ۱
  .هراسد عاشق از مرگ نمی) ۳

  .از كوزه همان برون تراود كه در اوست.  /  عشق پنهان كردنی نيست :ابيات مفهوم مشترک  ۲ 18   
  : مفهوم ساير ابيات

  .خيال معشوق هميشه در نظر عاشق است/  گله از هجران يار  : »الف«بيت 
  گدازندگی عشق: »ج«بيت 

  دل نبستن به احوال دنيا/  گذرا بودن احوال جهان   ):۳(ی  مفهوم بيت اوّل گزينه  ۳ 19   
  مهری معشوق گله از بی ):۳(ی  بيت دوم گزينهمفهوم 

  : ها بررسی مفهوم ساير گزينه
    ناپايداری ظلم) ۱
  .زيبايی خدا سبب پديد آمدن عشق شد) ۲
  از ماست كه بر ماست) ۴

  .شود كمالان می سخن گفتن موجب رسوا شدن بی :مفهوم بيت سؤال  ۳ 20   
  .سازد میكمالان را آشكار  خاموشی عيب بی ):۳(ی  مفهوم گزينه

  : ها بررسی مفهوم ساير گزينه
  ستيزی شادی /  سری   عاقبت وخيم سبک) ۲  .رسند شكستگان به خداوند می سرانجام، عاشقان و دل) ۱
  .مايگان و جاهلان است سخن گفتن موجب رسوايی بی) ۴

  
 ۲۶ -۲۱(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخص كن  ترين و دقيق درست:(  

  سالم :سليماً / كه تشكيل دهد  :أن يكُوِّن/ مكلفّ شده : كُلِّف /هايی به انسان امانت داده شده  نعمت: اوُدِع الإنسان نعماً  :ی لغات مهم ترجمه  ۱ 21   
  : ها گزينه اشتباهات بارز ساير

  »بها«ی  ، عدم ترجمه)فعل مجهول است: »كلُِّف«مكلفّ شده؛  (، مكلفّش نموده )فعل مجهول است» اوُدعِ«امانت داده شده؛  (داده ) ۲
، »بهـا«ی  ، عـدم ترجمـه)امانـت داده شـده (، به وديعه نهـاده >در نزد<، زائد بودن )نكره است: »نعماً «هايی،  نعمت (ها  نعمت) ۳

  )تشكيل دهد (، زندگی كند )سالمی (صالحی 
  »كُلِّفَ «ی  ، عدم ترجمه)ای سالم جامعه (ی سالم  ، جامعه)مند شود ها بهره تا از آن (، با بهره بردن )امانت داده شده (اعطا شده ) ۴

  سرد و خاموش  :هامدتين/ به هم پيوسته  :ملتصقتين/ اند  اخترشناسان دست يافته :توصّل الفلكيّون: ی لغات مهم ترجمه  ۳ 22   
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  )سرد و خاموش (، جامد )ها آسمان (، آسمان »توصّل«ی  ، عدم ترجمه)اخترشناسان (گران در علم اخترشناسی  پژوهش) ۱
  > اين دو<و > معتقدند<، زائد بودن )بودند  ها به هم پيوسته زمين و آسمان (ها  ، به هم پيوستگی زمين و آسمان)ای نظريه (ی  نظريه) ۲
، سرد و )ماضی است» كانتا«به هم پيوسته بودند؛  (ند ا ، به هم پيوسته)ای نظريه (ای  ، نتيجه)اخترشناسان (اخترشناسی ) ۴
  )سرد و خاموش (آب و علف  بی

  شوند شاد می :تبتهج/ شوند  مند می ها بهره چشم :تتمتّع العيون/ شود  آراسته می: تزينّت: ی لغات مهم ترجمه  ۴ 23   
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  »إليها«ی  ، عدم ترجمه)شوند شاد می (، شاد شوند )برند و بهره می (، تا بهره ببرند )شود آراسته می (آراسته شد ) ۱
  )شوند نگرند شاد می كه به آن می زمانی (برند  ، از آن به شادی بهره می)شوند مند می بهره (بينند  می) ۲
آراسـته  (، آراسـته شـد )وحدت يـا نكـره بيايـد» ياء«معرفه است نه نكره، پس معادل فارسی آن نبايد با » اللباس«لباسِ؛  (لباسی ) ۳

  )نگرند هنگامی كه به آن می (، در اين هنگام )شوند مند می ی آن بهره وسيله به (شوند  خيره می  ،)شود می
   24 ۳    

  . باشد فارسی می» تا«نيز معادل » لام«شود و  صورت مضارع التزامی ترجمه می ناصبه به» لام«دقت كنيد كه فعل مضارع همراه با : توجه
  . دست بياوری ات را به المال برو تا حق گمشده به نزد مسئول بيت :ی درست ترجمه
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  >.ه كسب نموده استهر نفسی، در گرو آن چيزی است ك< :به ترجمه عبارت سؤال دقت كنيد   ۴ 25   
  : ها گزينه ی ترجمه

گر بد يا خوب باشد به خودت برمی) ۱   .گردد بدان كه عمل تو ا
  .بيند ای كار بد انجام دهد آن را می بيند و هر كس ذره ای كار نيک انجام دهد آن را می هر كس ذره) ۲
  .دش بدی نموده استهر كس نيكی كند گويا به خودش نيكی كرده و هر كس بدی كند گويا به خو) ۳
  !شوند؟ ها آزمايش نمی گردند، و آن ايم، رها می بگويند ايمان آورده] وقتی[اند كه  آيا مردم گمان كرده) ۴

   26 ۴    
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

ــدة ) ۱ ــ↨ المفي ــدة (الخطّ ــ↨ مفي ــي أداء )خطّ ــا ) لأداء (، ف ــت و  (الأعمالن ــاف اس ــال مض ــا؛ أعم ــرد نمی» ال«أعمالن   ، )گي
  )إلی (، في )لننجح في الوصول (للوصول إلی النجاح 

  ، للوصــول إلــی غاياتنــا فــي النجــاح )ن تكــون لنــا خطّــ↨ مفيــدة لأداء أعمالنــا اليوميــ↨أ (بالأعمــال اليوميّــ↨ و الخطّــ↨ المفيــدة ) ۲
) لننجح في الوصول إلی غاياتنا(  
  ، )فـــي الوصـــول (نصـــل  ، حتّـــی)خطّـــ↨ مفيـــدة (، للخطّـــ↨ المفيـــدة )يجـــب أن تكـــون لنـــا (لنجهّـــز أنفســـنا ) ۳

  ، للنجاح في الأعمال اليوميّ↨)غاياتنا (غايتنا 
 ۳۴ـ  ۲۷(ها پاسخ بده  متن زير را با دقّت بخوان سپس متناسب با آن به سؤال:(  

  

هـا طـولانی باشـد و عوامـل  هرچند كـه مسـافت بـين آن كنيم كه در آن ارتباطات بين مردم آسان شده، ما در عصری زندگی می
های تأثيرپذيری  اماّ گاهی اوقات نشانه. هايشان زياد شده است ها عليرغم اختلاف كشورها و زبان تأثيرپذيری و تأثيرگذاری ميان آن

ای بزرگ را به عنوان الگـوی ه رسد؛ اين كشورها دولت های كوچک و كشورهای در حال رشد به حدّ تقليد كوركورانه می در بين ملت
ی تأثيرپذيری برای آن ملل است زيرا اصـالت خـود را از دسـت  ترين مرحله پس اين مرحله خطرناک. پندارند برتر در همه چيز می

ی  هـا و آينـده يابند، هرچند آن چيز جديـد بـرای آن ورزند و به هر چيز جديدی گرايش می دهند و به ميراث خود اهتمام نمی می
 .شوند ترين ابزار در اين تهاجم فرهنگی محسوب می های تبليغاتی از مهم دستگاه. هايشان ضرر داشته باشد نسل

  

   27 ۲    
  : ها ی گزينه ترجمه

  .رسد بايستند ها می جوامع بايد در مقابل هر جديدی كه به آن) ۱
  .دهند ها اصالت خود را از دست می ی تأثيرپذيری ملت ترين مرحله در خطرناک) ۲
  .ی كشورها هستند های بزرگ الگوی برتر حقيقی برای همه دولت) ۳
  .های تبليغاتی منع كنند كشورهای كوچک بايد افراد خود را از دستگاه) ۴

  »...........آيد؟ هنگامی كه  شمار می چه موقع تأثيرپذيری برای بشر مضرّ به« :ی عبارت سؤال ترجمه  ۳ 28   
  : ها ی گزينه ترجمه

  .شود ها نمی تأثيرپذيری منجر به از دست دادن فرهنگ بين ملت) ۲  .شود ها بين مردم آسان می تعاملها و  ارتباط) ۱
  .كنند های تبليغاتی استفاده می های در حال پيشرفت از دستگاه ملت) ۴  .رسد ی تقليد كوركورانه می اين تأثيرپذيری به مرحله) ۳

   29 ۱     
  : ها ی گزينه ترجمه

  .ای بسيار سخت است افراد بشر در دنيا مسألهامروزه ارتباط بين ) ۱
  .پذيرند ديگر تأثير می هايشان از هم ها عليرغم اختلاف بين زبان ملت) ۲
  .ها دور باشد تواند با كشورهای ديگر ارتباط برقرار كند هر قدر كه مسافت بين آن بشر می) ۳
  .ها هميشه مفيد نيست تأثيرگذاری و تأثيرپذيری بين ملت) ۴

  ».شود ناميده می ..........ها  بين ملت ...........ی  بدترين مرحله« :ی عبارت سؤال جمهتر  ۳ 30   
  : ها ی گزينه ترجمه

  تأثيرگذاری و تأثيرپذيری ـ تهاجم اجتماعی) ۲  های تبليغاتی تأثيرگذاری ـ دستگاه) ۱
  نهتهاجم فرهنگی ـ تقليد كوركورا) ۴  تأثيرگذاری و تأثيرپذيری ـ تهاجم فرهنگی) ۳
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 گذاری مشخّص كن ی درست را در حركت گزينه:  
غيرَةِ و البلُدْانِ النّامِيَ↨ِ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۴ 31      ».ولكنَّ مَظاهِرَ التَّأثرِࠩ تصَِلُ إلی دَرَجِ↨ التَّقليدِ الأعَمَْی عِندَ الشࠩعوبِ الصَّ

) / خبر لكـنّ (مستتر » هي«مضارع مرفوع و فاعل آن : تصَِلُ / إليه و مجرور  مضاف: التأثرِّ / و منصوب » لكنّ «اسم : مظاهَر :تركيب عبارت
  /  » التقليـد«صـفت و تقـديراً مجـرور بـه تبعيـت از موصـوف : الأعمـی/ إليه و مجـرور  مضـاف: التقليـدِ / مجرور بـه حـرف جـر : درج‗ِ 

/ و مجرور به تبعيـت » الشعوب«معطوف به : البلدانِ / صفت و مجرور به تبعيت : الصغيرةِ / إليه و مجرور  مضاف: الشعوبِ / فيه و منصوب  مفعول: عندَ 
  »البلدان«صفت و مجرور به تبعيت از موصوف : النامي‗ِ 

 ۳۴ -۳۲(ی درست را در تركيب و تجزيه مشخّص كن  گزينه:(  
   32 ۲    

  : ها ساير گزينه موارد نادرست
 نائب فاعلـه ضـمير مسـتتر/ مبنيّ للمعلوم  مبنيّ للمجهول/ لازم  متعدٍّ / مجرد ثلاثي  مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد) ۱

  »الاتصالات«فاعله الاسم الظاهر 
  مبني معرب/ لازم  متعدٍّ   /ماضٍ   مضارع) ۳
  مجرد ثلاثي مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد) ۴

   33 ۳     
  : ها ساير گزينه موارد نادرست 
  اسمه فاعله/ مبني  معرب/ للغائب↨  للغائب/ ماضٍ  مضارع) ۱
  »المسافات«اسمه  المستتر» هو«اسمه ضمير / مجرّد ثلاثي  ... مزيد ثلاثي / للغائب↨  للمخاطب) ۲
  اسمه نائب فاعله/ مبني  معرب )۴

   34 ۴     
  : ها ساير گزينه موارد نادرست 
ً / معرب  مبني/ معرّف بأل  نكرة/ مشتق و اسم تفضيل  جامد) ۱ و منصـوب » الـدول«صـف↨ لــ  مجرور بحرف الجر محلاّ

  بالتبعي↨ تقديراً 
  منصوب بالإعراب التقديري مجرور بالإعراب الظاهري/  معرّف بأل   معرّف بالإضاف↨) ۲
  صف↨ و منصوب تقديراً  فاعل و مرفوع تقديراً /  معرّف بأل   نكرة/  اسم تفضيل   اسم مبالغ↨) ۳

  ۴۰ -۳۵(جواب مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن:(  
» دراهـم«ی  نيز كلمـه» نايب فاعل«. و نيز مفهوم عبارت، اين جمله از نوع مجهول است» وُجِدَتْ «با توجه به مكسور بودن عين الفعل در   ۱ 35   

  . باشد می
  : ها بررسی ساير گزينه

  .به است مفعول» الآخرين«فاعل و » المحسن«) ۲
نيز فاعل ضمير مسـتتر » لم يفهمها«در . به هستند مفعول» الدروس«و » مهأعلّ «در » ه«و ضمير » أنا«فاعل ضمير مستتر » أعلِّمُ «در ) ۳
  . باشد می» ها«به ضمير متصل  و مفعول» هو«
  .باشد به آن می مفعول» الأوراق«مستتر است و » هو«نيز فعل معلوم و فاعل آن ضمير » يصَُحِّح«. شود لازم است و مجهول نمی» يمُكنُِ «فعل ) ۴

  : ها گزينه ی ترجمه
  .كند نيكوكار به ديگران در راه خدا كمک می] انسان) [۲  .های بسياری نزد او پيدا شد درهم) ۱
  .ها را تصحيح كند برای او ممكن نيست كه امروز برگه) ۴  .ها را نفهميده است دهم كه آن هايی را ياد می به او درس) ۳

  .ديگری نيامده است، فعل امر غايب است  كه قبل از آن فعل اين با توجه به مفهوم آن و نيز با توجه به» ليجتهد«  ۲ 36   
  : ها بررسی ساير گزينه

اند و نيز با توجه به مفهوم جمله فعل مضارع  همگی در وسط جمله و بعد از فعل ديگری آمده» لتتعرّف«و » لأطلّع«، »ليشاركوا«های   فعل
  .منصوب هستند

  : ها گزينه ی ترجمه
  .های المپيک شركت كنند ران را ترک كردند تا در بازیورزشكاران، ته) ۱
  .ها تلاش كنند برای رسيدن به خودكفايی، كارگران بايد در كارخانه) ۲
  .كنم تا از اوضاع جهان مطلّع شوم به گزارش خبری گوش می) ۳
  .ی نبوی را مطالعه كن تا به تاريخ صدر اسلام شناخت پيدا كنی سيره) ۴
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 )]۴(ی  رد گزينه[؛ اسم لای نفی جنس نيز بايد نكره باشد )]۲(و ) ۱(های  رد گزينه[آيد نه فعل  لای نفی جنس قبل از اسم می  ۳ 37   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .لای عطف است) ۴(ی  لای نفی و در گزينه) ۲(ی  لای نهی، در گزينه) ۱(ی  گزينهدر » لا«

  : ها گزينه ی ترجمه
  .گذرد خواهد نمی طور كه انسان می  روزگار آن) ۲  .رؤياهای تلخ را هرگز برای خودت يادآوری نكن) ۱
  .رد نه دوستیب دشمنی صداقت را از بين می) ۴  .هيچ چيزی زيباتر از اطاعت خداوند نيست) ۳

كين«فاعل و مرفوع و » البخلاء«  ۲ 38    كين«. به و منصوب است مفعول» المسا گرچه بر وزن » المسا و غيرمنصرف است امـا چـون در » مفاعيل«ا
  . حالت نصبی قرار دارد علامت اعرابش اصلی است

  : ها بررسی ساير گزينه
  )المسلمين (اليه است و بايد مجرور باشد  مضاف» المسلمون«) ۱
  )فلسطينَ  . (های غيرمنصرف در حالت جرّی اعرابشان فرعی با فتحه است غيرمنصرف است و اسم» فلسطين«) ۳
  )القاضي . (های منقوص در حالت رفعی و جرّی اعرابشان تقديری است اسم منقوص است و اسم» القاضيُ «) ۴

  . باشد می» لم«به   هم مضارع مجزوم» لم تنحرفْ «. و منصوب با علامت فرعی كسره است» إنّ «اسم » الجامعات«  ۲ 39   
  : ها بررسی ساير گزينه

  )أن يجلسوا (ناصبه است » أن«نيز منصوب به » يجلسون«، )المتخاصمين (است و بايد منصوب باشد » كأنَّ «اسم » المتخاصمون«) ۱
گرچه غيرمنصرف است اما چون مضاف واقع شده در حالت جرّی بايد با كسره بيايد» عَناصرَ «) ۳   )عَناصرِ  . (ا
  ).حضارةٌ كبيرةٌ  (كند  هم صفت آن است و از آن تبعيت می» كبيرة«. ع باشداست و بايد مرفو» كان«اسم مؤخّر » حضارة«) ۴

» كُتـُب«قبـل از » ثلاثـ↨«) ۴(ی  در گزينـه. آيد صفت نيست عددی كه صفت باشد بايد بعد از معدود بيايد، و عددی كه قبل از معدود می  ۴ 40   
  . آمده و صفت نيست
  : ها بررسی ساير گزينه

  .باشند اند و در نقش صفت می های ديگر، اعداد همگی بعد از معدود خود آمده  در گزينه

  
الالباب الذّين يذكرون االله قياماً و قعـوداً و   انّ فی خلق السماوات و الأرض و اختلاف اللّيل و النّهار لايات لاولی«ی  ی شريفه با توجه به آيه  ۳ 41   

ها و زمين  و يتفكّرون فی خلق السماوات و الأرض ربنّا ما خلقت هذا باطلاً سبحانك فقنا عذاب النّار، قطعاً در آفرينش آسمانعلی جنوبهم 
كنند ايستاده و نشسته و در حالی كـه بـر پهلوهـای خـود  كسانی كه خدا را ياد می .هايی برای خردمندان است و آمدوشد شب و روز نشانه

را بيهوده نيافريدی؛ تو پاک و منزهی، پس ما را از  ]ها[اين ! پروردگارا ]:گويند و می[انديشند  ها و زمين می ينش آسماناند و در آفر آرميده
در همه حال به ياد خدا ) الف: ترتيب عبارت است از هستند، به خردمندانهای افرادی كه موصوف به  ويژگی» .نگاه دار ]دوزخ[عذاب آتش 

تعالی را بـه سـبب  باری ذاتهاست و پس از آن  ويژگی آن دومينی  نتيجه ،ش، كه هدفمند يافتن خلقت جهانتفكر در آفرين) بودن ب
  .كنند حكمتش تنزيه كرده و محافظت از عذاب را درخواست می

چه در  ها و آن در آسمان چه يسبّح الله ما فی السّماوات و ما فی الارض له الملك و له الحمد و هو علی كلّ شیء قدير، آن«ی  از دقت در آيه  ۴ 42   
در  تمـام مخلوقـاتيابيم  درمی ».پادشاهی از آن او و ستايش برای اوست و او بر همه چيز تواناست. گويند زمين است، خدا را تسبيح می

  .هستندخداوند  و تنزيه تسبيححال 
  : ها بررسی ساير گزينه

نبـود  »بينـی؟ پس بار ديگر ديده بگـردان آيـا هـيچ شـكافی میبينی،  نظمی و گسستی نمی در آفرينش خدای رحمان هيچ بی«) ۱
  نظمی و خلل و شكاف در نظام آفرينش بی
اه خـو اطاعـت ».ها و زمين است، خواه ناخواه به فرمان اوست كه هر كه در آسمان جويند؟ حال آن ها غير از دين خدا می آيا آن«) ۲

  ی مخلوقات ناخواهی همه
كن و بی بينی و آن ها را می و كوه«) ۳ آفرينش خـدايی كـه هـر چيـزی را در . پنداری در حالی كه مانند ابرها در حركتند حركت می ها را سا

  خلقت محكم و استوار نظام آفرينش ».كمال استواری پديد آورد
فـاقم «ی  ی شـريفه اشـاره دارد و آيـه آشنا خدابه فطـرت  »وين عجب تر كه من از وی دورم/ من به من است تر از  دوست نزديک«بيت   ۲ 43   

 .ی الهی در انسان اشاره دارد نيز به همين وديعه »وجهك للدين حنيفاً فطرت االله التّی فطر الناس عليها
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اند من در نهان به او خيانت نكردم و خداوند نيرنگ خائنـان را بـه تا بد ]بدان خاطر است[اين «ی يوسف  سوره ۵۳و  ۵۲از دقت در آيات   ۱ 44   
يـابيم كسـی  درمی» .كه پروردگارم رحم كند كند مگر آن بسيار بر بدی امر می ]آدمی [كنم كه نفس  من خود را تبرئه نمی. رساند مقصد نمی

ی شكست نفس اماّره آن اسـت كـه انسـان  لازمهعنی ي. كه مورد رحمت خدا قرار گيرد، نفس امّاره را در درون خود شكست خواهد داد
  .و نه بالعكس مورد رحمت خداوند قرار گيرد

گوار نمی كنند، اما به آن دل نمی كنند و زيبا هم زندگی می خداپرستان حقيقی گرچه در دنيا زندگی می  ۲ 45    . داننـد سپرند؛ از اين رو، مـرگ را نـا
گوار و ه خداپرستان از مـرگ بـه  نترسيدن. شوند می  باری از گناه با آن مواجه ولناک است كه با كولهآنان معتقدند كه مرگ برای كسانی نا

خواهند تا بتوانند در ايـن جهـان بـا تـلاش در راه خـدا و  بلكه آنان از خداوند عمر طولانی میكنند،  اين معنا نيست كه آرزوی مرگ می
  .ات كنندتر خدا را ملاق ای كامل ها، با اندوخته خدمت به انسان

كند و  اثبات می حكمت الهی براساسضرورت معاد را » و ما خلقنا السماء و الارض و ما بينهما باطلاً ذلك ظن الذين كفروا« صی  سوره ۲۷ی  آيه  ۳ 46   
  .كند چون خداوند حكيم است، پاسخ نياز به جاودانگی انسان را در آخرت كه پايدار است، قرار داده است بيان می

  .كند اثبات می عدل الهی براساسضرورت معاد را » دهيم؟ چون بدكاران قرار می ام نجعل المتّقين كالفجّار، يا پرهيزكاران را هم«ی  آيه
فرزند صالحی كه بـرای او طلـب مغفـرت كنـد، : شود مند می ها بهره شش چيز است كه مؤمن، بعد از مرگ نيز از آن: فرمود) ع(امام صادق   ۲ 47   

ای كـه  ، آبی كه برای خيرات جاری كرده و روش پسـنديدهدرختی كه كاشته استنی كه از آن قرائت شود، چاه آبی كه حفر كرده، كتاب قرآ
  .دهند بنا نهاده و ديگران پس از وی آن را ادامه می

ه كـافرانی اسـت كـه وارد آن بـ اخـرویسـخن نگهبانـان جهـنم » الم يأتكم رسل منكم، آيا رسولانی از خودتان برايتان نيامدند؟«عبارت   ۲ 48   
  .است رستاخيزشوند، پس مربوط به  می

كـان پـس از » .داديد ادخلوا الجنّ↨ بما كنتم تعملون، وارد بهشت شويد، به خاطر اعمالی كه انجام می«عبارت   تـوفّیسخن ملائكـه بـه پا
  .است برزخروحشان است، پس مربوط به 

  .است برزخپاسخ ظالمان به ملائكه پس از توفیّ روحشان است، پس مربوط به » .كناّ مستضعفين فی الأرض، ما در زمين مستضعف بوديم« عبارت 
اشاره دارد كه پـس  مدهوشی اهل آسمان و زمينبه » .شود هوش می ها و هر كه در زمين است بی پس هر كه در آسمان«ی  ی شريفه آيه  ۴ 49   

 .دهد رخ می اوّلاز نفخ صور 

رحمت الهـی در برابـر آنـان نـرم و ) بركت(فبما رحم↨ من االله لنت لهم و لو كنت فظّاً غليظ القلب لانفضّوا من حولك، به «ی  ی شريفه آيه  ۱ 50   
گر درشت كنـده می سـنگ و خو مهربان شدی و ا كنـدگی افـراد جامعـه را مهم» .شـدند دل بـودی از اطرافـت پرا  تـرين عامـل تفرقـه و پرا

  .كند معرفی می دلی خويی و سنگ درشت
گر خدا را دوست داريد از من پيروی كنيد تا خداوند شما را دوست بدارد«ی  ی شريفه با توجه به آيه  ۲ 51    پيـامبر يابيم اطاعـت از  درمی» .بگو ا

كنـد، او را دوسـت  چی می، كسی كـه از فرمـان خـدا سـرپيما احبّ االله من عصاه«انجامد كه با حديث  می خداوندبه جلب محبّت  )ص(
  .ارتباط مفهومی دارد )ع(صادق از امام » ندارد

  عبــارت مطــرح شــده در صــورت ســؤال بــه مبــارزه بــا دشــمنان خــدا از آثــار محبــت بــه خداونــد اشــاره دارد و قــرآن كــريم از قــول   ۳ 52   
ممّـا  ين معه اذ قـالوا لقـومهم انـّا بـرءاء مـنكم وقد كانت لكم اسوة حسن↨ فی ابراهيم و الذّ«: فرمايد در همين باره می) ع(حضرت ابراهيم 

  » كفرنا بكم و بدا بيننا و بينكم العداوة و البغضاء ابداً تعبدون من دون االله 
اما خـوب اسـت » !دل بايد پاک باشد، ظاهر چندان اهميتی ندارد«شوند كه  برخی برای توجيه ظاهر نامناسب خود به اين جمله متوسّل می  ۲ 53   

جـا  حقيقت اين است كه دل به هر جا رود عمل هـم بـه همان» .از كوزه همان برون تراود كه در اوست«المثل توجه كنند كه  ضربآنان به اين 
  ».تر است تر و پاكيزه لباس سفيد و روشن بپوشيد كه پاک«: فرمايند ی اهميت آراستگی می درباره) ص(رسول خدا . رود می

برم به خدا، او پروردگار من است مقام مـرا  پناه می: گفت ]يوسف[، قال معاذ االله انهّ ربیّ أحسن مثوای«ی يوسف  سوره ۳۳ی  مطابق با آيه  ۱ 54   
كدامنی پيشه كرد و تن به گناه نداد در مقابل وسوسه) ع(حضرت يوسف » گرامی داشته است  .های نفسانی زليخا به خداوند پناه برد و پا

ّ «ی مريم  سوره ۱۸ی  مطابق با آيه تـو، بـه خـدای رحمـان پنـاه  ]شـرّ [من از : گفت ]مريم[، ی اعوذ بالرحمان منك ان كنت تقيّاً قالت ان
گر پرهيزكاری می مجسم شد، وی به خـدای رحمـان پنـاه بـرد و ) س(ی خداوند به صورتی زيبا بر حضرت مريم  هنگامی كه فرشته» !برم ا

  .عفاف پيشه كرد
چشمان خود را كنترل كنند و دامان : وا من ابصارهم و يحفظوا فروجهم، به مردان باايمان بگوقل للمؤمنين يغضّ «ی  ی شريفه خداوند در آيه  ۲ 55   

واجـب (وجـوب (خواهد كه چشمان خود را كنترل و از نگاه به نامحرم خودداری كنند  از مردان مؤمن می» .حفظ نمايند ]از گناه[خود را 
  .)فرو گرفتن چشم از خيره شدن به زنان نامحرم) بودن
  . توجه كنيد كه اين آيه ناظر بر ممنوعيت نگاه بر زنان نامحرم مسلمان نيست، بلكه ناظر بر تمام زنان نامحرم است :توجه

چه نمايان  های خود را آشكار نگردانند مگر آن و لايبدين زينتهنّ الاّ ما ظهر منها، و زينت«: ی آيه كه خطاب به زنان مؤمن است و در ادامه
  .)های پنهان آشكار نمودن زينت) حرام بودن(حرمت (های پنهان خود را آشكار نسازند  خواهد كه زينت می از ايشان» .است
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موظف اسـت در انجـام ) ره(ی امام خمينی  درست به توصيه های روشكند، در راستای انتخاب  ـ كسی كه امر به معرف و نهی از منكر می  ۴ 56   
 . نشود... آن مرتكب گناهی مانند دروغ، توهين و 

كم اسلامی  ی مسئوليت حوزهامر به معروف و نهی از منكر توسل به زور و جبر است كه البته اين كار در  مراحلی سوم از  ـ مرحله های حا
  .ی اوست و مشروط به اجازه

گر بداند كه با تغيير روش، امـر  امر به معروف و نهی از منكر آن است كه احتمال بدهد امر و نهی او مؤثر واقع می شرايطـ يكی از  شود و ا
  .شود، بايد سعی كند روش خود را تغيير دهد و نهی او مؤثر واقع می

گر بيش از مقدار مصرفی متداول آن خانم زيورآلات  ۳ 57    اسـت و  خمـسی ذخيره به خود بگيرد، قسمت اضـافی آن دارای  ها باشد و جنبه ها، ا
  .خمس آن بايد پرداخته شود

) هـا بتأليف قل(المؤلف↨ قلوبهم ) ۴) كاركنان گردآوری زكات(العاملين عليها ) ۳ المساكين) ۲للفقراء ) ۱: گروه هستند ۸موارد مصرف زكات 
  )در راه ماندگان( ابن السّبيل) ۸) در راه خدا(فی سبيل االله ) ۷) پرداخت قرض بدهكاران(الغارمين ) ۶) آزاد كردن بردگان(الرّقاب  فی) ۵

 السّـبيل ابـن) ۶ المساكين) ۵اليتامیٰ ) ۴) خويشاوندان پيامبر(لذی القربیٰ ) ۳للرسول ) ۲الله ) ۱: گروه هستند  ۶موارد مصرف خمس 
  )در راه ماندگان(

كفرنّ عنكم سيّئاتكم و لادُخلنّكم جنات تجـری مـن تحتهـا «ی مائده  سوره ۱۲ی  ی شريفه قرآن كريم در آيه  ۳ 58    و أقرضتم االله قرضاً حسناً لاُ
آن  ]درختـان[كه زيـر هايی  پوشانم و قطعاً شما را به باغ دهيد قطعاً گناهانتان را از شما می) الحسنه قرض(الأنهار، و به خداوند قرضی نيكو 

 .كند معرفی می) الحسنه قرض(را از نتايج اعطای وام بدون بهره  ورود به بهشتو  پوشاندن گناهان» .كنم نهرها جاری است، وارد می

و ما انسـان و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد، «: فرمايد ی ق می سوره ۱۶ی  خداوند در آيه  ۲ 59   
گاهيم و ما به او از رگ گردن نزديک چه نفس او وسوسه می را آفريديم و به آن اسـت كـه حضـرت  نفس اماّرهمقصود از نفس، » .تريم كند، آ

 ».همان نفسی است كه در درون توست ترين دشمن تو دشمن«: فرمايد ی آن می درباره) ع(علی 

 نفـخ صـور دومپـس از » حضـور شـاهدان و گواهـان«ی  در مرحله شهادت اعضای بدن انسانی فصّلت، پيرامون  سوره ۲۱و  ۲۰آيات   ۳ 60   
حتی اذا جاءوها شهد عليهم سمعهم و ابصارهم و جلودهم بما كانوا يعملون و قالوا لجلودهم لم شهدتم علينا قـالوا انطقنـا االله «: فرمايد  می

دادنـد،  چه انجام می هايشان به آن برسند، گوششان و ديدگانشان و پوست) آتش(الذّی انطق كل شیء و هو خلقكم اوّل مرّة، هنگامی كه به 
همان خدايی كـه هـر چيـز را بـه زبـان : گويند می  چرا بر ضدّ ما شهادت داديد؟: گويند های خود می به پوست. دهند شان شهادت می عليه

 ».درآورد، ما را نيز به سخن آورد و او نخستين بار شما را آفريد

  
  كنيد؟ داند كه شما چه كار می آيا او می  ۱ 61   

  .ی جمله حالت خبری خواهد داشت، نه سؤالی ، ادامه)whatجا  در اين(بعد از كلمات پرسشی در وسط جمله  :توضيح
  : ها بررسی ساير گزينه

  .دارای ساختار سؤالی هستند، نه خبری) ۴و  ۲
۳ ("what" واره استفاده شود، نه در آخر جمله ن بايد بين دو جملهدهنده را دارد و بنابراي جا نقش ربط در اين.  

  .گفت كه مشكلی وجود ندارد او مدام به خودش می  ۴ 62   
  .رود به كار می) فعل+  ing(صورت اسم مصدر  ، فعل دوم به)ادامه دادن( "keep"بعد از فعل ) ۱ :توضيح

  nothing was wrong )۲    مشكلی وجود نداشت  
  .كننده بود درس جديد گيجگيج بودم، چون كه   ۲ 63   

توجه . پذيرای حالت هستند) قسمت سوم فعل(ی حالت هستند، در حالی كه صفات مفعولی  ايجادكننده) دارingفعل (صفات فاعلی  :توضيح
  .روند به كار می) Iمثل (و صفات مفعولی در مورد انسان ) lessonمثل (كنيد كه معمولاً صفات فاعلی در مورد غيرانسان 

  .ديشب دوازده نفر در يک تصادف مجروح شدند  ۴ 64   
كه بعد از جای خالی مفعول بـه  با توجه به اين. متعدی است و به مفعول نياز دارد) مجروح كردن، صدمه زدن به( "injure"فعل  :توضيح

فعـل مجهـول در زمـان  (last night)با توجه به قيـد زمـان جملـه )) ۴(و ) ۲(های  گزينه. (باشد كار نرفته است، وجه جمله مجهول می
  .صحيح است (were injured)ی ساده  گذشته

  .توجه كسی، ترک كنند جلب كردنها سعی كردند ساختمان را بدون  آن  ۲ 65   
  كنترل كردن) ۴  اثر گذاشتن بر) ۳  جلب كردن، جذب كردن) ۲  تشخيص دادن، فهميدن) ۱

  attract attention    جلب توجه كردن    :توضيح
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  .دهی اطلاعات را آغاز كرد دشوار سازمان ی وظيفهكنِ   ۲ 66   
  فقدان) ۴  مورد، نمونه) ۳  وظيفه، كار) ۲  سرعت، گام) ۱

گاهاز اين حقيقت   ۲ 67      .دادم بودم كه برای قبول شدن در دوره بايد امتحان را خوب می آ
گاه، هوشيار) ۲  زده شرمنده، خجالت) ۱   امری، ضروری) ۴  پيوسته، مداوم) ۳  آ

  .تلفن به سرعت تغيير كرد اختراعجهان بعد از   ۳ 68   
  دستورالعمل ]در جمع[آموزش، ) ۴  اختراع) ۳  رقابت) ۲  معاينه، بررسی) ۱

  .كه پاهای شما را گرم و خشک نگه دارند اند طراحی شده) طوری(ها  اين كفش  ۱ 69   
  بودن... درگير كردن، متضمن ) ۴  عمل كردن) ۳  انجام دادن) ۲  طراحی كردن) ۱

  .موافقت كرد كه اجازه بدهد به سفر بروم در نهايتپدرم   ۴ 70   
  دقيقاً ) ۲  طور درخشان طور روشن، به به) ۱
  در نهايت) ۴    طور مداوم طور پيوسته، به به) ۳

افرادی  بينها  اولاً، آن روشی محبوب برای ارسال پيام. شود طور فزاينده محبوب می برقراری ارتباط با ايميل به دلايل زيادی به
شخصـی كـه . مفيد اسـت ها درخواستدوماً، آن برای فرستادن پيشنهادات يا . رند از تلفن استفاده كننداست كه دوست ندا

نظر  های ايميل همواره يک شكل هستند، صرف همچنين، پيام. ، فرصت دارد تا در مورد پاسخ فكر كندكند دريافت میها را  آن
كيفيت كاغذ نامه يا دسـت خـط  نگراناست كه شما مجبور نيستيد اين بدان معنی . كند ها را ارسال می كه چه كسی آن از اين
جسـمانی ها هيچ سرنخی در مورد سن، جنسيت، نژاد، يا وضـعيت  آن. شكل هستند های ايميل هم علاوه، پيام به. باشيدخود 

 .كنند ها احساسات يا شرايط روحی فرستنده را افشاء نمی علاوه، آن به. كنند فرستنده ارائه نمی

  

  اطرافِ ) ۴  بالایِ، فراسویِ ) ۳  پشتِ ) ۲  بينِ ) ۱  ۱ 71   
  درخواست، تقاضا) ۴  ژست، حركات سر و دست) ۳  شانس، اقبال) ۲  حالت، وضع ]بدن[) ۱  ۴ 72   
  مقايسه كردن) ۴  تخمين زدن) ۳  دريافت كردن) ۲  انجام دادن) ۱  ۲ 73   
  ادنپس د) ۴  صحبت كردن در مورد) ۳  مراقبت كردن از) ۲  ی نگران بودن درباره) ۱  ۱ 74   
گاه، هوشيار) ۲  عاطفی، احساسی) ۱  ۳ 75     مذهبی) ۴  جسمی، جسمانی) ۳  آ

     
ايـن دو . ها از فشارهای مالكيت خسته شدند دست آوردند، اما آن دونالد از رستورانشان پول بسياری به موريس و ريچارد مک

هـا از  آن. ايگزين بگردند، خسته شـدندكردند، دنبال ج هايشان كارشان را رها می برادر از اين كه وقتی آشپزها يا پيشخدمت
ها قبـل از رهـا كـردن  با اين حال، آن. جايگزين كردن ظروف غذايی يا بلوری شكسته يا ظروف فلزی گم شده، خسته شدند

  .ی جديدی را برای تهيه و سرو كردن غذا امتحان كنند تجارت موفق خود، تصميم گرفتند شيوه
آن فقط همبرگر، چيزبرگر، سيب زمينی سرخ كرده و نوشـيدنی . ران اصلی در تضاد بودها با رستو ی آن رستوران متحول شده

ظروف فلزی نياز نبودند، چون كه رستوران . های كاغذی جايگزين ظروف غذايی و بلوری شدند ها و فنجان روكش. كرد سرو می
ای هـم از  علاوه بر اين، آشپزهای حرفه. كرد هيچ غذايی كه برای خوردن به چاقو، چنگال يا قاشق نياز داشته باشد، سرو نمی

يـک كـارگر، . ی خاصی داشـت ی غذا بين چند نفر كارگر تقسيم شده بود كه هر كدام وظيفه در عوض، تهيه. رستوران رفتند
 پخـت، و كـارگر پيچيد، كارگر سومی سيب زمينی سرخ كـرده می ها را در كاغذ می كرد، كارگر ديگری آن همبرگرها را كباب می

سـفارش ) غـذای خـود را(ها در پيشـخوان  مشتری. خدمتی نبود هيچ پيش) در رستوران. (ريخت ها را می ديگری نوشيدنی
اين روش جديد مثـل خـط توليـد يـک . بردند كردند و سپس غذای خود را به طرف ميزی می دادند و پول را پرداخت می می

ايـن روش، تجـارت . های آن را كـاهش داد ه را افـزايش داد و هزينـهی غذا، بازده آشپزخان افزايش سرعت تهيه. كارخانه بود
 .را معرفی كرد) فست فود(طور كلی متحول كرد و اصطلاح غذای حاضری  رستوران را به

  ................. .دونالد رستوران خود را رها كردند، چون كه  موريس و ريچارد مک  ۲ 76   
  نبود بازده آن پايين بود و سودآوری آن كافی) ۱
  ها از فشارهای مالكيت رستوران خسته بودند آن) ۲
  و سرو كردن غذا را امتحان كنند  خواستند روش جديدی برای تهيه ها می آن) ۳
  ها با رستوران اصلی در تضاد بود ی آن رستوران متحول شده) ۴

www.3gaam.com



 
  ـ آزمون تكميلي تجربيچهارم  پاسخ  شناسي زمين  |  12

 

  .دارد "leaving"ترين معنی را به  نزديک ۳در سطر ) ترک كردن، رها كردن( "abandoning"ی  كلمه  ۴ 77   
  قرار دادن) ۲    به ياد آوردن) ۱
  ترک كردن، رها كردن) ۴    انجام دادن) ۳

  ؟نبودهای رستوران متحول شده  كدام مورد زير از ويژگی  ۲ 78   
  سرو كردن تنها انواع خاص غذا) ۱
  استفاده از ظروف غذايی و بلوری) ۲
    ی غذا افزايش سرعت تهيه) ۳
  ای نداشتن آشپزهای حرفه) ۴

  كند؟ چرا نويسنده روش جديد را با خط توليد يک كارخانه مقايسه می  ۳ 79   
    ه كندتا به مشكلات آن اشار) ۱
  تا بازده آشپزخانه را افزايش دهد) ۲
  قدر كارآمد بود تا نشان دهد آن روش چه) ۳
  طور كلی متحول كند تا تجارت رستوران را به) ۴

  .شود ناميده می................. دونالد به روش جديدی منجر شد كه  ی مک رستوران متحول شده  ۱ 80   
  كارخانهخط توليد ) ۲    )فست فود(غذای حاضری ) ۱
  بازده آشپزخانه) ۴    ی غذا سرعت تهيه) ۳

  
 .باشد شناسی، مصداق گزارش دادن و انتشار مطالب علمی می ی علمی در همايش زمين ی يک مقاله ارائه  ۲ 81   

تـری دارنـد در  گازهـايی كـه وزن اتمـی بيش. ها شـده اسـت هتروسفر باعث ترتيب استقرار آن ی دهنده تشكيلاختلاف وزن اتمی گازهای   ۴ 82   
  .اند های بالايی مستقر شده ترند در قسمت هايی كه سبک های پايينی و آن قسمت

   83 ۳     100  رطوبت نسبی  

   720 80
9

/رطوبت نسبی%  
7 2 100
  رطوبت نسبی 9

grی شوری خليج فارس حدود درجه  ۱ 84   

kg
gr، دريای مديترانه40

kg
gr، اقيانوس اطلس39

kg
/و اقيانوس آرام حدود 35

gr

kg
34   .باشد می 5

. شـود چاه آرتزين در آبخوان تحت فشار ايجاد می. آيد وجود می راه پيدا كند، چشمه بهطور طبيعی به سطح زمين  چه آبخوان آزاد به چنان  ۲ 85   
 .شود های سطحی حاصل می رودخانه از تجمع آب. ی دست بشر است و طبيعی نيست قنات ساخته

  .باشد می نيروی گرانش در ريزش كوه مؤثر. ی ولشت در اثر ريزش كوه و مسدود شدن مسير رود تشكيل شده است درياچه  ۴ 86   
  .شود و از سرد شدن بخارهای آتشفشانی حاصل می) آتشفشان دماوند(ها مانند  ی آتشفشان كانی گوگرد در دهانه  ۳ 87   
  .ای است آمتيست نوعی كوارتز است و جلای كوارتز نيز شيشه. ای است جلای كانی اليوين شيشه  ۳ 88   
  .باشد ريت در گل حفاری میساختمان سيليكاتی كانی بريل، حلقوی است و كاربرد كانی با  ۱ 89   
های ديوريـت، بازالـت و پريـدوتيت  تـری نسـبت بـه سـنگ های آذرين اسيدی مانند گرانيت و ريوليت دارای كوارتز و ارتـوكلاز بيش سنگ  ۳ 90   

  .باشند می
nH(اوپال تركيبی مشابه كوارتز دارد   ۴ 91    O2 وSiO2 ( سيستم تبلور است اما فاقد)غيرمتبلور است.( 

  .باشد های آهكی می ی چشمه های زيرزمينی در دهانه گذاری آب حاصل رسوب) تراورتن(دار و شيری رنگ  سنگ آهک حفره  ۳ 92   
  .ی موارد به آهک نياز است كه برای تشكيل بقيه برای تشكيل سنگ دگرگونی فيليت نياز به سنگ آهک نيست در حالی  ۱ 93   
كنش داده و به كانی كائولن تبديل می ی زير با آب و دی سپات طبق رابطهكانی فلد  ۲ 94    كسيد كربن وا گردد يعنـی هـوازدگی از نـوع شـيميايی  ا

KAlSi  .است O H O CO Al Si (OH) SiO K CO    3 8 2 2 2 5 4 2 2 32 2 4  

1ی رسوبی است كه قطر آن از سيلت ذره  ۴ 95   
16

شـوند، در  معلـق توسـط بـاد حمـل می صورت ها به اين ذرات مانند رس. تر است متر كم ميلی 

  .شوند صورت جهشی و غلتان حمل می تر هستند و به كه ساير موارد درشت حالی

 رطوبت مطلق هوا
رطوبت مطلق لازم برای اشباع هوا در آن 
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a)الزاويه باشند ی مثلث قائم طول اضلاع قائمه bو  aفرض كنيم   ۲ 96    b) .در اين صورتa , b , . دهند ی عددی می تشكيل يک دنباله 5

bی وسط با مجموع جملات كناری برابر است، يعنی لذا دو برابر جمله a 2 ی فيثاغورس برقـرار  الزاويه رابطه از طرفی در مثلث قائم. 5
b :پس داريم. است a a b    2 5 2 5 

  a b ( b ) b b b b b b             2 2 2 2 2 2 2 25 25 2 5 4 20 25 25 5 20 0  
  b(b ) b    5 4 0 4  

b  است ۴طول ضلع متوسط مثلث است، لذا طول ضلع متوسط مثلث برابر.  
گر سه جمله می  ۲ 97    aی دانيم ا , b , c ی هندسی بدهند، همواره تشكيل دنباله:b a c 2. پس: 

  x
x x

x


      

2 2 42 8 16 4 

xبا توجه به صعودی بودن جملات دنباله، 4 صورت ی هندسی به ی عمومی دنباله جمله. قابل قبول استn
na a q     :بنابراين. است 1

  
a

a
q


      

9 10
10

2
2 2 24 22

  

5عدد  ۳ 98    5را در 1 )  .كنيم ضرب و تقسيم می 1 )
( )

      
  

5 1 5 1 45 1 5 1
5 1 5 1 5 1

 

  ( ) ( ) (( ) ) (( ) ) ( )            
4 1 1 1

5 1 4 25 1 5 1 5 1 5 12 3 2 3 2 3 2 3 7 4 3  
    :بنابراين

  ( ) ( ) ( ) ( ) (( )( ))           
1 1 1 1

5 1 5 1 5 1 5 1 5 12 3 7 4 3 7 4 3 7 4 3 7 4 3 7 4 3  

  ( )     
1 1
5 1 5 149 48 1 1  

yصورت ی تابع خطی به معادله  ۴ 99    ax b  است. 

  ( , ) a b   2 1 2 yروی خط 1 ax b  قرار دارد.  
  ( , ) a b  3 2 3 yروی خط 2 ax b  قرار دارد.  

fصورت به fی  بنابراين معادله (x) x 3 )ی ها نقطهyبا محور  fمحل تلاقی نمودار . باشد می 7 , )0 ، محـور fلـذا نمـودار . است 7
yای به عرض ها را در نقطه7 كند قطع می.  

ی اول برابر داشته باشند،  چه دو زوج مرتب مؤلفه باشند و چنان های اول متمايز می های مرتب است كه در آن مؤلفه زوجای از  تابع مجموعه  ۴ 100   
)  :های دوم نيز بايد با هم برابر باشند گاه مؤلفه آن , b ) , ( , ) f b b       2 1 2 4 1 4 5 

fصورت به fبنابراين تابع  {( , ) , (a , ) , ( , )}     2 4 1 1 3 های دوم نيـز بايـد متمـايز  يک مؤلفـه بـه در تابع يک. آيد میدر 1
گر دو زوج مرتب با مؤلفه. باشند   .ها نيز برابر باشند های اول زوج مرتب های دوم برابر داشته باشيم، بايد مؤلفه لذا ا

  (a , ) , ( , ) f a a         1 1 3 1 1 3 4  
Sصورت  ای آزمايش تصادفی به فضای نمونه  ۱ 101    {(x , y) | x , y { , , ... , }}  1 2  .عضو دارد S ،۳۶ای  فضای نمونه.است 6

گر    :گاه دو عدد باشند، آن yو  xا
  x y ياx y ياx y  

xحالت ۶در  y هايی كه است و تعداد حالتx y هايی كه است با تعداد حالتy x باشد، بنابراين است، برابر می:  
  n n n    6 36 15  

  :لذا. تر از عدد روشده در پرتاب دوم است حالت عدد روشده در پرتاب اول بزرگ ۱۵يعنی در 

  P  15 5
36 12

  

f تابع است. 

f يک به يک
 .است

a b
a , b

a b

  
     

2 1 3 73 2

www.3gaam.com



 
  ـ آزمون تكميلي تجربيچهارم  پاسخ  رياضيات  |  14

 

   102 ۱    :S n(S)
 

   
 

8  مهره ۸مهره از  ۳انتخاب  563

  :A n(A )
     
 

5 A:ی سياه انتخاب نشده مهره103  ی سياه انتخاب شده است مهره  

  P(A) P(A )    10 231 1
56 28

  

gof)با توجه به تعريف  ۱ 103    )(x) g(f (x)) داريم:  xxg(f (x)) g(f ( )) ( )
x

    
 

12 1 2 31 1
3 1 3 4

 

  x f ( ) f ( )xg(x) g(f ( )) ( )
x f ( )

  
 

1 11 2
1 1 1

  

f  :گيريم نتيجه می) ۲(و ) ۱(از  ( )
f ( ) f ( ) f ( )

f ( )
     


1 3 4 1 3 1 3 1 31 1 4

  

   104 ۳     
x x

( x x )x x x x x x x xlim lim
x x(x x )x x x x x x 

           
      

2 22 2 2
2 22 2 2

4 4 32 4 3 2 4 3 1 3
2 2 211 1 2 4 3

 

   105 ۲    

گر :نكته ا
x a
lim f (x) L


  كهL يک عدد حقيقی مخالف صفر و
x a
lim g(x)


0 گاه آن:  

          
x x

x xlim lim
x(x )x x ( )   

    
 20 0

1 1 1 1
1 0 1 0

      
x a

L L,
f (x) Llim

L Lg(x) ,

 


 

         


0 0
0 0

0 00
0 0

  

xدر fتابع   ۴ 106    1 پيوسته است، هرگاه:  
x
lim f (x) f ( )



1

1 

  
x x x x

x

HOPx x xxlim f (x) lim lim lim( )
x x   


     

 

2 2

21 1 1 1

22
2 3 32 3 21 1 23

  

mfچنين هم ( )
m




3
3

41
3

m  :لذا. است  m m m m
m

        


3 3 3 3
3

3 4 3 9 2 8 1 12 3
  

]صورت ی چهارم به چون حدود دسته  ۲ 107    , )36 cها برابر است، پس طول دسته 44  44 36 ی چهـارم  چنين مركز دسته بوده و هم 8

xبرابر  4
36 44 402

 .است 

كز دسته های بالا با هم و هم های پائين با هم، كران شوند، كران بندی می ها دسته دانيم وقتی داده می ی  ها نيز با هم تشكيل دنباله چنين مرا
x  :بنابراين داريم. دهند می) ها طول دسته( cحسابی با قدرنسبت  x ( )c x x        4 1 1 14 1 40 3 8 16  

  .باشد می ۱۶ی اول  يعنی مركز دسته
گر  ۴ 108    ها نيز اتفاق  ها اضافه يا كم شود دقيقاً همين تغييرات در ميانگين آن ها در مقدار ثابتی ضرب يا تقسيم شوند يا مقدار ثابتی به آن داده ا

1ها در شود كه هريک از آن ها معلوم می ی داده افتد، با مقايسه می
3

 :پس. ستها كم شده ا ضرب شده و سپس يک واحد از آن 

     1 9 1 23
  ميانگين 

a)نقاط  ۱ 109    , b) در نمودار چندبر فراوانی معرف»a و» مركز دسته»b تـوان  شـده می با توجه بـه نقـاط داده. باشد می» فراوانی دسته
 :صورت زير مشخص كرد ها را به بندی داده جدول دسته

/ /15 5 18 5/ /12 5 15 5/ /9 5 12 5/ /6 5 9 5/ /3 5 6  ها دسته5

 مركز دسته ۵ ۸ ۱۱ ۱۴ ۱۷

۴ ۳ ۵ ۳ x فراوانی 
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  x x
x x x

x x

            
    

5 24 55 42 68 5 18911 11 165 11 5 189
3 5 3 4 15

  ميانگين

  x x   6 24 4  
12/تر از های كوچک تعداد داده ی سوم يعنی برابر فراوانی تجمعی دسته 5  4 3 5   .است 12

/ای بـا حـدود مركـز دسـته. 80ها است، پس تعداد كل دادهی آخر برابر  فراوانی تجمعی دسته  ۱ 110    /11 5 14 زيـرا(اسـت  ۱۳برابـر  5
/ /  11 5 14 5 26 13

2 2
( 

  .ی سوم مورد نظر است ی دسته پس زاويه

  
... ...

 

   

7 10 13 15 18
12 26 80 36 44 59 80
12 26 12 14 44 26 18

  

  ̂     18360 360 81
80

  

 .كند ها تغيير نمی واحد كم شده است، لذا واريانس داده ۱۲ها  از داده  ۱ 111   

  ( ) ( ) ( ) ( )
x

    
  

1 3 2 3 5 5 2 6 4
1 2 5   )ها ميانگين داده(2

  /
( ) ( ) ( ) ( )         

  

2 2 2 2
2 1 3 4 2 3 4 5 5 4 2 6 4 6 41 2 5 2

  )ها واريانس داده( 

   112 ۱    :x , x , ... , x1 2  ها داده20

  (x x) ... (x x)
x , (x x) ... (x x)

   
         

2 2
2 2 2 21 20

1 20 2020
  ميانگين

  /

x

 
2
2 0   مجذور ضريب تغييرات 03

  x های جديد ميانگين داده:x , ... , x , x , ... , x 1   های جديد داده20

  (x x) ... (x x) (x x) ... (x x) (x x) ... (x x)                
2 2 2 2 2 2

2 21 20 1 20 2
30 30 3

  )جديد(

  / /( )
(x) x

   

2
2
2 2

2
23 0 03 0 02
3

  های جديد مجذور ضريب تغييرات داده

گر انحراف معيار داده  ۱ 113     :پس. ها برابر هستند ها صفر باشد، يعنی تمام داده ا

  a (b ) cd
a b c d x

           
3 1 8 3 42 53 3

 

   114 ۲     
ˆ ˆ ˆAB BM A A M

ˆ ˆ ˆAC CN A A N

     
    

1 2 1

1 3 1
 

  Âˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆA A A A M N A A M N         11 2 3 1 1 1 1 1 1 1

80 180

2 80
 

   

  ˆ ˆA A   1 12 100 50  
 :لذا. وارد بر وتر نصف وتر است ی الزاويه، ميانه در مثلث قائم  ۲ 115   

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆAB AM BM A B , C AMC B A         1 160 30 120    
  ˆ ˆ ˆDMC DMC DMC    2 120 40   

  ˆMDC ( )    180 40 30 110     

 مركز دسته
  فراوانی تجمعی
  فراوانی مطلق

 فراوانی مطلق
  تعداد كل
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   116 ۲    ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆABC A B C ACB A C B ACB A C B BCO B C O
 

                 180 180  

OC BCOBC OB Cˆ ˆBCO B C O OC ACOC B C OC A C OC AC
ˆ ˆ OC A CBOC B OC AC BCABC A B C

A C B C

 

 


                                  




  

   117 ۲     AXBH
AH BH

AB BH AH AB AH


    2 2 2 2 22  فيثاغورس: 2

AB ضلعی هشتهر ضلع     2  
  S)


(Sمربع (


مستطيلS) (


4مثلثS (4ضلعی هشت  

  
  

  S ( ) ( ) ( )            14 1 1 4 1 2 2 2 2 4 2 2 4 2 4
2

  

Sˆ  :برابر است با ABCمساحت مثلث   ۴ 118    AB AC sin A  1
2

 

AE  :با توجه به فرض داريم EB AE
EB

  1 2
2

  

گر AEا x گاه آنEB x2.  AF AC AF
AC

  1 2
2

  

گر AFهمچنين ا y گاه قرار دهيم، آنAC y2.  

  
ˆ ˆ ˆ( x)( y)sin A xysin A xysin A

EFCB ABC AEF

ˆ ˆ( x)( y)sin A xysin AABC ABC

 

 

   

1 1 53 2 52 2 2
1 6 63 22 2

  

 :كنيم ضلعی منتظم را محاسبه می ی شش ابتدا حجم منشور با قاعده  ۲ 119   

  ( ) ( )  
23 3 3 4 18 منشور32

a( ) h V  
2 36 4

  Vمنشورمساحت قاعده ارتفاع

مانده مينـيمم شـود پـس بايـد  خواهيم حجم استوانه را طوری كم كنيم تا حجم باقی حال می
كزيمم در نظر بگيريم، در اين صورت مماس بـه  ی استوانه را به حالت قاعده حجم استوانه را ما

ی حجـم آن  گيريم، در ايـن حالـت بـرای محاسـبه ی منشور و منطبق بر آن در نظر می قاعده
  :خواهيم داشت

  r h  2ارتفاع مساحت قاعدهاستوانهV  
) بعـدی ۲صـورت  از بـالا به(ی استوانه با توجه بـه شـكل  ی قاعده ی شعاع دايره برای محاسبه

aR  :خواهيم داشت  3 3
2   .الاضلاع است شعاع دايره برابر ارتفاع مثلث متساوی 2

  ( )   18 3 9 9 2 r شكل باقیVمنشورVاستوانه3 h ( ) ( ) V      2 23 4 92
  Vاستوانه

گر مكعبی را در داخل يک كره محاط كنيم، آن  ۴ 120     .گاه قطر كره برابر قطر مكعب خواهد شد ا

  R R R R R         3 3 3 3 3 334 12 3 4 3 3 27 3
3


  Vكره

  R R   6 33 3  
  :آيد، پس دست می به a3ی از رابطه aقطر مكعبی به ضلع 

  R a a a    2 3 2 3 3 2  
  a 3   Vمكعب8

)متقابل به رأس(

 زز

مربع سفيد رنگ
 وسط

مستطيل۴
 هاشورخورده

ی سفيد رنگ الزاويههای قائممثلث
 ضلعی داخل هشت

 مساحت

 مساحت

 مساحت مساحت

 مساحت
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هايی  سـلولها،  ، هماننـد اسـفنجبنـدپايان در. وجود دارد) نه بندپايان( تنان نرمو  های حلقوی  بسياری از كرمروی بدن  مايع مخاطی  ۴ 121   

 .اند ها كاملاً صحيح ساير گزينه. وجود دارد ها مشابه فاگوسيت

 .شود ها می از ماستوسيت ترشح هيستامينموجب  ها توسيتهای سطح ماس اتصال آلرژن به گيرنده، دومين برخورد به بعد، از آلرژیدر   ۳ 122   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شوند های مكمل پس از برخورد با ميكروب، فعال می پروتئين. سازد را میهای مكمل  پروتئين، ماكروفاژ بدون برخورد با ميكروب) ۱
  .هستند ژن های آنتی فاقد گيرنده، در سطح خود ها پلاسموسيت) ۲
در اين  ايجاد منافذی، باعث پرفورينكند و با توليد  می های آلوده به ويروس حمله سلولبه  طور مستقيمبه  كُشنده Tهای  سلول) ۴

  .شود می ها سپس مرگ آنها و  سلول
گر به فعاليت   ۴ 123    بيمار،  فرد، نهفتگیی كمون يا  شويد كه در دوره مراجعه كنيد، متوجه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۷و  ۱۶در صفحات  ۱ـ۲ا

باشـد،  تـر بيش نهفتگی ی دوره طول؛ هر چه كند آلوده را ديگر افرادتواند  است و می بيماری ناقلرسد، اما  به نظر می سالم ظاهربه 
 .است تر بيش زا بيماری عامل سرايت احتمال

در دو  های سديم و پتاسيم غلظت يونشود كه  میسبب  ـ پتاسيم تر پمپ سديم فعاليت بيشها،  در سلول بعد از پايان پتانسيل عمل  ۱ 124   
خـارج  پتاسـيمو شود  خارج می  از سلولوارد شده به درون سلول،  سديمخود برگردند؛ در اين وضعيت، ی  به حالت اوليهسمت سلول 

 .گردد برمی به درون سلولشده از سلول، دوباره 

گر به   ۱ 125    در  نخـاع، مـاهیشـويد كـه در  مراجعـه كنيـد، متوجـه می) ۲زيست و آزمايشگاه  ۴۷ی  صفحه( ۲ـ۴فعاليت در  ۳شكل سؤال ا
 .اند ها صحيح ساير گزينه. های مخچه قرار ندارد كره مجاورت نيم

بـر عـلاوه . هسـتندهـا  سـتون مهرهو های جمجمـه  استخوان، اولين عامل. شود میچند طريق محافظت ، از دستگاه عصبی مركزی پستانداران  ۳ 126   
، ی مننـژ شـامه شـامه و نرم فضای بـين سختدر  در پستانداران، . كند میحفاظت را نخاع و مغز ، مننژ، به نام لايه ی سه پردهها، نوعی  استخوان

لوگيری جدر حين حركت، ها  از برخورد مغز و نخاع به استخوانرا دارد و گير  نقش ضربهوجود دارد؛ اين مايع مايع مغزی ـ نخاعی مايعی به نام 
 .كند می

  : ها بررسی ساير گزينه
  .است تماس، مستقيماً در بخش سفيد، با نخاعو در  بخش خاكستری، با مغزدر  شامه نرم) ۱
  .شود می) نه مغز و نخاع( ها به مغز مانع از ورود ميكروب، سد خونی ـ مغزی) ۲
ی داخلـی مننـژ كـه  لايـه. ی بافت عصبی ندارند نقشی در تغذيهمستقيماً ها،  استخوان. هستند ها استخوان، اولين عامل حفاظتی) ۴

  .كند می بافت عصبی را تغذيهاست و  های خونی فراوان مويرگدارای   است، شامه نرم
كه از (  عنبيه. شود می) عنبيه( چشم رنگين بخش، باعث توليد چشم جلویمشيميه در . نام دارد مشيميهی چشم،  كره ميانی ی لايه  ۴ 127   

) تطابقعمل ( تغيير قطر عدسیمتصل به مشيميه، در  های مژكی ماهيچه. نقش دارد تغيير قطر مردمکدر ) مشيميه ايجاد شده است
 . كند ی شبكيه را بيان می مشخصات لايه) ۴(ی  گزينه. نقش دارند

 دريافـترا نيز  های بينايی پيام، مخچهچنين  مه. رود ، میسری لوب پسبه  پردازشجهت  چشمخارج شده از  پيام عصبیدر انسان،   ۴ 128   
گر از نوع پيام  می از گوش خارجكه  پيامی. كند می گر از نوع  می به لوب گيجگاهیباشد، در نهايت  شنوايیشود، ا  پيـام تعـادلیرود و ا

 .رود میبه مخچه باشد، در نهايت 

 گرمـا های گيرنـده تحريـکتواند باعث  بنابراين امواج فروسرخ در انسان می. شود می حس گرماصورت  به فروسرخ پرتوهای، انساندر   ۴ 129   
گر به شكل . شود  ، لمـسی  گيرنده» الف«شويد كه در صورت سؤال،  مراجعه كنيد، متوجه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۵۶ی  در صفحه ۳ـ۱ا

 .دهد می را نشان گرمای  گيرنده» د«و  فشاری  گيرنده» ج«، دردی  گيرنده» ب«

ها  انسولين از نورونشـود؛  انجام می انسولين، بر اثر كبدهای  و هم در سلول ای ماهيچههای  ، هم در سلولتبديل گلوكز به گليكوژندر انسان،   ۳ 130   
 افـزايش غلظـت ادراركـه باعـث (  ضـد ادراریو هورمون ) شود می ی پستانی خروج شير از غدهكه باعث ( توسين اكسی. شود ترشح نمی

ی  كننده هورمون تحريکماننـد (» كننده آزاد«های  هورمون. شوند می هيپوفيز پسين ترشحموجود در  های انتهای آكسون نوروناز ) شود می
 .شوند ترشح می های هيپوتالاموسی انتهای آكسونی نوروناز » مهاركننده«و ) ی فوق كليه ترشح هورمون محرک غده

افزايش جريان خون بـه قلـب و و افزايش قند خون ، افزايش فشار خون، افزايش ضربان قلبباعث نفرين  اپیو نفرين  نوراپیهای  هورمونافزايش   ۴ 131   
 .شوند میها  شش
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  : ها بررسی ساير گزينه
  .شود می ی گليكوژن كبد كاهش ميزان ذخيره، باعث كاهش انسولين) ۱
  .شود می افزايش وزنكاهش تعداد ضربان قلب و ، باعث كاهش تيروكسين) ۲
  .دهد می دفع سديم از طريق ادرار را كاهشميزان  افزايش آلدوسترون،) ۳

 هايی گيرندههای استروئيدی بـه  هورمون. گذرند می به راحتی از غشاهای سلولیشوند و  می ليپيد حلدر  های استروئيدی تمام هورمون  ۴ 132   
 .كرده است نادرسترا، ) ۴(ی  ، گزينهاغلبقيد . شوند می متصلقرار دارند،  های هدف ی سلول يا هستهو  در سيتوپلاسمكه 

و در نتيجـه، ( افـزايش بازجـذب سـديمو ) كاهش پتاسيم خـونو در نتيجـه، ( افزايش ترشح پتاسيمباعث  ها كليهدر  آلدوسترون  ۳ 133   
 .يابد می افزايشآن، پتاسيم و  كاهش، سديم ادراردر اين وضعيت، . شود می) افزايش سديم خون

 :توانيم بنويسيم است؛ پس می برابر Gبا  C و تعداد Tبا  A، تعداد DNAدر  كه اينبا توجه به   ۱ 134   

T.وجود داردG300وC300بنابراين   A


   200 20020 1000%  
  

)هيدروژنیپيوند  T  ،۴۰۰و  Aجفت  ۲۰۰بين  )200 )پيوند هيدروژنی G  ،۹۰۰و  Cجفت  ۳۰۰و بين 2 )300 وجود دارد؛ پـس  3
  .وجود دارد پيوند هيدروژنی DNA  ،۱۳۰۰در اين بخش از مولكول  در مجموع

 اضـافه كـردن آنـزيم، بنـابراين كنـد تخريـب میرا  است و آن  مؤثر) پروتئيننوعی ( DNAی  كننده آنزيم تخريببر  پروتئازچون   ۴ 135   
 دار سـالم ی بـاكتری كپسـولDNAو در نتيجه  شود دار كپسول باكتری یDNA تخريبباعث  تواند نمی، DNA ی كننده تخريب

 .شود ترانسفورماسيون انجام میو  ماند می

گر يک . هستند ی حلقویDNAهای  ، مولكولپلازميدها  ۲ 136    ، نوكلئوتيـدی ی پلی پس در هر زنجيـرهباشد،  نوكلئوتيد n دارای، پلازميدا

nدارای

2
nها آناست و بين  نوكلئوتيد 

2
 مولكـول nنوكلئوتيد،  nپس برای شكستن يک پلازميد به . وجود دارد استر فسفودی پيوند 

؛ بنـابراين در مولكول آب نياز اسـت ۲دار به  باز آلی نيتروژنو  هر نوكلئوتيد به قند، فسفات هيدروليزاز طرفی، برای . است لازم آب
)مولكول آب n3دار به های قند، فسفات و باز آلی نيتروژن به گروه نوكلئوتيد nهيدروليز كامل پلازميد دارای كل برای  n n)2  نيـاز

 !جفت نوكلئوتيد nآمده است، نه  نوكلئوتيد nقت كنيد، در صورت سؤال د. است

 تک كروموزوم ۲۳، ميتوز آنافازی  سلول پيكری ملخ نر در مرحلـه قطب هردر . وجود دارد كروموزوم ۲۳، هر سلول پيكری ملخ نردر   ۳ 137   
، در نـر ملـخ سـلول درپس . وجود دارد نوكلئوتيدی پلی ی زنجيره ۴۶و  سانترومر ۲۳، قطب هروجود دارد؛ بنابراين در  كروماتيدی

 .وجود دارد نوكلئوتيدی ی پلی زنجيره ۹۲و  سانترومر ۴۶، )مجموع دو قطب(، در مجموع ميتوز آنافاز ی مرحله

 جـدااز هم  خواهریكروماتيدهای ، آنافاز ميتوزدر . است آنافازآن،  ی بعدی مرحله. دهد را نشان می متافاز ميتوزی  اين شكل، مرحله  ۳ 138   
در  ها نصف شدن تعداد كروموزومتوجه داشته باشيد كه . شوند ها كشيده می سوی قطب به های دوک كوتاه شدن رشتهشوند و بر اثر  می

 .گيرد، نه در آنافاز ميتوز صورت می Iآنافاز ميوز ، در هر قطب سلول

 چـون سـانتريولاز طرفـی . دهد را نشان می IIآنافاز ميوز و يا  ميتوزجدا شدن كروماتيدهای خواهری در آنافاز ی  اين شكل، مرحله  ۴ 139   
گر دقت كنيـد، . باشد مربوط به سرخس يا  خزهوجود دارد، پس ممكن است  های موجود در شكل، بـا هـم غيرهمتـا  تمام كروموزوما

پس ايـن شـكل، . باشد) است پوروفيتی اس جزو مرحلهكه ( مربوط به آنافاز ميتوز سلول زيگوت خزه، تواند نمیو اين شكل  هستند
 .ی هاگ سرخس است در سلول زاينده IIميوز  مربوط به آنافاز

گر خوب دقت كنيـد، . شود تشكيل می ، تتراد Iپروفاز ی  در مرحله. مراجعه كنيد ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۳۸ی  در صفحه ۷ـ ۱به شكل   ۱ 140    ا
 .است طور كامل از بين نرفته بههنوز  هستهپوشش ، تتراد تشكيل شده است، Iزمانی كه در پروفاز 

گر   ۳ 141    شود كـه  توليد می دو اسپرم نابالغ، نشوند جداديگر  از يک های اتوزوم زايی انسان، يكی از جفت كروموزوم در حين مراحل اسپرما
هـا  و يكی از آن) كلئوتيدینو ی پلی زنجيره ۹۶و  DNAمولكول  ۴۸در نتيجه دارای ( كروموزوم دوكروماتيدی ۲۴دارای ها  يكی از آن

 اخـتلاف دراست؛ بنـابراين ) نوكلئوتيدی ی پلی زنجيره ۸۸و  DNAمولكول  ۴۴در نتيجه دارای ( كروموزوم دوكروماتيدی ۲۲دارای 
)است عدد ۸ايجاد شده،  ی اسپرم نابالغ دو هستهدر  نوكلئوتيدی های پلی تعداد زنجيره ) 96 88 8. 

گـر . افتد اتفاق می II آنافازی  دهد؛ جدا شدن كروماتيدهای خواهری در مرحله را نشان می جدا شدن كروماتيدهای خواهریاين شكل،   ۴ 142    ا
 ای اوليـه ی سلول زايندهوجود دارد؛ بنابراين  های مختلف كروماتيدی با اندازه دو كروموزوم تک، هر قطبدقت كنيد، در اين شكل در 

nشده است، زميو وارد تقسيمكه  2  .بوده است 4

nسگ،  ۴ 143    2  ی مجموعـه يـکسـگ،  قطبی ی گويچه دوميندر ). كتابتان مراجعه كنيد ۱۴۱ی  خودآزمايی صفحه ۴به سؤال (است  78
. وجـود دارد) دوكروماتيدی كروموزوم ۳۹( كروموزومی  مجموعه يکنيز،  نابالغ تخمکو در ) كروماتيدی تک كروموزوم ۳۹( كروموزوم

 .دو بخش نام برده، تعداد برابر ندارند  ها، در ساير گزينه

جفت نوكلئوتيد ۵۰۰
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گر اين بيماری     ۱ 144     :توانيم بنويسيم داشته باشد، می غالب Xالگوی وابسته به ا

 مرد بيمار  زن بيمار

A aX X  AX Y 

  A A A aX X X X  1 1
4 4

A aX Y X Y
1 1
4 4

  فرزندان احتمالی :
گر دقت كنيد، در  گر ، غالب Xالگوی وابسته به ا   .استبرابر با هم  تولد پسر سالم و پسر بيمارباشد، احتمال  بيمارِ ناخالص، مادرا

گر شک داريد، می. در ساير الگوها، امكان تولد پسر سالم و بيمار با هم برابر نيست چه كه در بالا نوشتيم، سـاير الگوهـای  آنتوانيد مانند  ا
  !وراثتی را امتحان كنيد

 :پردازيم ها می برای پاسخ به اين تست، به بررسی گزينه  ۲ 145   

  : ها بررسی گزينه
دو الگـوی اتـوزومی ، هـر نشوند متولد بيمار فرزندی، دو فرد سالمو از  سالم فرزندی، بيمار فرد دونامه، از  هرگاه در يک شـجره) ۱
  .كند صدقنامه  تواند در آن شجره می و مغلوب بغال
گر اين شجره) ۲ در صـفت مـورد بررسـی،  ۷و  ۶، ۲حتمـاً افـراد رسم شـده باشـد، پـس  نوعی بيماری اتوزومی مغلوبنامه در مورد  ا

گر اين شجره. اند ناخالص . انـد ، سـالم و خالص۷و  ۶، ۲حتماً افراد رسم شده باشد، پس  نوعی بيماری اتوزومی غالبنامه در مورد  اما ا
 اتـوزومینامه،  دانيم كه صفت مورد بررسی در ايـن شـجره ؛ چون ما نمیاند ناخالص ۷و  ۶، ۲فراد كه ا توان با قطعيت گفت نمیبنابراين 

  .است غالب يا اتوزومی مغلوب
 ۹ دو فـردحاصل از ازدواج  از فرزندان نيمیبودن اين بيماری، براساس قوانين احتمالات،  مغلوبيا  غالب اتوزومیدر هر دو صورت ) ۳
  .خواهند شد بيمار، ۱۲و 
گر ) ۴  ۱۲و  ۸دو فـرد اسـت و  حتماً بيماری مورد بررسی از نوع اتوزومی مغلـوبشوند، پس  بيمار فرزندی، صاحب ۱۲و  ۸دو فرد ا

  .شوند محسوب می ناقل
گر ژن  ۳ 146    صـورت  بنـابراين ژنوتيـپ دو فـرد به. دارند پيوستگی، پس نكنندپيروی ) ها جور شدن مستقل ژناصل ( قانون دوم مندلها از  ا

A B

a B
aو  B

a b
a  :ها را به اين صورت نوشت توان آميزش آن است و می  B A B

P :
a b a B

 

ژنوتيپچهار نوع   

AB aB AB aB

a B a B A B a b
F :

A B a B a b a B

   

   1
1 1 1 1
4 4 4 4   

  

و  هر دو صفت رنگ چشـمبايد، در  پدرمتولد شده است، پس  آبی و فاقد گودی بر روی چانه دختری چشم ، زوجاين  ازدواجچون از   ۴ 147   
عدم وجود ( گودی بر روی چانهو ) آبی( هر دو صفت رنگ چشمهم پرُ واضح است كه در  مادر. باشد هتروزيگوس،  گودی بر روی چانه

 .است هوموزيگوس) گودی

و  بـال كوتـاهی دو الـلاسـت و بـين  اتوزومی، طول بالاند، پس صفت  شده بال متوسط، نسل اولدر  ها تمام ملخكه  با توجه به اين  ۲ 148   
، مـاده هـای ملخ فقـطو  كوتـاه شـاخک، های نر فقط ملخ، نسل اولاز طرفی چون در . وجود دارد ی غالب ناقص رابطه، بلندی بال

دارد؛  غلبه، الل كوتاهی شاخکبر  الل بلندی شاخکاست و  Xوابسته به ، نوعی صفت طول شاخکاند، پس صفت  شده شاخک بلند
 :توانيم بنويسيم با توجه به توضيحات فوق می

  l L l

l l

P :

F : X O TS X X TS

F :( X X )( )







1

2

1 1
2 2

1
4

L l l

L l

X O SS X X TT

X X TS
1 1
4 2

  

گر دقت كنيد، در F2،1ا
8

Lی شاخک بلند ماده، از كل فرزندان  l( X X )1
4

)اند بال متوسطو   TS)1
2

اما در صورت سؤال، ذكـر شـده . 

F2،1در... . ها  چه نسبتی از مادهاست، 
2

1هستند؛ بنابراينماده ، ها از كل ملخ 
4

)ها از كل ماده  )

1
8
1
2

  .اند بال متوسطو شاخک بلند  

 ها فنوتيپ:  دو نوع فنوتيپ
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گر   ۱ 149    ) همانند زالی، اتوزومی مغلوبنوعی بيماری (الل بيماری آلكاپتونوريا و  HXصورت را بهالل سالم و  hXصورت را بهالل هموفيلی ا
 :نشان دهيم، داريم Aصورت  را بهالل سالم و  aصورت  بهرا 

    
   1 3

2 4
3
8

  .باشد سالماين خانواده،  دوم دختراحتمال اين كه : 

كـه ( های مولد هاگ نـر تقسيم ميوزِ سلولهای نر در اثر  هاگ. ستا هاگ نر، همان ی نارس ی گرده دانه) ذرتمانند ( دانگان نهاندر   ۲ 150   
است؛ گامتوفيت ماده،  گامتوفيت مادهعنوان  ، بهی رويانی كيسهدانگان،  چنين در نهان هم. شوند ايجاد می) قرار دارند ی گرده درون كيسه

 .شود ايجاد می) نوبت تقسيم ميتوز متوالی ۳( هاگ ماده های متوالی ميتوزِ  تقسيمدر اثر 

شـود؛ در  انجـام می درون آركگننيز، لقاح در  گيان خزهدر . شود انجام می در سطح زيرين پروتالو  درون آركگن، در سرخسدر  لقاح  ۴ 151   
 .قرار دارند بر روی گامتوفيت مادهها  گيان، آركگن خزه

. بـوده اسـت AAbb ،ای ژنوتيپ سلول دوهسـتهو  aB، ژنوتيپ آنتروزوئيداست؛ بنابراين  AAaBbb، ژنوتيپ آلبومناين شكل،  در  ۳ 152   
حاصل و در  تخم ديپلوئيدبوده است و سلول  Ab، زا ژنوتيپ سلول تخمبوده است، بنابراين،  AAbb، ای ژنوتيپ سلول دوهستهچون 

aB)داشته است AaBb ژنوتيپحاصل،  روياننتيجه  Ab) . رويـان جزيی ازلپـه، . دهد را نشان می لپه، »ب«در اين شكل، بخش 
 .دارد AaBb ژنوتيپاست و 

ی بـرگ  های سـاقه قطعهمثلاً از . است پذير امكان، نيز اند هايی كه برای توليدمثل رويشی تخصص نيافته استفاده از بخشبا  تكثير گياهان  ۴ 153   
 ی بنفشـه بـرگو  بيـدی بـرگ ی سـاقه(های نام برده  بخش. شود ، برای تكثير اين گياهان استفاده میآفريقايی ی بنفشه های برگو  بيدی

 !دانم مشكلی داشته باشيد ها، بعيد می راجع به ساير گزينه.  اند تخصص نيافته، توليدمثل رويشیجهت ، برخلاف ريزوم) آفريقايی

گر به صفحات   ۳ 154    طرف نـور  خميدگی ساقه بهكه سبب  ای ماده، آزمايش فريتزونتشويد كه در  كتابتان مراجعه كنيد، متوجه می ۲۲۸و  ۲۲۷ا
 .شود استفاده می ها دار كردن قلمه ريشه، برای اكسين، از هورمون كشاورزیدر . بود اكسين) فتوتروپيسميا  نورگرايی( شد

 .دهد های خود را از دست می تمام برگ  ،هر سالاست كه در  ريز برگو  چوبی، نوعی گياه نارونگياه   ۳ 155   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .است ی غذايی ذخيرهحاوی ) يزومر( های زيرزمينیِ  ساقهاست و دارای  گياه علفی چندساله، نوعی زنبقگياه ) ۱
گاوگياه . روند از بين می توليد ميوه و دانهو  پس از گلدهی، سال دوم، در هويج، مانند علفی دوسالهگياهان ) ۲ ) خنجـریيا گيـاه ( آ

  .رود پس از توليد دانه از بين میاست كه  گياه علفی چندسالهنوعی 
در ، فقـط جعفری، مانند گياهان علفی دوساله، ولی در دهند گل و دانه می، همان سال اول، در لوبيا، مانند ساله علفی يکگياهان ) ۴

  .شود گل و دانه توليد می، سال دوم
 كـامبيومو  نخستين آبكش، بين پسين آبكشو  آوندی كامبيومو  نخستين چوب ، بينپسين چوب، آوندی كامبيوم فعاليتدر اثر   ۳ 156   

 .شود تشكيل می آوندی

 جسم زرد توليدی لوتئال، توسط  اين هورمون در مرحله. دهد را نشان می ی لوتئال مرحلهدر  به استروژن، نمودار مربوط Aدر اين شكل، حرف   ۱ 157   
 .گيرد شود، صورت می می هيپوفيز پيشين ترشحكه از  LHی لوتئال، مستقيماً توسط هورمون  در مرحله كنترل توليد آن. شود می

 همانندسـازیشـود؛ بنـابراين  می متوقـف Iپروفاز ميوز شـود و در  میدوران جنينی آغاز در  Iميوز ، تقسيم انسانی  جنس مادهدر   ۴ 158   
Gی انتهای مرحلهكه در  ها سانتريول هـای  جدا شـدن كروموزوم. شود انجام می دوران جنينیافتد، در  اتفاق می) Iقبل از پروفاز ( 2

 Iی پروفـاز  را كـه در مرحلـه Iها، تقسـيم ميـوز  در هر ماه، معمولاً يكی از سـلول پس از بلوغ. افتد اتفاق می Iی آنافاز  مرحله، در همتا
 .افتد اتفاق می پس از بلوغ، های همتا جدا شدن كروموزومدهد؛ بنابراين  متوقف شده بود، ادامه می

وجـود  لقاح داخلیكه در اين شـكل،  با توجه به اين. دهد نشان می گذار تخمک جانور داری جنين را در ي اين شكل، روش توليدمثل و نگه  ۴ 159   
لقـاح اسـت و  دوزيستنوعی  قورباغه .داشته باشد مطابقتبا شكل  تواند قورباغه، نمیداری جنين در  دارد، پس روش توليدمثل و نگه

 .گذارند و لقاح داخلی دارند ها، تخم ساير گزينه. دارد خارجی

سـازی در  تحريـک اسپرمباعـث  به همراه تستوسترون، FSHشود و هورمون  می ترشح تستوستروندر مردان، باعث  LHهورمون   ۴ 160   
بـا كـاهش ترشـح توانـد  ، میLH كاهش ترشحاست، پـس  محرک ترشح تستوسترون، LHچون . شوند ساز بيضه می های اسپرم لوله

 .اثری بر روی ترشح تستوسترون ندارد در مردان، FSHش ترشح كاه. كند سازی اختلال ايجاد در اسپرم، تستوسترون

1
2

 .اند از دختران، غيرهموفيل 
3
4

 .از دختران، به آلكاپتونوريا مبتلا نيستند 

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  )۱(حالت 
  
 )۲(حالت 

  
جايی تصـوير از  چنـين جابـه هم. پـس تصـوير مجـازی اسـت. شـود كنيم، تصوير نيز به آينه نزديـک می وقتی جسم را به آينه نزديک می  ۳ 161   

 .تر از جسم است و نوع آينه، محدب است پس تصوير كوچک. تر است جايی جسم كوچک جابه

  
: ( )

q f

p q f : ( )
q f

     
  



1 1 1 1201 1 1
1 1 1 210

  

qكه و با در نظر گرفتن اين) ۲(و ) ۱(های  با برابر قرار دادن سمت چپ رابطه q  1 داريم:  

  q cm
q q q q q(q )

          
  

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 520 10 1 1 10 20 1 20  

qبا قرار دادن cm5 در تساوی اول داريم:  f cm R cm
f

     1 1 1 20 40
20 5 3 3

 

شوند كه پرتـوی تـابش عمـود بـر  ی تخت بر هم منطبق می دانيم كه زمانی پرتوهای تابش و بازتاب در آينه می  ۱ 162   
كـه مجمـوع زوايـای  بايد عمود بتابد و سپس بـا توجـه بـه اين M2ی آينه بتابد، بنابراين پرتوی تابش بر آينه

 .كنيم درجه است، مسئله را حل می 180داخلی مثلث

ی  در صورت سؤال زاويـه. و آينه است تصويری راستای  برابر زاويه 40ی جسم و آينه يعنی مطابق شكل زاويه  ۲ 163   
 .است 10كه مقدار آن ی ستای افقی خواسته شده است، يعنی زاويهتصوير با را

  
  
  
 

   164 ۱    
/

S S( ) S cm
S
       2 23 36 36 288000 5 800  

  
  
 

و مركـز  M1ی رو واضح است كه محل برخورد پرتو با محور اصـلی، كـانون آينـه با توجه به شكل روبه  ۳ 165   
 :است M2ی آينه

  f f cm    1 22 20 30   ی بين دو آينه فاصله 50
  

  

 .تصوير حقيقی مربوط به عدسی همگرا است  ۱ 166   

ی  قـرار دارد و فاصـله F2در اين حالت تصـوير نيـز روی. است F2ی جسم و تصوير مربوط به حالتی است كه جسم روی ترين فاصله كم
  .است f4جسم از تصوير برابر

  /mind f f cm m    4 16 4 0 04  
  :كنيم حالا توان عدسی را محاسبه می

  
/

D d
f

   1 1 100 250 04 4 

   167 ۲    ˆ ˆˆ ˆi r r i    90 90   

  

nsin(i) sin(i) sin(i)

sin(r) n sin( i) cos(i)

tan(i) i

    


   

1 3
490 4
3

3 37
4



  

  هوا
 آب
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 :توان نوشت گيرد، می ی كانونی عدسی چشمی قرار می كه تصوير حاصل از عدسی شيئی همواره در فاصله با توجه به اين  ۱ 168   

cmعدسی چشمی10ديوپتر   m D
f

    1 110 10
  fچشمی 10

  .گيرد قرار می F2قرار دارد، تصوير آن نيز به همان اندازه و روی F2روی CDكه ضلع  با توجه به اين  ۴ 169   

  :توان نوشت می ABاما برای ضلع 
  

  AB ABp cm , f cm , q ?  30 10  

  AB
AB AB AB AB

q cm
p q f q q

          1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1530 10 10 30 15  

  AB

AB

q A Bm A B cm
p AB

           15 1 1 1 10 530 2 2 2
  

/  :كنيم حالا مساحت تصوير را كه يک ذوزنقه است محاسبه، می
D C A BS ( ) B D ( ) cm
          210 5 5 37 5

2 2
  ذوزنقه 

    :با توجه به شكل داريم  ۳ 170   

  
ˆ ˆ ˆsin C C (r , r )

n
     1 3 60 60 602

    

   .شوند های منشور خارج می در نتيجه هر دو پرتو مماس بر وجه
:است، پس 1زير مايع 2برابر بوده و چون مايع Nو  Mنقاط  فشاردر شكل مقابل،   ۱ 171    2  :و داريم 1

B M
M N B B

B N

A M
A A

A N

P P gx
P P P P P ( )gx

P P gx P x

P xP P gx
P P P ( )gx

P P gx







 
                           

1 1
2 2 1 1

2 1 1 2
2 11 2

1 2 1 2
2 2

1  

   172 ۴              /
/ /

/

P V P V P V V
T T T T P pa

T T T T

 
         

5
51 1 2 2 1 1 1

2 1 1 1 1
1 2 1 1

10 3 30 1 1 1 3 101 1
  

  P gh P h h m         5 5
0 3 10 1000 10 10 20 

   :است Aی  برابر فشار در نقطه Sفشار درست در زير سطح   ۱ 173   

  P P S              (APبالای سطح ( 0 P gh P     )Sزير سطح ( 0
  :شود برايند دو فشاری است كه بر پايين و بالای آن وارد می Sفشار وارد بر سطح 

P ( gh P ) P gh ( ) P pa           2
0 0 1000 10 60 10 10   )Sفشار بر سطح ( 5000

  F PA N    45000 200 10 100  
نشـدنی در حالـت تعـادل  شـكل چنـد مـايع مخلوط Uی  هايی كه درون لوله در چنين شكل  ۴ 174   

A  :ها برقرار است ی زير بين چگالی و ارتفاع مايع هستند، رابطه BP P 

  gh P gh P h h      1 1 0 2 2 0 1 1 2 2  
  :ی بالا داريم  بر اساس رابطه

  / ( x) x cm     1 12 0 6 12 )مايع8 h )  آب( h)  
گر از آب  ۳ 175    FQ:شود تبديل می C0گرما بگيريم، منجمد شده و به يخ C0ا mL m m g      5040 336 15  

 .ماند می آب باقی  g85زند و از آب يخ می g15بنابراين

 :يابيم ی دمای تعادل، دمای تعادل را می ابتدا از رابطه  ۲ 176   

     f
e e

m c ( ) m L ( )
C

(m m ) c ( )

             
    

0 1 4200 40 0 1 336000 168000 201 1 4200 4200 2
  

  :با استفاده از تعادل گرمايی. يعنی تمام يخ ذوب نشده است و دمای تعادل صفر درجه است. آيد دست می دمای تعادل منفی به
۱(m درجـه كـه بـه آب صـفر درجـه تبـديل  ۴۰يک كيلوگرم آب ) ۲. گردد كيلوگرم، جرم يخ ذوب شده كه تبديل به آب صفر درجه می

  .شود می

 چشمی

 يخ

 آب يخ

 آب آب

 آب
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  /fm L mc m m kg           336000 1 4200 40 0   Qداده شدهQگرفته شده 5
/مانده جرم يخ باقی   / kg 1 0 5 0 /و                  جرم آب صفر درجه              5 / kg 1 0 5 1 5   

 :شود شارش می Bو  Cشود، برابر گرمايی است كه بين  شارش می Cو  Aبندی است، گرمايی كه بين  چون سطح جانبی عايق  ۲ 177   

  C C C C
AC CB

AC CB CB CB

KA( )t KA( )t
Q Q

L L L L

     
    

80 20 80 20
2

  

  C C C C       80 2 40 40  
ی دوم تغييـر حالـت داشـته  درجه به صفر درجه رسيده است و در مرحله 10است و دمايش از داشتهی اول جسم تغيير دما  در مرحله  ۳ 178   

fQ/  )در دمای ثابت(است  mc mL m ( ( )) m m g           1200 6 4 0 10 536 2 

/  :انرژی جنبشی چكش برابر است با  ۲ 179    /K mV K J     2 21 1 1 2 8 38 4
2 2

  

 :شود صورت گرما به ميخ داده می درصد اين انرژی يعنی نصف آن به ۵۰

  / /Q mc C       2019 2 500 1 92
1000

 

 :توان نوشت ناميم و می حجم مايع بيرون ريخته را انبساط ظاهری مايع می  ۱ 180   

  انبساط ظاهری مايع انبساط واقعی مايع انبساط حجمی ظرف  
  / /V V V ( ) V ( ) V ( ) cm                  4 5 3

1 1 13 3 2000 2 10 1 5 10 50 18 5  

   181 ۱    /
V NE F Eq N F ma
d C


            


3 3 6

3
200 50 10 50 10 2 10 0 1

4 10
  

  /F ma
m s   

 3 2
0 1 20

5 10
 

بنـابراين . اسـت) از نظر مقدار(تر  خط واصل بين دو بار و نزديک به بار كوچک خارج از پاره q2و q1بارهای الكتريكیی كور ميدان  نقطه  ۲ 182   
گر qا  :را در آن نقطه قرار دهيم، نيروی برايند وارد بر آن صفر است 3

q q
F F k k d cm

d (d ) d (d )

 
      

 
3 3

1 2 2 2 2 2
4 16 1 4 60

60 60
  

ی كور ميـدان الكتريكـی  تعادل باشد، بايد موقعيت آن نقطهنيز در حال  q1كه بار برای اين
qو q2بارهای qبنابراين بار. باشد 3   :و منفی است q2نام با بار هم 3

  q
F F k k q C

     3
2 3 32 2

416 4 16
60 60

  

   183 ۳    
E E E

E E
EE

  

 





   

 

1 2
1

2

4
3

3

  

Eدهد كه محاسبات نشان می


Eو 1


qی نسـبت بـرای محاسـبه. انـد نام هم q2و q1ديگرند بنـابراين بارهـای در خلاف جهت يک 2

q
2
1

 

  :توان نوشت می
E

q E q
Eq E q

   2 2 2
1 1 1

13
4 4
3

 

نيروی الكتريكی وارد بر بار . كنيم الكتريكی يكنواخت را روی بار الكتريكی محاسبه می ابتدا كار ميدان  ۴ 184   
 :منفی در خلاف جهت ميدان است

EW Fdcos cos J    8 4 60 16          F Eq N     5 64 10 20 10 8  
 :دهد الكتريكی بار، قرينه كاری است كه ميدان الكتريكی روی آن انجام میتغيير انرژی پتانسيل 

  EU W U J    16 
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C,  .ی مستقيم دارد های موازی، انرژی با ظرفيت رابطه در خازن  ۴ 185    F  
1 2

3 6 2
3 6

   

C1,و چون   :با هم موازی هستند، داريم C3و 2
, ,

U C U

U C
   3 3 3

1 2 1 2

8
120

4

2
U J  3

1

Uثابت480 CV 21
2

 

های با معادل خازن C3چون خازن. دست آوريم را قبل و بعد از بستن كليد به C3شده در خازن برای حل اين سؤال ابتدا بايد بار ذخيره  ۲ 186   
C1 وC2 صورت متوالی قرار گرفته است، پس بهq  :بنابراين داريم. باشد ها می شده در خازن برابر كل بار ذخيره 3

  T T
C

q q C V ( )
C

  


3
3

3

610 6
             T

C C C
C

C C C
 

 
1 3 3

1 3 3

6
6

  يدقبل از بستن كل:  

T
C

q q C V ( )
C

    


3
3

3

1210 6
  ,

, T
,

C C C
C C C F C

C C C
     

 
1 2 3 3

1 2 1 2
1 2 3 3

1212   بعد از بستن كليد:  12

C  :را حساب كنيم C3دست آمده ظرفيت توانيم به كمک تفاضل بارهای به حالا می C
q q C ( ) ( )

C C
      

 
3 3

3 3
3 3

12 620 10 10 2012 6
  

كنيم كـه بـرای  البته ما به شما توصيه می. آيد دست می به F12برابر C3دست آمده مقدار ی به با ساده كردن عبارت فوق و حل معادله
  .ها استفاده كنيد دست آوردن جواب معادله از چک كردن گزينه به

گر كليد   ۳ 187    ی كه آمپرسـنج نشـان در اين حالت عدد. كند قطع است و جريان از آن عبور نمی ۲ی  شاخه ،برقرار شود ۱ا

I:دهد برابر است با جريان در اين حالت می
r

1 2

 )ای حلقه مدار تک( 

گر كليد    :در اين حالت نيز داريم .كند قطع است و جريان از آن عبور نمی ۱ ی شاخه ،برقرار شود ۲ا

  
T

I
Rr R r
R

  
 



2 4
4

  )ای حلقه مدار تک( 

Iشود، يعنی كه تغييری در عدد آمپرسنج ديده نمی! اند فرموده!! طراح محترم از طرفی در سؤال، I1 2  


r


2
R R R R R

R R Rr
R

         
 



4 22 1 2 4 44 4 4
4

  

I  :كه كليد باز است، داريم هنگامی  ۲ 188    I A
R R

      
 

1 3
1 1

12 6 6 2
2 1 3

 

و چـون جريـان های بالا برابر است  شود به علت تقارن جريان شاخه كه كليد بسته می هنگامی

I2های بـالايی ايم جريان در هر كـدام از شـاخه گرفته I2ی پايينی را شاخه
2

شـود، حـال  می 

AV  :داريم A
I

r R I V    2
2 2 2 32

  

I

I
1

2

2
3

                 I
I I I A         2

2 3 2 2 22 1 2 6 3
2

  

دهد، پس در اين مدار جريان عبوری از مدار صفر است و  جريان از خود را نمی عبوری  خازن در حالتی كه دارای بار الكتريكی است، اجازه  ۲ 189   
CV  .اختلاف پتانسيل دو سر خازن برابر نيروی محركه است V 80 

  U CV J mJ        2 6 2 31 1 5 10 80 16 10 16
2 2

 

گر ميدان  ۴ 190    Bترتيب با به Mی  را در نقطه I2و I1های حاصل از جريانهای مغناطيسی  ا


Bو 1


MBو برايندشان را با 2


نشـان دهـيم،  

MB  :خواهيم داشت B B B B B B B
       
      1 2 1 2 2 2  

Bبنابراين


Bدر خلاف جهت 2


رو به بالا  I2كه افتد، مگر اين سو است و اين اتفاق نمی و در جهت برون 1
  :رو داريم با توجه به شكل روبه. باشد

  I r Ir
I r r I

   2 2 2
1 1 1

2 2 2 4    I I
B B

r r
        7 72 1

2 1
2 1

2 2 10 2 2 10  
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Wی از رابطه Fشده توسط نيروی  دانيم كار انجام طور كه می نهما  ۲ 191    Fd cos  ی در اين رابطه زاويه. آيد دست می به ی بـين  زاويـه
شده توسـط آن برابـر  از طرفی نيروی مغناطيسی همواره بر راستای حركت ذره عمود است، پس كار انجام. جايی است بردارهای نيرو و جابه

F  .صفر است v w
 
  0 

عمود بـر ايـن  Fدانيم كه  سازد و می میدرجه  ۶۰ی  كند و با خطوط ميدان زاويه ی ميدان حركت می ی باردار در صفحه توجه كنيد كه ذره
  .صفحه است

ها نيز با هم برابر باشد تـا براينـد  ی آن كافی است اندازه. ديگرند در دو حلقه در خلاف جهت يک I2و I1های های حاصل از جريان ميدان  ۳ 192   
 :شود های مغناطيسی حاصل از آن دو صفر ميدان

  
/ /

I I I
B B I A

r r

 
      1 2 20 0

1 2 2
1 2

6 42 2 0 3 0 2
  

چون جريان در سيم راست در حال كاهش است، پس ميدان خارجی ناشی از سيم و در نتيجه   ۴ 193   
اـهش اسـت، پـس جهـت ميـدان . شار در حلقه در حال كاهش است اـل ك اـر در ح چـون ش

بـود مغناطيسی القايی حاصل از جريان در حلقه در جهت ميدان مغناطيسی خارجی خواهـد 
بديهی است وقتـی جهـت . قابل قبول است I2سو؛ در نتيجه، جهت جريان القايی يعنی درون

سو افـزايش  جريان در سيم طويل عوض شود، جهت ميدان مغناطيسی خارجی در جهت برون
ن حاصل صورت جهت ميدا يابد كه در اين ترتيب شار عبوری از حلقه افزايش می يابد و بدين می

Bاز جريان القايی در خلاف جهت ميدان مغناطيسی خارجی يعنی


اـيی 2 و جهت جريان الق
I2 شود می.  

A  .كه تعداد دورهای يكسانی دارند ، يعنی ايناند مشابهپيچ كاملاً  كه گفتيم دو سيم وقتی  ۲ 194    BN N 

  
A

A

B

N





A

A

B

t

N






/

/

A B A

B B A B

B

t
( )( ) ( )( )

t
t





         

    


3 3 1
2 2

0 0 75 10 10 3 10 10 3
0 0 25 10 10

 

 .ی زمانی است بيانگر تغيير شار مغناطيسی در آن بازه tسطح زير نمودار  ۴ 195   

  /| | V
t

   


6 1 25
        wb     2 1 2 1 3 2 62 2

  

  / /
I| | L L L H
t

       


4 6 31 2 1 5
5 4 2

 

Eی نهايت دور با توجه به رابطه در بی  ۲ 196   
r

 2
1 ،E كند و برای هر دو بار به سمت صفر ميل میTE نيز تقريباً ناچيز است. 

نتيجـه . هـا اسـت جمـع جبـری آن TEجهت و رو به پـايين اسـت، پـس ای هم های دو بار نقطه بردار ميدان Oاما در مبدأ مختصات يا 
  .يابد پيوسته افزايش می TEگيريم در اين حركت می

C)شود ولی با بسته شدن كليد، خازن موازی كليد قبل از بستن كليد، كليد خودش از مدار حذف می  ۲ 197     . گردد از مدار حذف می 1(

  T
CC C  2
2

  قبل از بستن كليد:   

  
, , T T , , ,

,

q C V CV q q C V CV

V VV q C( ) CV

      

    

1 2 3 1 1 2 3 2 3

2 3 3

2
1

2 2 2
  

  q CVq C V CV
q CV


     3
3 3 3

3
21

2
  گردد از مدار حذف می C1پس از بستن كليد:   

  :كند، يعنی تغيير نمی C4با بستن كليد، ولتاژ و بار خازن

  q

q


4

4
1  
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   198 ۳     TP I I I A    1 1 1 118 6 3 

  B D B DI I I A V RI V V V           3 1 2 4 35 12 6 5  
  D BV V V  18  

   199 ۱    IB B
d d

     


70 2 10
2

 

Bسو درون   B T 
     


7 5

1 12
42 10 8 10

1 10
  

A AB B B B T    2 2 4
1 2 Bرو به بالا10 B T 

     


7 5
2 22

32 10 6 10
1 10

  

   200 ۱     /ABcos AB ( ) ( sin( t)) sin( t)          
 

4 450 40 10 0 08 20 10 20 

  l l lN

d d
| | | N | | | | | cos( t) | | cos( t)

dt dt





               



4 3
1

4 10 20 20 8 10 20  

  l m| | V    38 10  

  
 )كتاب درسی ۲ی  صفحه. (را معرفی كرد عنصرای از  دان شكاک مفهوم تازه رابرت بويل با انتشار كتابی با عنوان شيمی  ۱ 201   

 ۳ی  صـفحه. (آورنـد وجود می را بـههـا  مولكولشوند و  مختلف به هم وصل میعنصرهای   اتم: بايد به اين شكل اصلاح شود) ۱(ی  گزينه  ۱ 202   
 )كتاب درسی

كتـاب  ۴ی  ی صـفحه حاشـيه. (ناميـد الكتـرونی جريان برق را  كننده های حمل ذره ۱۸۹۱دان ايرلندی در سال  فيزيک جورج استونی  ۲ 203   
 )درسی

 : به شكل پرتوی كاتدی دقت كنيد  ۴ 204   

  ) كتاب درسی ۴ی  صفحه(
 :آوريم دست می را به xابتدا مقدار   ۳ 205   

  A P N P P      27 14 13  
 x10است يعنی ۱۰ها برابر  الكترونتر است، بنابراين تعداد  تا كم ۲ها  ها از پروتون بار مثبت است تعداد الكترون ۲كه يون  با توجه به اين

  ))۱(ی  رد گزينه(
خواهـد بـود؛ ۱۵هـا نيـز برابـر  است، تعـداد پروتون ۱۵ها برابر  دست آوريم چون تعداد الكترون را به Bبايد عدد جرمی  yی  برای محاسبه

  :ش داده، خواهيم داشتعدد گزار ۱۶ها را  كه جدول تعداد نوترون بنابراين با توجه به اين
  A P N    15 16 B31. خواهد بود y31بنابراين 31

  ))۴(ی  رد گزينه( 15

Cهای ابتدا تعداد پروتون zی  برای محاسبه 3 ها  ها از پروتون است و چون تعداد الكترون ۱۸های اين يون برابر  تعداد الكترون. كنيم را محاسبه می
  :پس. خواهد بود ۱۵های اين يون برابر  تر است يعنی تعداد پروتون واحد بيش ۳

  A P N A     15 17 32  
C32است و Z32بنابراين

دارای عددهای اتمی يكسان ولی عددهای جرمی متفاوت  Cو  Bبينيد  طور كه می همان)). ۲(ی  رد گزينه( 15
  ))۳(ی  تأييد گزينه. (باشند هستند، بنابراين با هم ايزوتوپ می

 .نادرست است) ۴(ی  يابيم كه گزينه كتاب درسی رسم شده است، درمی ۲۲ی  رو كه در صفحه با توجه به نمودار روبه  ۴ 206   

  
  
  
  
  

تواند برابر يک باشد و تنهـا عـدد  نمی lاست، عدد كوانتومی اوربيتالی يعنی  n1يعنی وقتی كه. n1از صفر است تا lی تغييرات  دامنه  ۲ 207   
 )كتاب درسی ۲۴ی  صفحه. (است l0صورت به n1كوانتومی اوربيتالی برای

 يک حلقه
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   208 ۴    

  : ها بررسی گزينه
sصورت به Cی ظرفيت عنصر  آرايش الكترونی لايه) ۱ p2 53   .جای دارد ۱۷است و اين عنصر در گروه  3
  .است Bاز   بيش Cفلزی بنابراين خصلت نا. يابد در يک دوره از چپ به راست خصلت نافلزی افزايش می) ۲
  .است Aتر از  بيش Bبنابراين انرژی نخستين يونش عنصر . جای دارد ۱۳در گروه  Bو عنصر  ۱در گروه  Aعنصر ) ۳
  :يابد های ظرفيتی، شعاع اتمی كاهش می در يک دوره از چپ به راست، با افزايش بار مؤثر هسته روی الكترون) ۴

  A B C  :شعاع اتمی  
كاسيليسيم  ۲ 209    كابور ا كا آلومينيم ژرمانيم، ا  )كتاب درسی ۳۴ی  جدول صفحه(گاليم  اسكانديم، ا

كسـيد . بود خاكستری تيرههای مندليف  بينی رنگ ژرمانيم مطابق پيش  ۱ 210    /ژرمـانيم را دقيقـاً درسـت و برابـرمنـدليف چگـالی ا
g

mL
4 7 

كاسيليسيم به. بينی كرد پيش  .است EsCl4صورت فرمول نمک كلردار ا

 . گيريم كه اين عنصر در تناوب چهارم جدول تناوبی قرار دارد جهش بزرگ است، نتيجه می ۳چون عنصر مورد نظر دارای   ۱ 211   

    1 3   ی تناوب شماره های بزرگ تعداد جهش 1
  :الكترون داشته است، پس ۳ی آخر خود  شدن چهارمين الكترون؛ اولين جهش مشاهده شده است يعنی در لايه و چون هنگام كنده

  X: s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 11 2 2 3 3 3 4 4  
  .است ۳۱عدد اتمی اين عنصر برابر 

   212 ۳    

  : ها بررسی ساير گزينه
  .گويند موجود پيرامون هر يون عدد كوئورديناسيون آن يون می نام ناهمهای  ترين يون به تعداد نزديک) ۱
  .نام است های با بار هم ی بين يون از نيروی دافعه تر خيلی بيشنام  های با بار ناهم ی بين يون ی بلور، نيروی جاذبه در شبكه) ۲
  !ربطی به جرم بار نداردتركيب يونی تركيبی خنثی است كه در آن مقدار كل بارهای مثبت و منفی با هم برابر است، ) ۴

 .ی آن است سازنده های گازی يوناز  جامد يونیبه هنگام تشكيل يک مول  آزاد شدهمقدار انرژی   انرژی شبكه  ۱ 213   

  /Na (g) Cl (g) NaCl(s) kJ mol      1787 5  
NO)صورت چون يون نيتريت به  ۴ 214    )2  ،استX صورت بايد بهX 2 باشد تا فرمول به شـكلX(NO )2 ) ۲(ی  بنـابراين گزينـه. درآيـد 2

Sc)صورت شود چون يون اسكانديم به حذف می )3 است. 

ClO)صورت يون پركلرات به )4  است، بنابراينY صورت بايد به(Y ) باشد تا فرمول به شكلYClO4 بنابراين عنصـر . درآيدY  بايـد

Rb صورت باشد چون يون آن به(Rb ) است.  
   215 ۱  CS2 وN O2 ی ظرفيت دارند هر دو دارای ساختار خطی بوده و چهار جفت الكترون ناپيوندی در لايه. 

  
   216 ۲  H PO3  .ترين پيوند داتيو را در ميان چهار گزينه دارد با يک پيوند داتيو، كم 4

SO3 H نام تركيب PO3 4 N O2 5 HClO4 

ساختار گسترده
 

 

 

 

 ۳ ۲ ۱ ۲ تعداد داتيو

طور كامـل از  تر از حالت تعادلی است ولی دو اتم به ها بيش ی اتم ی بين هسته دهد كه فاصله وضعيتی را نشان می) آ(در شكل  Bوضعيت   ۳ 217   
 .است (F)بيش از حالت تعادلی  Gها در شكل  ی اتم ی موجود بين هسته نيز فاصله) ب(در شكل . اند ديگر تفكيک نشده يک
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   218 ۴    

 شكل هندسیقطبيتساختار گسترده مولكول

NH3

 

 
 

 هرمی قطبی

SO3 

 

 
 

ضلعی مسطح سه ناقطبی

0/تـر از چه اختلاف الكترونگـاتيوی بـين دو اتـم، كم رو، چنان با توجه به نمودار روبه  ۳ 219    4 
از سـويی هرچـه . شـود در نظر گرفتـه می» كووالانسی ناقطبی«ها  باشد، پيوند ميان آن

تر و خصلت كووالانسی آن  تر باشد، خصلت يونی پيوند بيش اختلاف الكترونگاتيوی بيش
 .تر است كم

 :است) در حالت گازی(جدا از هم  های مول پيوند در حالت گازی و توليد اتم ۱بنابر تعريف، انرژی پيوند، انرژی لازم برای شكستن   ۲ 220   

  H(g) I(g) انرژی پيوندHI(g)  
كسيژن با توجه به اين  ۴ 221    كسيژن در آن، چيزی بين پيوند يگانه و پيوند دوگانـه اسـت كه مولكول اوزون يک هيبريد رزونانسی است، پيوند ا . ـ ا

كسيژن: دوگانه مولكول اوزون يگانه  :بر اين اساس كسيژن ـ ا  طول پيوند ا

كسيژن: دوگانه مولكول اوزون يگانه   كسيژن ـ ا   انرژی پيوند ا
در الماس هر اتم كربن با چهار پيوند يگانه و با آرايـش چهـاروجهی بـه  .ی سه بعدی است ای ندارد و دارای شبكه بلور الماس ساختار لايه  ۴ 222   

 .چهار اتم كربن ديگر متصل است

   223 ۱    

  : ها بررسی گزينه
Cـ هگزن هر دو دارای فرمول مولكولی ۲سيكلوهگزان و ) ۱ H6   .هستند CH2و فرمول تجربی 12
كنش ـ هگزن سير ۲) ۲   .تری نسبت به سيكلوهگزان دارد پذيری بيش نشده است و وا
  .رود و يک تركيب سيرنشده است ها به شمار می ی آلكن هگزن مانند اتن از دسته  ـ ۲) ۳
C)سيكلوهگزان) ۴ H )6 C)يک هيدروكربن حلقوی سيرشده ولی بنزن 12 H )6   .سيرنشده است يک هيدروكربن حلقوی 6

Cپس از باز كردن گروه  ۲ 224    H2 ، زنجير اصلی را تعيين و از سمت چپ كه زودتـر بـه 5
بر ايـن اسـاس نـام . كنيم گذاری می رسيم، آن را شماره ی فرعی می نخستين شاخه

 .ـ تری متيل هپتان است ۵، ۳، ۲تركيب، 

  
 .رود كار می ها به ها يا محلول مقدار مشخصی از مايعپيپت حبابدار برای ريختن يا برداشتن   ۳ 225   

CFو CFCl3ترتيب به ۱۲و فريون ـ  ۱۱ـ  فريونفرمول مولكولی   ۲ 226    Cl2 و  ۱۱تر برای فريـون ـ  ها در يک اتمِ كلر بيش تفاوت آن. است 2
/  :ها برابر است اختلاف جرم آناست كه  ۱۲تر برای فريون ـ  يک اتمِ فلوئور بيش / g 35 5 19 16 5  

S  :دهيم انجام می Sو  N  ،H  ،Clترتيب با  موازنه را به  ۲ 227    Cl NH Cl S N S HCl   2 2 4 4 46 4 8 16  
  :     6 4 1 8 16   مجموع ضرايب35

 :صورت زير هستند ی مواد مورد نظر به های شيميايی تجزيه معادله  ۱ 228   

  KClO (s) KCl(s) O (g) 3 22 2 3 )۲  CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2 )۱  
  CH OH(g) CO(g) H (g) 3 22 )۴  NaNO (s) NaNO (s) O (g) 3 2 22 2 )۳  

كنش انجام شده ی موازنه معادله  ۱ 229     :صورت مقابل است شده به ی وا

  Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3
 

  

كنش  كنش تشكيل فلز سرخ. جايی يگانه است شده از نوع جابه انجاموا ی آلـومينيمی بـه خـوبی قابـل  فام مس روی سطح ورقـه در اين وا
  .در ضمن، مقداری از مس توليدشده نيز به ته ظرف فروخواهد رفت. مشاهده است
كنش از  اما تعداد يون )مول يون ۶ها در اين وا Cu , SO ) 2 2

43 )ل يونمو ۵به  3 Al , SO ) 3 2
42   .يابد كاهش می 3

 ۵: مجموع ضرايب  ۴: مجموع ضرايب 
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  :آب دريا خالص است 90%  ۳ 230   
/

/ /
mLH O gH O molH O

?molH O LH O molH O
LH O mLH O gH O

     2 2 2
2 2 2

2 2 2

1000 1 1 190 0 81 44 5100 1 1 18 

، نسـبت MO2يعنـی در. های عنصرهای همان تركيب اسـت ی نسبت مول دهنده زيروندهای موجود در فرمول شيميايی هر تركيب، نشان  ۳ 231   
كسيژن به عنصر  مول در ضـمن درصـد . آيـد دست می تعداد مول هر عنصر از تقسيم جرم بر جرم مولی آن به. است ۱به  ۲، برابر Mهای ا

كسيژن در /برابر MO2جرمی ا / 100 86 67 13  :است 33

  /
( )

  

16 100 7 1416 208 MO        g.molدرصد جرمی در% /جرم مولی1208 /

MO : ( ) ( ) M
M

 2
13 33 86 671 216  

/  :آيد دست می رو به صورت روبه غلظت نهايی محلول اسيدی به  ۱ 232   
/

/

mol
M mol L

L
   10 2 0 40 5 

0/ی قبل، غلظت آن رسد، پس در مرحله چون در هر مرحله، غلظت آن به نصف می غلظـت ) محلول اوليـه(تر  ی قبل مولار و در مرحله 8
1/آن   :مولار بوده است، حال خواهيم داشت 6

  / /
/

mol gHCl
?gHCl LHCl gHCl

LHCl molHCl
   1 6 36 52 116 81 1  

كنش انجام معادله  ۲ 233    C(s)  :رو است صورت روبه شده به ی وا H O(g) CH (g) CO (g)  2 4 22 2 

  / L89 /مقدار نظری6     
67 2100 75   درصدی  بازده100

/ها مول گاز توليد شده است و حجم مجموع آن ۲چون  L89 /است، يعنی از هر كدام از گازها، 6 L44   :توليد شده است 8

  /
/

molCH (CO ) gCmolC?gC LCH (CO ) gC
LCH (CO ) molCH (CO ) molC

    4 2
4 2

4 2 4 2

1 12244 8 4822 4 1 1  

   234 ۳     C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  2 6 2 2 22 7 4 6  
ک، يک ليتر گاز اتان با بر اساس قانون گی 3/لوسا كنش می 5 كسيژن وا كنش. دهد ليتر گاز ا كسـيژن وا ی اضـافی و اتـان  دهنـده بنابراين ا

كنش   .ی محدودكننده است دهنده وا
كنش به Hو CO2ليتر گاز ۱۰ليتر اتان  ۲ازای  بر اساس وا O2 از . شـود ليتـر گـاز توليـد می ۵ليتـر از آن  ۱ازای  پس به. شود توليد می

0/سويی كسيژن در ظرف باقی می 5 5/ماند پس در كل ليتر گاز ا   .ماند ظرف باقی میليتر گاز در  5
 ظرفيت گرمايی مولی= ظرفيت گرمايی ويژه  جرم مولی  :ی زير برقرار است بين ظرفيت گرمايی ويژه و ظرفيت گرمايی مولی رابطه  ۴ 235   

  .ها را داشته باشيم ی ظرفيت گرمايی مولی دو ماده بايد جرم مولی آن بنابراين برای مقايسه
 .چگالی، فشار و جرم مولی شدتی هستند سه خاصيت  ۳ 236   

كنش  ۱ 237    Cها بايستی يک پيوند دهنده در قسمت وا H و يـک پيونـدBr Br هـا بايـد يـک پيونـد  شكسـته شـود و در قسـمت فراورده
C Br و يک پيوندH Br  شودتشكيل. 

  H [(C H) (Br Br)] [(C Br) (H Br)] H [ ] [ ] kJ                 412 193 276 366 605 642 37  
Iها باشد كه برای يد، در آنتالپی تشكيل مولی حالت فيزيكی مواد اوليه بايستی پايدارترين حالت آن  ۳ 238    (s)2 است. 

  : ها بررسی ساير گزينه
  يک مول جامد يک مول گاز   آنتالپی استاندارد تصعيد) ۱
  های گازی اتم يک مول پيوند گازی  آنتالپی تشكيل پيوند) ۲
  .حالت فيزيكی آب بايد مايع باشد C25در دمای) ۴

   239 ۱    kJ394)تشكيلCO2(H                     ) O (g) CO (g) 2 C(sگرافيت2 ,  

  / /H ( ) kJ     2 28 10 1 565 6                              CO O (g) CO (g) 2 22 2   
  H ( ) kJ     2 2 143 572                          H (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2   

) ج. تقسـيم گـردد ۲شـده بـر  ی دوم معكوس معادلـه) ب. ی اول بدون تغييـر باشـد معادله) الف: ی اصلی بايد ست آوردن معادلهد برای به
  .تقسيم گردد و سپس هر سه معادله جمع شود ۲ی سوم معكوس شده بر  معادله

  / / /H ( ) ( )( ) ( )( ) kJ            1 1394 565 6 572 394 282 8 286 174 82 2  
  

 جرم مولی

 مقدار عملی
 مقدار نظری  مقدار نظری
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 .تر است تری داشته و گرمای سوختن آن بيش تعداد مول بيشتری دارد،  در جرم برابر، آلكانی كه جرم مولی كم  ۳ 240   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .تری را بايد داغ كند های گازی كم است زيرا اتين تعداد مول) اتان >اتن  >اتين (از نظر دمای شعله ) ۱
  .تر است سوختن مولی بيش تر باشد گرمای هرچه تعداد هيدروژن بيش) ها با برابر بودن كربن(در گرمای سوختن مولی ) ۲
Cانرژی پيوند) ۴ H تر از قویC C تر است زيرا پيوند بنابراين مجموع انرژی پيوند در اتان بيش. استC H تری دارد بيش.  

 .صورت كيلوژول بر مول بر كلوين است يكای آنتروپی به  ۳ 241   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .ای يابد نه هر سامانه خودی افزايش می ی منزوی طی فرايند خودبه آنتروپی يک سامانه) ۱
  .مفهوم آنتروپی توسط كلازيوس ارايه شده است) ۲
  .در قانون دوم ترموديناميک آنتروپی معرفی شده است) ۴

كنش خوانيم میدر كتاب درسی   ۴ 242    Nكه وا O (g) NO (g)2 4 خودی دارد، بنـابراين، عكـس ايـن  در دمای اتـاق پيشـرفت خودبـه 22
كنش نمی  .خودی داشته باشد تواند در دمای اتاق پيشرفت خودبه وا

   243 ۲   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شود برابر می  nپذيری آن گاز  برابر شدن فشار يک گاز، انحلال  nبا ) ۱
  .يک گاز قطبی است NOزيرا . شود در آب حل می Arتر از گاز  بيش NOبايد گفت كه در دما و فشار يكسان گاز ) ۳
  .ی مستقيم دارد پذيری گازها در آب با فشار گاز رابطه كند كه در دمای ثابت، انحلال قانون هنری بيان می) ۴

 :كنيم ی زير استفاده می از رابطه  ۲ 244   

  /
molM M
L

     63 10 20 1 89 درصد جرمیچگالی محلول                  6 10جرم مولیغلظت مولار  

 :وجود دارد NaOHگرم ۲۰۰شونده معادل  مول حل ۵گرم آب،  ۱۰۰۰مولال، محلولی است كه در هر  ۵محلول   ۳ 245   

  /
( )

  


200 100 16 61000 200 درصد جرمی%  100درصد جرمی  

/ی غيرفرار، شونده ی حل ازای هر مول ذره به  ۳ 246    C1 85يابد ی انجماد يک محلول از آغاز انجماد كاهش می ، نقطه: 

  / /: ( C) C     3 3 2 6 6 1 85 11 1           كی /مول نمک خورا /: ( C) C     2 2 1 2 2 1 85 3 7 مولال شكر  
/واضح است كه C3 7ی اندازه ، به/ C7 4 تر از بيش/ C11 1 است.  

ی غيرفـرار  شـونده حل ی ی جوش هر محلول دارای مـاده تر از حلال خالص آن و نقطه ی غيرفرار كم شونده فشار بخار هر محلول دارای حل  ۳ 247   
 .تر از حلال خالص آن است بيش

 .است) فرعی(ی جانبی   های غيرصابونی بدون شاخه كننده ای از پاک سديم دو دسيل بنزن سولفونات، نمونه  ۳ 248   

0/تر از گرم آب كم ۱۰۰در  BaSO4پذيری جايی كه انحلال از آن  ۴ 249    )گرم 01 g) 33 است، پس اين تركيـب نـامحلول اسـت و انـرژی  10
 .پذيری ناچيزی در آب داشته باشد شود كه اين تركيب انحلال ی بلوری آن موجب می بالای فروپاشی شبكه

گير است، دمای محلول كاهش می بر اثر حل شدن موادی كه انحلال آن  ۴ 250    ی اول در آب، گرماده اسـت و  انحلال سه گزينه. يابد ها در آب گرما
 .يابد ها در آب دمای محلول افزايش می با حل شدن آن

  

 شونده جرم حل
  جرم محلول
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